
IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–GEOGRAPHY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

	



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–GEOGRAPHY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

Q.1) भूकंपीय तरंग0 के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 
1. Aाथिमक तरंग6 Aसार रेखा (to and fro) म6 Jमण करती हM तथा केवल तरल माNयम म6 ही याOा 

करती हM 
2. माNयिमक तरंग6 Aसार रेखा से लंबवत याOा करती हM तथा वे ठोस और तरल दोन0 माNयम0 म6 याOा 

करती हM। 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

Q.1) Solution (d) 

Basic Information:  

• भूकंपीय तरंग6 ऊजाh कi तरंग6 हM जो पृkवी कi परत0 के माNयम से याOा करती हM, जो भूकंप, 
mवालामुखी िवoफोट, मैrमा, बड़ ेभूoखलन और बड़ ेमानव िनtमत िवoफोट0 का पuरणाम हM, िजससे 
लघ-ुआवृिy Nविनक ऊजाh (low-frequency acoustic energy) िनकलती हM। 

• भूकंप कi घटना के oथान को 'फोकस' कहते  हM  तथा िजस oथान पर सबसे पहले भूकंपीय घटना का 
अनुभव होता ह,ै उसे 'उपuरक6 �’ (epicenter) कहा जाता ह।ै 

• 'उपuरक6 �’ पृkवी कi सतह पर िoथत होता ह ैतथा फोकस सदवै पृkवी के अंदर होता ह।ै 
• भूकंपीय तरंग0 कi ती�ता तरंगीय माNयम के घन�व और A�याoथता के साथ-साथ तरंग के Aकार पर 

भी िनभhर करती ह।ै भूकंपीय वेग �oट और म6टल से गहराई कi ओर जाते �ए बढ़ता ह,ै ले�कन  म6टल 
से बा� कोर कi ओर जाने से तेजी से घटता ह ै। 

• भूकंपीय तरंग0 को आम तौर पर 1. Aाथिमक तरंग0, 2. ि�तीयक  तरंग0 और 3. धरातलीय तरंग0 म6 
िवभािजत �कया जाता ह।ै 

o Aाथिमक तरंग6: 
§ इ�ह6 अनुदNैयh या संपीिड़त तरंग6 कहते हM तथा ये Nविन तरंग0 के अनु�प होती हM, जहां 

पा�टकल के माNयम से Aसार आगे और पीछे कi ओर होता ह।ै 
§ ये ठोस और तरल दोन0 माNयम0 म6 याOा करती 

हM।                                                               
o ि�तीयक तरंग6: 

§ इ�ह6 अनुAoथ या िवकृत तरंग6 कहा जाता ह ैतथा पानी के अनु�प तरंग0 का Aसार 
होता ह,ै जहां पा�टकल Aसार कi रेखा पर लंबवत चलते हM। 

§ ये तरल माNयम से याOा नह� कर सकती हM। 
o धरातलीय तरंग6: 

इ�ह6 दीघh आविधक तरंग6 (long period waves) कहा जाता ह ै
धरातलीय तरंगे आम तौर पर केवल पृkवी कi सतह को Aभािवत करती हM तथा थोड़ी 
गहराई पर जात-ेजाते समा� हो जाती हM, ले�कन 'p' और 's' तरंग0 कi तुलना म6 
mयादा िवनाशकारी मानी जाती हM। 
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कथन िव�ेषण: 

कथन 1  कथन 2 

                                       अस�य अस�य 

Aाथिमक तरंग6 ठोस और तरल दोन0 माNयम0 म6 
याOा करती हM। 

ि�तीयक तरंग6 केवल ठोस माNयम म6 याOा करती 
हM। 

  
  
Q.2) ऊजाh (ऊ�मा) के िविभ� �ोत पृkवी कi �oट म6 �लेट0 कi गित के िलए बल के �प म6 कायh करते हM। 
िन9िलिखत म6 से कौन ऐसी ऊजाh के �ोत हM? 

1. रेिडयोधम¡ ¢य   
2. सूयh और चं�मा के मNय आकषhण के कारण उ�प� mवारीय बल। 
3. पृkवी के गठन से अविश£ ऊ�मा। 

सही िवक¤प चुन6। 
a) केवल 1 
b) 1 और 3  
c) 1 और 2  
d) 1, 2 और 3 

Q.2) Solution (b) 
Basic Information:  

• �लेट टे¥टोिनक िस¦ांत के अनुसार, पृkवी कi सतह और आंतuरक संरचना गितशील हM। माना 
जाता ह ै�क कठोर �लेट0 के नीचे िoथत गितशील च§ान6 एक गोलाकार मागh म6 च�ण कर रही ह।ै 

• पृkवी के भीतर ऊ�मा दो मु¨य �ोत0 से आती ह:ै रेिडयोधम¡ ¢य और अविश£ ऊ�मा। यह ऊ�मा 
�लेट0 के नीचे कi च§ान को िपघला दतेी ह ैऔर गितशीलता दतेी ह।ै माना जाता ह ै �क कठोर 
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�लेट0 के नीचे िoथत घूमने वाली च§ान एक गोलाकार मागh म6 घूम रही ह।ै इस A��या म6 गमh 
पदाथh सतह पर आता ह,ै फैलता ह ैऔर ठंडा होना शु� होता ह,ै और �फर गहराई म6 वापस डूब 
जाता ह।ै संवहनीय सेल (Convective cell) उ�प� करने के िलए इस च� को बार-बार दोहराया 
जाता ह।ै �लेट0 के नीचे म6टल कi यह धीमी गित उनकi गित को Aेuरत करती ह।ै 

 
िचO: संवहन सेल (Convective cell) 

• यूरेिनयम, थोuरयम और पोटेिशयम जैसे Aाकृितक �प से पाए जाने वाले रासायिनक त�व0 के 
रेिडयोधम¡ ¢य से ऊजाh, ऊ�मा के �प म6 मुW करता ह,ै जो धीरे-धीरे पृkवी कi सतह कi ओर 
Aoथान करती ह।ै 

• अविश£ ऊ�मा, गुª�वाकषhण ऊ�मा ह,ै जो पृkवी के गठन से 4.6 अरब वषh पहले "एक साथ िगरने" 
और ®¯ांडीय मलबे के संपीड़न (दबे होने) से बची �ई ह।ै 

Q.3) अ¤°ेड वेगनर �ारा Aoतािवत महा�ीपीय िवoथापन िस¦ांत (Continental Drift theory) के 
िन9िलिखत म6 से कौन से Aमाण हM? 

a) मNय-अटलांuटक समु�तल के �कनारे mवालामुखी ³ंृखला´ कi उपिoथित।      
b) अटलांuटक समु�तल के साथ पुराचुµबक�व के सा¶य।      
c) ®ाजील, दि¢ण अ°iका और Aाय�ीपीय भारत के काबhनीकृत िहमा·छादन (Carboniferous 

glaciation)  के सा¶य।      
d) अटलांuटक महासागर के तट0 पर भूकंप के सा¶य। 

Q.3) Solution (c) 
Basic Information: 
अ¤°ेड वेगनर के महा�ीपीय िवoथापन िस¦ांत के अनुसार, पृkवी कi संपूणh भूिम एक समय एक महासागर 
से िघरे एक एकल महा�ीप म6 सीिमत हो गई थी। इस महा�ीपीय �¸मान म6 लगभग 20 करोड़ वषh पहले 
िवखंडन आरंभ हो गया था। तभी से टुकड़ ेअपने वतhमान oथान पर चले गए और अभी भी गितशील हM। 
िस¦ांत के समथhन म6 सा¶य 

1. "िजग सा " �फट- अटलांuटक महासागर के िवपरीत तट0 के बीच भौगोिलक समानता से वेगेनर 
अचंिभत थे। दो तट0 कi �परेखा, एक-दसूरे के अलग �कए गए भाग के �प म6 Aतीत होती ह।ै 
उyर और दि¢ण अमेuरका के पूव¡ तट िब¤कुल अ°iका और यूरोप के बाएं तट म6 �फट हो सकते 
हM। 
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2. भ-ूवैºािनक संरचना - अटलांuटक के दो तट0 के बीच भू-वैºािनक संरचना म6 उ¤लेखनीय समानता 
ह।ै सबसे अ·छा उदाहरण उyरी अमेuरका के अ�लेिशयन पवhत0 �ारा Aदान �कया गया ह ैजो तट 
तक आते हM और समु� के पार दि¢ण पि»म आयरलMड, वे¤स और मNय यूरोप के पुराने हरसीिनयन 
पहाड़0 तक अपनी Aवृिy जारी रखते हM।अ°iका और ®ाजील के िवपरीत तट0 म6 उनकi संरचना 
और च§ान0 म6 अिधक समानता �दखाई दतेी ह।ै 

3. पम¼-काब¼िनफेरस िहमा·छादन (Permo-carboniferous glaciations) - यह एक सुदढ़ृ Aमाण 
Aoतुत करता ह ै�क एक समय संपूणh भू-¾पड एक साथ इक¿ा था, ¥य0�क िहमा·छादन के सा¶य 
®ाजील, फॉकलMड �ीप, दि¢ण अ°iका, भारतीय Aाय�ीप और साथ ही ऑoÂेिलया म6 पाए जाते 
हM। भूखंडो और पानी के मौजूदा िवतरण के आधार पर इन ¸ापक िहमा·छादन को समझना 
मुिÄकल ह।ै वेगेनर के अनुसार, पMिजया के समय, दि¢णी Åुव दि¢ण अ°iका के वतhमान तट के 
डरबन शहर के पास िoथत था। 

4. अटलांuटक के दोन0 तट0 पर oथलीय पशु´ के समान जीवाÄम अवशेष पाए गए  हM। यह संभव 
नह� हो पाता, य�द ये दोन0 �कनारे आपस म6 िमले नह� होते ¥य0�क इन पशु´ के िलए अटलांuटक 
पार तैरना काफi असंभव ह।ै 

Q.4) 'भूसंतुलन’ (Isostasy)  शÆद �कससे संबंिधत ह?ै 
a) एक घूणhन करती पृkवी पर ऊपर उठने वाली पवhतीय संरचना´ और नीचे झुके गहरे बेिसन0 के 

बीच यांिOक िoथरता। 
b) पृkवी कi सतह पर समान पवhतीय संरचना´ को जोड़ने रेखा। 
c) समु� तल पर समान पवhतीय संरचना´ को जोड़ने वाली रेखा। 
d) पृkवी के आंतuरक भाग म6 पृkवी के िविभ� परत0 के बीच ऊ�मा हoतांतरण के कारण ऊजाh संतुलन 

Aा� करना। 

Q.4) Solution (a) 
Basic Information:  

• "भूसंतुलन" शÆद "युितिवयुती" (Isostasios) से िलया गया ह,ै जो Çीक भाषा का एक शÆद ह,ै 
िजसका अथh ‘संतुलन होना’ ह।ै 

• पृkवी कi सतह पर खड़ ेपवhत0, पठार0, मैदान0, झील0 आ�द के िलए अलग-अलग पuरमाण कi 
िविभ� संरचनाएं संभवतः एक घूणhन करती पृkवी पर कुछ िनि»त िस¦ांत �ारा संतुिलत हM। 
अ�यथा, ये अपने वतhमान oव�प म6 बने नह� रहते। 

• इस संतुलन म6 �कसी भी गड़बड़ी का पuरणाम अ¸विoथत पृkवी के संचलन और िववतhिनक 
घटना´ से ह।ै 

• इस Aकार 'भुसंतुलन' को एक घणूhन करने वाली पृkवी पर ऊपर उठने वाली पवhतीय संरचना´ 
और गहरे बेिसन0 के बीच यांिOक िoथरता के �प म6 पuरभािषत �कया गया ह।ै 

Q.5)  िन9िलिखत म6 से कौन सा भू-भाग पवन �ारा िनtमत होता ह?ै 
1. यारडांग  
2. लोयस  
3. रेत का टीला (Sand spit) 
4. एuरट (arete) 
5. mयुगन (Zeugen) 

सही िवक¤प चुन6। 
a) केवल 1, 2 और 3     
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b) केवल 1, 2 और 5  
c) केवल 1, 2, 3 और 5      
d) उपरोW सभी       

Q.5) Solution (b) 
Explanation:  

कारक अपरदनकारी भू-आकृित  िन¢ेपणकारी भू-आकृित  
 

धारा Aवाह / जल 
धारा  (चैनल) / 
नदी 

वी-आकार घाटी, गÎ,े झरन,े Aपात, 
जलAपात, रैिपÏस (उतार) , नदी-

िवसपh  

गोखुर झील, बाढ़ का मैदान, समतल 
मैदान, नदी �ीप, Aाकृितक तटबंध, ड¤ेटा 

वातज / पवन Æलोआउट (Blowout), मश�म 
आकार कi च§ान6, यादाÐग, Ñाई कांटर, 
डमेोिसलेस (Demoiselles), Òयूगेन 

रेत के टीले, सीफ (siefs), नेफका 
(Nephka),लोयस  

िहम�पीय 
(Glacial)  

एuरट ,सकh  , हॉनh, यू-आकृित घाटी 
झूलती घाटी, फजॉडh(पहाड़ो के बीच 

का समु�ी भाग) 

िहमनदअप¢ेप , एoकेसh (eskers), 
Ñमिलन िहमनदोढ़ (drumlin), 

िहमगtतका (kettle holes), केम, मोरेन 
(morain) 

सागरीय पवन6 कटाव (Notch), गुफा, ढेर (stack), 
कोव (cove) 

समु� तट, रेतीले टीले , �क (hook), लूप 
(loop), टोमबोलो (tombolo)  

  
Q.6) िन9िलिखत म6 से कौन से स��य mवालामुखी हM? 

1. माउंट कैम�न 
2. माउंट िवसुिवयस 
3. माउंट िचµबोरज़ो 
4. माउंट एटना 
5. माउंट oÂोमबोली 

सही िवक¤प चुन6 
a) केवल 2, 4 और 5      
b) केवल 1, 2, 4 और 5      
c) केवल 2, 3, 4 और 5 
d) उपरोW सभी     

Q.6) Solution (b) 
Basic Information:  
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स��य mवालामुखी सुसु� mवालामुखी िवलु� mवालामुखी। 

माउंट कैम�न, माउंट एटना, माउंट 
वेसुिवयस, माउंट oÂोमबोली, माउंट 
स6ट हलेेना, बंजर �ीप (बैरन 
आइलMड), माउंट.फूजी। 

मौना �कया , माउंट �किलमंजारो, 
माउंट Øड, माउंट पेले 

माउंट िचµबोराजो, बेन 
नेिवस, माउंट कुलल, माउंट 
बिनयाँग (Buninyong) 

  
Q.7) पृkवी के आंतuरक भाग म6 "गुटेनबगh असµब¦ता” (Gutenberg Discontinuity) �कन परत0 के 
मNय पाई जाती ह?ै 

a) म6टल और कोर के मNय 
b) ऊपरी और िनचली �oट के मNय 
c) ऊपरी म6टल और िनचली म6टल के मNय 
d) �oट और म6टल के मNय 

Q.7) Solution (a) 
Basic Information:  
रासायिनक गुण0 के अनुसार परत6 एवं असंब¦ता 

असंब¦ता (Discontinuity) परत / उप परत 

कॉनराड असµब¦ता ऊपरी �oट और िनचली �oट 

मोहोरोिवक असµब¦ता �oट और म6टल 

रेपे§ी असµब¦ता  ऊपरी म6टल और िनचली म6टल 

गुटेनबगh असµब¦ता म6टल और कोर 

लेहमन असµब¦ता बाहरी कोर और आंतuरक कोर 
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Q.8) �कसी ¢ेO का Ñनेेज पैटनh िविभ� कारक0 पर िनभhर करता ह।ै जल िनकासी पैटनh को िनयंिOत करने 
वाले कारक िन9िलिखत म6 से कौन हM? 

1. च§ान0 के Aकार 
2. भूगtभक संरचना 
3. अना·छादन इितहास (Denudational history) 
4. वातावरण कi पuरिoथितयाँ 

सही िवक¤प चुन6 
a) केवल 1, 2 और 4 
b) केवल 1 और 2      
c) केवल 1, 2 और 3 
d) उपरोW सभी 

Q.8) Solution (d) 
Basic Information:  

• एक िवशेष Aवाह के माNयम से जल Aवाह को जल िनकासी कहा जाता ह।ै       
• भ-ूआकृित िवºान म6, Ñनेेज िसoटम, िजसे नदी Aणाली के �प म6 भी जाना जाता ह,ै एक िवशेष 

जल िनकासी बेिसन म6 धारा´, न�दय0 और झील0 �ारा गuठत पैटनh हM। 
• Ñनेेज पैटनh का अथh िविभ� च§ान0 के Aकार0, भूगtभक संरचना, जलवायु पuरिoथितय0 और 

अना·छादन इितहास के ¢ेO0 म6 mयािमतीय आकृितय0 के संदभh म6 oथािनक ¸वoथा और जल 
िनकासी Aणाली का �प ह।ै 

• िविभ� जल िनकासी पैटनh म6 शािमल हM। 
1. जालीदार Ñनेेज पैटनh (Trellised Drainage pattern): इस �प म6 समानांतर और 

ि�तीयक सहायक न�दय0 म6 Aाथिमक सहायक न�दयाँ समकोण पर िमलती हM। िहमालय 
के अिधक ऊंचाई वाले ¢ेO0 म6 Aमुखता से ऐसा पाया जाता ह।ै 
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2. वृ¢ाकार Ñनेेज पैटनh (Dendritic Drainage pattern): इस �प म6, Âंक या Aमुख धारा 
कi िविभ� ¸वoथा और पuरमाण0 कi सहायक न�दय0 का नेटवकh  एक पेड़ कi शाखा´ 
और जड़0 जैसा �दखता ह।ै सव¼yम उदाहरण0 म6 कावेरी, महानदी आ�द नदी घाuटयाँ 
शािमल हM। 

3. अरीय Ñनेेज पैटनh (Radial Drainage pattern): इस �प म6, धाराएं क6 �ीय उß ¾बद ुसे 
िवचलन करती हM। उदाहरण0 म6 रांची पठार म6 दि¢ण कोयल, सुवणhरेखा �ारा गuठत जल 
िनकासी पैटनh इसम6 शािमल हM। 

4. अिभक6 �ीय Ñनेेज पैटनh (Centripetal Drainage pattern): इस �प म6, धाराएं एक 
¾बद ुपर पuरवtतत होती हM, जो आमतौर पर एक अवसाद या एक बेिसन होता ह।ै सबसे 
अ·छा उदाहरण नेपाल कi काठमांडू घाटी ह।ै 

5. वलयाकार Ñनेेज पैटनh (Annular Drainage pattern): इस �प म6, मु¨य धारा कi 
सहायक न�दय0 को एक सकh ल के �प म6 िवकिसत �कया जाता ह।ै उyरांचल का सोनापेट 
गंुबद इस Aकार के पैटनh का सबसे अ·छा उदाहरण Aoतुत करता ह।ै 

Q.9) िन9िलिखत म6 से 'गीजर' (Geysers) और 'उ�ण झरने' (Hot Springs) के बीच Aमुख अंतर कौन 
सा ह?ै 

a) गीजर गमh पानी को िबना �कसी िवoफोट के लाते हM जब�क हॉट ¾oArस िवoफोटक �प से गमh 
पानी को लाते हM। 

b) गीजर िवã के सभी िहoसे म6 पाए जाते हM जब�क हॉट ¾oArस mवालामुखी ¢ेO0 के िलए िविश£ हM। 
c) गीजर गमh पानी को िवoफोटक तरीके से लाते हM जब�क हॉट ¾oArस िबना �कसी िवoफोट के गमh 

पानी को बहाते हM। 
d) गीजर गमh पानी लगातार लाते रहते हM, जब�क हॉट ¾oArस ªक-ªक कर गमh पानी लाते हM। 

Q.9) Solution (c)  
Basic Information:  
गीजर: 

• गीजर गमh पानी और अ�यिधक गमh धारा Aवाह के फäवारे हM, जो पृkवी के नीचे से 150 फiट कi 
ऊंचाई तक जा सकते हM।       

• पानी कi धारा आमतौर पर एक िवoफोट के साथ उ�सtजत होती ह।ै 
• वे mवालामुखी ¢ेO0 या mवालामुखी गितिविध से जुड़ ेहोते हM।       
• उदाहरण0 म6 आइसलMड के Çेट गीजर, येलोoटोन नेशनल पाकh  आ�द शािमल हM।       

हॉट ¾oArस:  
• हॉट ¾oArस म6 पानी िबना �कसी िवoफोट के सतह पर आ जाता ह।ै 
• इस म6 पानी आंतuरक बल0 �ारा सतह के नीचे पयाh� गहराई के कारण ऊ�मा Aा� करता ह।ै 
• ऐसे ¾oArस म6 घुिलत खिनज होते हM। 
• उदाहरण0 म6 येलोoटोन राåीय उæान के हॉट ¾oArस शािमल हM। 

Q.10) िन9िलिखत म6 से कौन से भ-ूआकृित िवकास के पuरपç चरण से जुड़ ेहM? 
1. गोजh (Gorges) 
2. चौड़ी नदी घाuटयाँ (Wide river valleys) 
3. गोखुर झील (Oxbow lakes) 
4. झरन े 
5. मMडसेh (Meanders) 
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सही िवक¤प चुन6 
a) केवल 2, 3 और 5 
b) केवल 1, 2, 3 और 4 
c) केवल 1, 3, 4 और 5 
d) उपरोW सभी     

Q.10) Solution (a) 
Basic Information:  
डिेवस साइकल ऑफ इरोज़न के अनुसार भू-आकृित िवकास म6 तीन चरण होते हM। युवा अवoथा, पuरपç 
अवoथा और जीणh अवoथा 
 

    िवकास का चरण                     भूआकृितयां (Landforms) 

युवावoथा (Youth) वी-आकार कi घाuटय0, रैिपÏस, oÂीम, गोजh, जलAपात 

पuरपç अवoथा 
(Mature) 

िवoतृत आकार कi घाuटयाँ, मे�डसh, गोखुर या ऑ¥सबो झील6, नदी अिधÇहण 
(river capture) 

जीणh अवoथा (Old 
stage) 

िवoतृत �लेन (Undulating plain), समAाय भूिम (Peneplain) 

  
Q.11) भ-ूआकृित िवकास म6 'िनकपॉइंट' () शÆद का ¥या अथh ह?ै 

a) एक ऊंचा oतर, िजससे rलेिशयर नीचे उतरता ह।ै 
b) नदी के बहाव म6 ती� मोड़। 
c) एक नदी का िहoसा, जहां धारा Aवाह ढलान म6 ती� पuरवतhन होता ह।ै 
d) एक कालानु�िमक िवकास के जीणh चरण से संबंिधत ह,ै िजसम6 आ·छादन काल�म 

(denudational chronology) होता ह।ै 

Q.11) Solution (c) 
Basic Information:  

• भ-ूआकृित िवºान म6, एक नॉकपॉइंट (knickpoint) एक नदी या धारा Aवाह का िहoसा ह,ै जहां 
धारा Aवाह ढलान म6 एक ती� पuरवतhन होता ह,ै जैसे �क एक झरना या झील। 

• नॉक�वाइंट नदी पर िविभ� पuरिoथितय0 और A��या´ को दशाhते हM, जो अ¥सर िलथोलॉजी म6 
rलेिशएशन या िवचरण के कारण िपछले अपरदन होता ह।ै 

• अपरदन मॉडल के च� म6, नॉकपॉइंट एक च� अपoÂीम या अंतदîशीय को आगे बढ़ाते हM, एक 
पुराने च� को Aितoथािपत करते हM। 

• वे कायाक¤प (rejuvenation) का पuरणाम हM। 
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Q.12) आðेय च§ान0 (Igneous rocks) के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. वे संरचना म6 ��oटलीय (crystalline) होती हM। 
2. इनम6 जीवाÄम होते हM। 
3. वे Aितरोधी (resistant) होती हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 1 और 2 
d) सभी तीन0 

Q.12) Solution (b) 
Basic Information:  

• आðेय च§ान या मैrमा च§ान6, तीन मु¨य च§ान0 के Aकार0 म6 से एक ह,ै जहाँ अ�य अवसादी और 
�पांतuरत हM। 

• ये पृkवी कi �oट के नीचे से िपघली �ई च§ान के ठंडा होने और जमने से बनती हM। 

गुण: 
1. वे संरचना म6 ��oटलीय होती हM। 
2. वे oÂैटा (परत0) म6 नह� होती हM तथा जीवाÄम नह� होते हM। 
3. वे अ�य च§ान0 कi तुलना म6 कठोर और Aितरोधी होती हM। 

 
• उ�पिy कi दिृ£ से आðेय च§ान0 के दो मु¨य वगh हM। 

1. पातालीय च§ान6 (�लूटोिनक च§ान6): ये पृkवी कi �oट म6 कुछ गहराई पर बनती 
हM। वे धीरे-धीरे शांत और जम गई हM, िजनके बड़ी आसानी से पहचानने योrय 
��oटल बन गए हM। जैसे, Çेनाइट, गै®ो आ�द। 

2. mवालामुखी च§ान6: वे िपघली �ई च§ान6 हM िज�ह6 mवालामुिखय0 से लावा के �प 
म6 िनकाला जाता ह।ै वे पृkवी कi सतह पर तेजी से जमती हM। जैसे बेसा¤ट। 
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कथन िव�ेषण: 

कथन 1 कथन 2 कथन 3 

स�य अस�य  स�य 

वे आम तौर पर संरचना म6 
��oटलीय होती हM 

इनम6 जीवाÄम नह� होते हM। 
अवसादी च§ान0 म6 जीवाÄम होते 
हM। 

वे शीतलन और ठोसीकरण कi धीमी 
A��या के कारण कठोर और 
Aितरोधी होती हM। 

  
Q.13) �पांतuरत च§ान0 (metamorphic rocks) के संबंध म6 िन9िलिखत युrम0 पर िवचार कर6: 
            मूल च§ान6                        �पांतuरत च§ान6             

1. ¥ले (Clay)                               oलेट                            
2. बलुआ प�थर                         संगमरमर     
3. Çेनाइट                              नीस (Gneiss) 
4. शेल                                   िस£ (Schist)                            

उपरोW म6 से कौन सी जोड़ी सही ढंग से सुमेिलत ह?ै 
a) केवल 1 और 2       
b) केवल 2, 3 और 4       
c) केवल 1, 3 और 4      
d) केवल 1, 2 और 3     

Q.13) Solution (c) 
Explanation:  

• �पांतuरत च§ान0 कi संरचना और िवशेषता मूल च§ान पर िनभhर करती ह।ै जलवायु और समय 
अविध के िविभ� कारक0 के माNयम से मूल च§ान �पांतuरत च§ान म6 पuरवtतत हो जाती ह।ै       

               मूल च§ान6 (Parent rock)          �पांतuरत च§ान6 (Metamorphic rock) 

¥ले (Clay) oलेट (Slate) 

चुना प�थर (Limestone) संगमरमर (Marble) 

बलुआ प�थर (Sandstone) çाटhजाइट 

Çेनाइट  नीस (Gneiss) 

शेल (Shale) िस£ और oलेट (Schist and slate) 
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कोयला (Coal) Çेफाइट 

  
Q.14) िन9िलिखत म6 से कौन सा कथन िनजhल Ñनेेज बेिसन (Exorheic drainage basins) कi सही 
पuरभाषा ह?ै 

a) ये अंतदîशीय Ñनेेज बेिसन हM जो समु� म6 नह� जाते हM। 
b) ये ऐसे Ñनेेज बेिसन हM, जो अंततः महासागर म6 िनकलते हM। 
c) ये Ñनेेज बेिसन हM, िजनम6 अपरदनकारी सतह0 कi िवशेषताएं होती हM। 
d) ये काoटh ¥यूoटा टोपोÇाफi म6 Ñनेेज बेिसन हM। 

Q.14) Solution (b) 
Basic Information:  

• एक िनजhल Ñनेेज बेिसन (Exorheic drainage basins) एक सीिमत जल िनकासी बेिसन ह,ै जो 
सामा�य �प से पानी को बनाए रखता ह ै तथा पानी के अ�य बाहरी िनकाय0 जैसे न�दय0 या 
महासागर0 के िलए कोई बिहवाhह नह� करता ह,ै बि¤क वा�पीकरण के माNयम से झील0 या 
दलदल, oथायी या मौसमी म6 संतुिलत रहता ह।ै इस तरह के बेिसन को एक बंद या टtमनल बेिसन 
या आंतuरक जल िनकासी Aणाली या आंतuरक जल िनकासी बेिसन के �प म6 भी संदtभत �कया 
जा सकता ह।ै 

• िनजhल Ñनेेज बेिसन (Exorheic drainage basins), या खुली झील6 एक नदी, या अ�य जलीय 
िनकाय के �प म6 बहती हM, जो अंततः समु� म6 जाती हM। 

Q.15) काब¼नेट च§ान0 के रासायिनक अप¢य �ारा उ�प� भू-आकृितय0 को काoटh oथलाकृित कहा जाता 
ह।ै काoटh oथलाकृित के गठन के िलए िन9िलिखत म6 से कौन सी आवÄयक शतñ हM? 

1. बड़ ेपैमाने पर चूना प�थर (limestones) कi उपिoथित। 
2. काब¼नेट च§ान0 को गैर-िछ�पूणh (non-porous) होना चािहए। 
3. काब¼नेट च§ान0 को अ�यिधक विलत और Jंिशत होना चािहए। 
4. ¢ेO म6 पयाh� वषाh। 

सही िवक¤प चुन6 
a) 1, 3 और 4 
b) 1, 2 और 4 
c) 1, 2 और 3 
d) उपरोW सभी 

Q.15) Solution (d) 
Basic Information:  

• काoटh एक oथलाकृित ह ैजो चूना प�थर, डोलोमाइट और िज�सम जैसी घुलनशील च§ान0 के 
िवघटन से बनती ह।ै यह ¾सकहोल और गुफा´ के साथ भूिमगत जल िनकासी Aणािलय0 कi 
िवशेषता ह।ै 

 
• काoटh भू-आकृित के गठन के िलए पूवh शतñ - 
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1. वषाh इ£तम (अधh-शु�क ¢ेO) होनी चािहए। वषाh मNयम होनी चािहए यानी यह अिधक नह� होनी 
चािहए अ�यथा यह वांिछत oथलाकृित बनाए िबना संपूणh रॉक संरचना को भंग कर दगेी। यह 
ब�त कम होना चािहए अ�यथा पानी पूरी तरह से च§ान को भंग करने म6 स¢म नह� होगा। 

2. कटाव के िलए चूना प�थर च§ान तल कi मोटाई और ¢ेO काफi बड़ा होना चािहए। 
3. च§ान संयुW होनी चािहए और संयोजन0 का घन�व उß होना चािहए ता�क च§ान के तल को 

¸विoथत �प से न£ करने वाली दरार6 से पानी घुस सके। 
4. च§ान6 िछ�मय नह� होनी चािहए अ�यथा पानी च§ान के माNयम से घुस जाएगा और सतह के 

¢रण के बजाय पूरी च§ान को भंग कर दगेा। 
  
Q.16) सागरीय-तल Aसार (Sea-Floor spreading) कi पuरक¤पना के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 
पर िवचार कर6। 

1. मNय-महासागरीय कटक0 के साथ उथली-मNय भूकंपीय (shallow-foci earthquakes) घटना। 
2. मNय-महासागरीय कटक0 के दोन0 ओर च§ान0 म6 चंुबकiय गुण कi समानता। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1                                                                                                             
b) केवल 2                                                                                                             
c) 1 और 2 दोन0  
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.16) Solution (c) 
Basic Information:  
सागरीय-तल Aसार (Sea-Floor Spreading): 

• सागरीय-तल Aसार एक ऐसी A��या ह ैजो मNय महासागरीय कटक0 (mid-ocean ridges) म6 
होती ह,ै जहां mवालामुखीय गितिविध के माNयम से नए समु�ी �oट बनते हM तथा �फर धीरे-धीरे 
कटक से दरू चले जाते हM। 

• सागरीय-तल Aसार से �लेट टे¥टोिन¥स के िस¦ांत म6 महा�ीपीय िवoथापन को समझने म6 मदद 
िमलती ह।ै 

• सागरीय-तल Aसार कi पuरक¤पना हरैी हमंैड हसे �ारा Aoतुत कi गई थी। 
• चोटी (crest) पर mवालामुखीय िवoफोट के कारण महासागरीय तल पर दबाव से, महासागरीय 

खाइय0 म6 डूब जाते हM और िवलीन हो जाती ह।ै इसिलए महासागरीय �oट एक साथ मNय-
महासागरीय कटक पर बनती ह ै और समु�ी खाइय0 म6 िवलीन हो जाती ह।ै इस Aकार, 
महासागरीय �oट च§ान6, महा�ीपीय च§ान0 कi तुलना म6 ब�त नयी होती हM। 
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कथन िव�ेषण: 

कथन 1 कथन 2 

स�य स�य 

मNय-महासागरीय कटक ¢ेO0 म6, उथली-मNय 
भूकंपीय (shallow-foci earthquakes) घटना 
होती ह ै

सागरीय-तल Aसार कi पuरक¤पना के अनुसार, 
सागरीय कटक के िशखर पर लगातार िवoफोट होने 
से समु�ी �oट का टूटना और नए लावा का उसम6 बह 
जाना, दोन0 ओर से समु�ी �oट पर दबाव िनtमत 
होता ह।ै इस Aकार मNय-महासागरीय कटक0 के 
िशखर के दोन0 ओर िoथत च§ान6 गठन कi अविध, 
रासायिनक रचना´ और चंुबकiय गुण0 के संदभh म6 
उ¤लेखनीय समानताएं दशाhती हM। 

  
Q.17) अंतवîधी भू-आकृितय0 (intrusive landforms) के संबंध म6 िन9िलिखत पर िवचार कर6 

1. िसल (Sills): मैrमा का ¢ैितज अंतवîधन। 
2. फैकोिलथ (Phacolith): आðेय च§ान0 का गंुबद के आकार का �¸मान। 
3. लैकोिलथ (Laccolith): आðेय च§ान0 का ल6स के आकार का �¸मान। 
4. लोपोिलथ (Lopolith): तÄतरी आकार म6 मेrमा का अंतवîधन। 

  
उपरोW म6 से कौन सी भू-आकृित सही ढंग से पuरभािषत कi गई ह?ै 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 4 
c) केवल 2 और 3 
d) सभी चार0 
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Q.17) Solution (b) 
Basic Information:  

• mवालामुखीय भू-आकृितयाँ �oट के भीतर या �oट के ऊपर ठंडी होती हM या नह�, इसके आधार पर 
ये बिहवîधी और अंतवîधी भू-आकृितय0 म6 िवभािजत 
हM।                                                                                                              

• मैrमा सतह तक अपना मागh म6 दबाव डालते �ए, �oट के भीतर पातालीय (�लूटोिनक) च§ान0 के 
�प म6 ठंडी और जम सकती ह,ै िजसके पuरणामoव�प अंतवîधी भू-आकृितयां (intrusive 
landforms) बनती 
ह।ै                                                                                                              

• मैrमा जो सतह तक प�चँती हM और जमती हM, वे बिहवîधी भू-आकृितय0 (extrusive landforms) 
का िनमाhण करते 
हM।                                                                                                              

अंतवîधी भू-आकृितयां (intrusive landforms): 
• िसल: जब िपघला �आ मैrमा का एक अंतवîधी अवसादी च§ान0 के तल के साथ ¢ैितज �प से जम 

जाता ह,ै तो पuरणामoव�प अंतवîधन को एक िसल कहा जाता ह ै
• डाइक: जब मैrमा लंबवत जम जाता ह,ै उसे डाइक् कहा जाता ह।ै 
• लैकोिलथ: यह गंुबद के आकार कi ऊपरी सतह के साथ एक बड़ा आकार ह ैतथा नीचे से नाली कi 

तरह पाइप के आकार का एक एक oतर होता ह।ै 
• लोपोिलथ: यह तÄतरी के आकार का अंतवîधन ह।ै 
• फैकोिलथ : यह एक ल6स के आकार का अंतवîधन ह।ै 

  
Q.18) 'आवरण' (Nappe) शÆद �कससे संबंिधत ह?ै 

a) एक-दसूरे के लंबवत उसके एक अंग (limbs) के साथ एक झुका वलन (recumbent fold)। 
b) कोमल ढलान पर दोन0 अंग0 के साथ एक एकनितक वलन (monoclinal fold)। 
c) दोन0 अंग0 के साथ एक समिमत वलन (symmetrical fold) एक दसूरे कi ओर झुका �आ। 
d) च§ानी oतर, जो वलन या Jंशन �ारा अपनी मूल िoथित से लगभग 2 �कमी या अिधक कi दरूी 

पर oथानांतuरत �कया गया हो। 

Q.18) Solution (d) 
Basic Information:  

• भ-ूआकृित िवºान म6 ‘Nappe’ एक बड़ े¾पड या च§ान कi चादर को संदtभत करता ह ैिजसे वलन 
या Jंशन �ारा अपनी मूल िoथित से लगभग 2 �कमी या अिधक दरूी पर oथानांतuरत �कया गया 
हो। 

• यह ती� ¢ैितज गित और िजसके पuरणामoव�प संपीिड़त बल के कारण जuटल वलन तंO का 
पuरणाम ह।ै 

• एक nappe कम कोण वाली ôoट Jंशन कi लटकती �ई दीवार हो सकती ह ै(संकुचन के कारण 
पृkवी कi �oट कi च§ान0 म6 एक दरार/ Jंश), या यह एक बड़ा झुका �आ वलन हो सकता ह ै
(यानी, पृkवी के oतरीकृत च§ान0 म6 एक उ·छेदन)। 

• दोन0 A��याएं पुरानी च§ान0 पर युवा च§ान0 कi िoथित बनाती हM। 
• oथान0 म6, ¢रण nappe म6 इतनी गहराई से काट सकता ह ै�क छोटी, अंतtनिहत च§ान का एक 

गोलाकार या अõडाकार पैच उजागर हो जाता ह ैतथा पूरी तरह से पुरानी च§ान से िघरा होता ह;ै 
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इस पैच को फ़iनoटर (fenster) या ¾वडो कहा जाता 
ह।ै                                                                                                              

Q.19) विलत पवhत (fold mountains) के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 
1. वे पृkवी कi सतह पर सबसे युवा पवhत हM 
2. ये केवल आðेय च§ान0 के वलन के कारण बनते हM। 

उपरोW कथन म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

Q.19) Solution (a) 
Basic Information:  

• पृkवी के भीतर से आने वाली अंतजाhितक बल0 �ारा उ�प� संपीड़ना�मक बल0 �ारा भू-पपhटी 
च§ान0 को मोड़ने के कारण विलत पवhत बनते हM। 

• ये िवã के सबसे युवा, सबसे ऊँचे और चौड़ ेपहाड़ हM तथा सभी महा�ीप0 म6 पाए जाते हM। 
• उदाहरण0 म6 रॉकi, एंडीज, ए¤�स, िहमालय आ�द शािमल हM। 
• वलन0 कi Aकृित के आधार पर उ�ह6 साधारण विलत पवhत0 (वलन साधारणतः तरंगीय पैटनh म6 

¸विoथत होता हM) तथा जuटल विलत पवhत (उनम6 ती�ता से वलन0 कi जuटल संरचना होती ह)ै 
म6 वग¡कृत �कया जाता ह ै

 
कथन िव�ेषण: 

कथन 1 कथन 2 

स�य अस�य 

पृkवी कi सतह पर Æलॉक पवhत0 कi तुलना म6 
विलत पवhत सबसे युवा हM। 

विलत पवhत0 कi िलथोलॉिजकल (lithological) 
िवशेषता´ से पता चलता ह ै�क इनका गठन मजबूत 
संपीिड़त बल0 �ारा अवसादी और आðेय च§ान0 के 
वलन के कारण �आ ह ै। 
वलन को शायद ही कभी �पांतuरत च§ान0 म6 दखेा 
जाता ह।ै  
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Q.20) 'अपपणhन' (Exfoliation) �कसका एक Aकार का ह ै
a) øलूिवयल (जल धाराAवाह) A��या´ के कारण यांिOक अप¢य (Mechanical weathering)। 
b) िहमनदीय A��या´ के कारण रासायिनक अप¢य (Chemical weathering)। 
c) अनलो¾डग और िवoतार के कारण यांिOक अप¢य (Mechanical weathering)। 
d) अµलीय वषाh के कारण रासायिनक अप¢य (Chemical weathering)। 

Q.20) Solution (c) 
Basic Information:  

• अप¢य (Weathering) पृkवी के वायुमंडल, जल और जैिवक जीव0 के संपकh  के माNयम से च§ान0, 
िम§ी और खिनज0 के साथ-साथ लकड़ी और कृिOम सामिÇय0 का िवखंडन ह।ै अप¢य इन-सीटू 
(oथल पर) म6 होता ह,ै यानी एक ही oथान पर, ब�त कम या िबना �कसी मूवम6ट के। 

• अप¢य दो Aकार के होते हM 
o भौितक या यांिOक अप¢य। 
o रासायिनक अप¢य। 

अपपणhन (Exfoliation): 
• यह यांिOक अप¢य का एक �प ह।ै इसे �याज अप¢य (onion weathering) के �प म6 भी जाना 

जाता ह।ै 
• यह शु�क और अधh-शु�क ¢ेO0 तथा मानसून कi भूिम म6 गम¡ और हवा कi संयुW ��या´ के 

कारण च§ान0 को गोलाकार �प म6 िवखंिडत (िछलने) को संदtभत करता ह।ै 
• यह ��oटलीय च§ान0 पर अिधक सामा�य ह।ै 
• जब च§ान का एक �¸मान अप¢य के �ारा अप¢य और िन�कासन �ारा उजागर �कया जाता ह,ै 

तो च§ान पर सीिमत दबाव म6 कमी होती ह,ै और च§ान का िवoतार होता ह।ै यह उतरी �ई 
च§ान (unloading) के टूटने को बढ़ावा दतेी ह,ै िजसे ए¥सफोिलएशन के �प म6 जाना जाता ह।ै 

• �दन के समय उß तापमान और �मशः रात के समय के दौरान तुलना�मक �प से कम तापमान के 
कारण वैकि¤पक िवoतार और संकुचन के कारण च§ान0 कi बाहरी परत ढीली हो जाती हM और तेज 
हवा´ �ारा इन िशिथल परत0 को हटा �दया जाता ह ै(छील �दया जाता ह)ै। 

• उदाहरण: रांची के पास कांके गंुबद ऐसी अप¢य A��या का सबसे अ·छा उदाहरण Aदtशत करता 
ह।ै 

Q.21) भारत के भू-वैºािनक इितहास के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 
1. Aाय�ीपीय सतह का दो-ितहाई से अिधक िहoसा आùकयन च§ान नीस (Gneiss) �ारा कवर 

�कया गया ह।ै 
2. ग0डवाना च§ान0 म6 भारत का लगभग 98 Aितशत कोयला भंडार ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह?ै 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.21) Solution (c) 
Basic Information:  

• भूवैºािनक �प से भारतीय च§ान Aणाली को चार Aमुख Aभाग0 म6 िवभािजत �कया जा सकता 
ह।ै 
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o आùकयन च§ान Aणाली (लगभग 4000-1000 िमिलयन वषh पूवh) 
o पुराण च§ान Aणाली (1400-600 िमिलयन वषh पूवh) 
o �िविड़यन च§ान Aणाली (600-300 िमिलयन वषh पूवh) 
o आयhन च§ान Aणाली (300 िमिलयन वषh पहले से वतhमान समय तक) 

• आùकयन Aणाली सबसे Aाचीन ह ैतथा उनम6 दो समूह शािमल हM 1. आùकयन समूह के नीस और 
िशoट् एवं 2. धारवाड़ Aणाली। 

• पुराण Aणाली म6 दो Aमुख समूह शािमल हM 1. कुड�पा Aणाली और 2. ¾वNय Aणाली। 
• �िवड़ Aणाली mयादातर अितuरW-Aाय�ीपीय ¢ेO0 म6 पाई जाती ह ैतथा इनम6 Aचुर माOा म6 

जीवाÄम होते हM। कैिµ®यन, ऑड¼िविशयन, िसलुuरयन, डवेोिनयन और काब¼िनफेरस काल कi 
च§ान6 �िविड़यन Aणाली म6 शािमल हM। 

• आयhन च§ान Aणाली सबसे नयी ह ैतथा इसम6 ग0डवाना च§ान Aणाली, uÂयािसक Aणाली, 
जुरािसक Aणाली, तृतीयक Aणाली (Eocene, Oligocene, Miocene and Pleistocene) 
और काकेिशयस Aणाली शािमल हM। Aाय�ीपीय Æलॉक का दúन Âैप इसी अविध के अंतगhत आता 
ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                             कथन 1                              कथन 2  

                               स�य                                 स�य  

आùकयन Aणाली कi नीस Aाय�ीपीय Æलॉक के 
लगभग दो-ितहाई िहoसे को कवर करती ह।ै वे 
संरचना म6 azoic और अ�यिधक ��oटलीय हM। 

ग0डवाना Aणाली आयhन रॉक Aणाली से संबंिधत ह।ै 
इसम6 कुछ शैल् और ¥ले के साथ बलुआ प�थर होते 
हM। वे महा�ीपीय उ�पिy, नदी संबंधी (fluviatile) 
और झील संबंधी (lacustrine) िन¢ेप हM, जो 
Aाचीन पठारी सतह पर िजयो¾स¥लाइन गतh म6 
िन¢ेिपत हM। इन च§ान0 के मु¨य ¢ेO Aाय�ीप म6 
झारखंड म6 दामोदर घाटी के साथ, छyीसगढ़ और 
उड़ीसा म6 महानदी घाटी के साथ, मNयAदशे के 
दि¢णी भाग0 म6 और गोदावरी के साथ गतü कi एक 
³ंृखला म6 हM। 
आtथक �प से वे मह�वपूणh हM ¥य0�क भारत के 98 
Aितशत से अिधक कोयला भंडार इसी च§ान Aणाली 
के हM। 

 
Q.22) िन9िलिखत म6 से �कसे भारत म6 िहमनद झील0 (glacial lakes) के �प म6 वग¡कृत �कया गया ह?ै 

1. �पकंुड 
2. चं� ताल 
3. सूरजकंुड 
4. स0गमो (Tsongmo) 
5. वूलर 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 1, 2, 4 और 5 
b) 1, 2 और 4 
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c) 1, 2, 3 और 5 
d) उपरोW सभी 

 
Q.22) Solution (b) 
Basic Information:  
भारत म6 िहमनद झील0 कi सूची: 
 

                           झील                          राmय / ¢ेO 

�पकंुड उyराखंड 

चं� ताल िहमाचल Aदशे 

स0गमो िस�úम 

हमेकंुड उyराखंड 

केदार ताल उyराखंड 

सतोपंथ ताल उyराखंड 

सूरज ताल िहमाचल Aदशे 

कैलाश कंुड मानसरोवर ¢ेO 

गुªड0गमार िस�úम 

शेषनाग कÄमीर 

कýसरनाग कÄमीर 

 
Q.23) िन9 म6 से कौन सा Aमाण दशाhता ह ै�क िहमालय कi ऊंचाई अभी भी बढ़ रही ह?ै 

1. िशवािलक पहािड़य0 कi जीवाÄम संरचना का ितÆबती पठार म6 भी पाया जाना। 
2. ितÆबत कi झील0 का जल-oतर नीचे होना (Dessication)। 
3. िहमालय म6 भूकंप0 कi लगातार घटना 
4. िहमालय के तराई ¢ेO0 म6 घाटी के �कनार0 पर पाए जाने वाले सीढ़ीदार ¢ेO (Terraces)। 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 1, 3 और 4 
c) केवल 1, 2 और 3 
d) उपरोW सभी। 

 
Q.23) Solution (d) 
Basic Information:  
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कई भू-वैºािनक0 ने कहा ह ै�क िहमालय के उ�थान कi A��या अभी पूरी नह� �ई ह ैतथा यह अभी भी 
A��या म6 ह।ै िन9िलिखत Aमाण0 से यह िस¦ �कया जा सकता ह ै�क िहमालय कi ऊंचाई अभी भी बढ़ 
रही ह।ै 
 

• जीवाÄम िनमाhण: 
o िशवािलक पहािड़य0 और ितÆबत पठार म6 पाए जाने वाले कुछ जीवाÄम िनमाhण दोन0 

¢ेO0 म6 अतीत म6 समान जलवायु पuरिoथितय0 का संकेत द ेरह ेहM। ितÆबती पठार तब से 
अपनी वतhमान ऊँचाई तक बढ़ा ह।ै 

• झील0 का जल-oतर नीचे होना: 
o हाल के �दन0 के भीतर झील0 का सुखना दखेा गया ह।ै इन झील0 के चार0 ओर, वतhमान 

जल oतर से ऊपर के oतर पर रेत और बजरी के oतर0 से सािबत होता ह ै�क हाल के �दन0 
तक पानी ब�त अिधक ऊंचाई पर था। 

• भूकंप कi घटना: 
o संकेत दतेी ह ै�क िहमालय ने अभी तक भू-संतुलन Aा� नह� �कया ह ैतथा उनका अभी भी 

ऊपर उठना जारी ह।ै 
• िहमालयी न�दय0 का युवा चरण: 

o कायाक¤प (rejuvenation) के Aमाण के साथ िहमालयी न�दयाँ अभी भी अपने युवा 
अवoथा म6 हM। 

• घाटी के �कनार0 पर सीढ़ीदार ¢ेO: 
o घाटी के �कनार0 पर पाए जाने वाले घाटी उ�थान के कारण घाटी ¢ेO के कायाक¤प का 

सुझाव दतेे हM। 
 
Q.24) िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. अªणाचल Aदशे म6 दाफला, िमरी, अबोर और िमÄमी पहािड़यां िशवािलक ³ेणी का िहoसा हM। 
2. ‘दनू’ (Duns) मौसमी धाराAवाह हM, जो िशवािलक0 के दि¢णी ओर पाई जाती हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन0 
d) इनम6 से कोई भी नह�। 

 
Q.24) Solution (a) 
Basic Information: 

• िशवािलक िहमालय कi सबसे बाहरी ³ेणी म6 शािमल ह ैतथा इसे बा� िहमालय कहा जाता ह।ै 
• यह अपनी खड़ी ढलान0 के कारण ढालवां पहाड़0 कi �िमक (HogBack) उपिoथित बनाता ह।ै 
• यह लगभग 2400 �कलोमीटर कi दरूी के िलए पोतावर पठार से ®¯पुO घाटी तक िन9 िहमालय 

के समानांतर चलता ह।ै 
• िशवािलक कi चौड़ाई िहमाचल Aदशे म6 50 �कलोमीटर से लेकर अªणाचल Aदशे म6 15 

�कलोमीटर से कम तक ह।ै 
• िशवािलक का िनमाhण मNय �लीoटोसीन काल कi रेत, बजरी और अ�य समूह से �आ ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 
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                               कथन 1                                  कथन 2  

                                स�य                                  अस�य  

िशवािलक अलग-अलग ¢ेO0 म6 अलग-अलग नाम0 से 
जाने जाते हM। वे िन9िलिखत कह ेजाते हM- 

1. जµमू म6 जµमू पहािड़य0 
2. अªणाचल Aदशे म6 दाफला, िमरी, अबोर 

और िमÄमी पहािड़याँ। 
3. धंग ³ेणी 
4. उyराखंड कi दुदंवा ³ेणी (Dundwa 

range)। 
5. नेपाल का िचuरया घाट (Chiria Ghat) 

पहािड़याँ। 

िशवािलक कi दि¢णी ढलान पूरी तरह से पंजाब 
और िहमाचल Aदशे म6 वन आवरण से रिहत हM। इ�ह6 
oथानीय �प स े‘चोस’ (Chos) कह ेजाने वाले कई 
मौसमी धारा´ �ारा िव·छे�दत �कया जाता ह।ै 
 
‘दनू’ या ‘दआुसh’ मैदानी ¢ेO हM, जो िहमालयी ¢ेO0 
म6 झील0 के दरू होने के कारण बनते हM। यह इसिलए 
होता ह ै¥य0�क न�दयाँ पवhतमाला से होकर राoता 
बनाती हM तथा पहले बनी झील0 को छोड़ती हM। दनू 
उपजाऊ ¢ेO होते हM। 

 
Q.25) िन9िलिखत म6 से िहमालय के दरî के oथान के संबंध म6 कौन सा / से सही ढंग से सुमेिलत हM? 
           दरî (Pass)                      राmय  

1. अिघल दराh           जµमू और कÄमीर 
2. चांग ला                 िहमाचल Aदशे 
3. बोमडी ला                  िस�úम 
4. िशपकi ला               िहमाचल Aदशे 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 4 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) उपरोW सभी। 

 
Q.25) Solution (a) 
Basic Information:  

राmय का नाम                         दरü का नाम 

जµमू कÄमीर, ¾मटका दराh, पारिपक दराh, खु�जेरब दराh, अिघल दराh, बिनहाल दराh, चांग ला, खारदुगं ला, 
लानक ला, पीर पंजाल, क़ारा ताग ला, इिमस ला, प6िस ला, ज़ोजी ला 
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िहमाचल 
Aदशे 

बारा लाचा ला, दबेासा दराh, रोहतांग दराh, िशपकi ला, 

उyराखंड िलपु लेख, माना दराh, मंगशा धुरा, नीित दराh, मु¾लग ला। 

िस�úम नाथू ला, जेलेप ला। 

अªणाचल 
Aदशे 

बोमडी ला, �दहांग दराh, य0गीपप दराh, िडफर दराh, कुमजावंग दराh, ÿपंुगन दराh, चMकन दराh 

 
Q.26) भारत के उyरी मैदान0 के भौितक िवºान के संबंध म6 'तराई' (Tarai) शÆद का ¥या अथh ह?ै 

a) िशवािलक0 कi तलहटी के साथ मोटे कंकड़ वाला ¢ेO। 
b) उyरी मैदान0 म6 भाबर ¢ेO के दि¢ण म6 एक दलदली ¢ेO। 
c) उyरी मैदान0 म6 भांगर ¢ेO के उyर म6 पुराना जलोढ़ ¢ेO। 
d) उyरी मैदान0 म6 भांगर ¢ेO के उyर म6 नया जलोढ़ ¢ेO। 

 
Q.26) Solution (b) 
Basic Information:  

• तराई उyर भारत और दि¢णी नेपाल का एक तराई ¢ेO ह,ै जो िहमालय कi बाहरी तलहटी, 
िशवािलक पहािड़य0, और भारतीय-गंगा के मैदान के उyर म6 िoथत ह।ै 

• इस तराई बे¤ट म6 लंबी घास के मैदान, झाड़ीदार सवाना, साल वन0 और ¥ले समृ¦ दलदल हM। 
• यह एक 15-30 �कमी चौड़ा दलदली ¢ेO ह,ै जो उyरी मैदान0 म6 भाबर ¢ेO के दि¢ण के 

समानांतर चल रहा ह।ै 
• इस ¢ेO म6 न�दयाँ �फर से िमलती हM, जो इस ¢ेO को नम कर दतेी हM। 
• पंजाब, उyरAदशे और उyराखंड का अिधकांश ¢ेO कृिष उ!ेÄय0 के िलए पuरवtतत �कया गया ह।ै 

 
Q.27) पंजाब मैदान0 के ‘दोआब’ के संबंध म6, िन9िलिखत म6 से कौन सही �प से सुमेिलत ह?ै 
            दोआब                                             oथान 

1. चाज दोआब                    िचनाब और झेलम न�दय0 के बीच। 
2. ¾सध सागर दोआब        झेलम-िचनाब और ¾सधु न�दय0 के बीच । 
3. रचना दोआब                     रावी और चेनाब न�दय0 के बीच। 
4. बारी दोआब                       Æयास और रावी न�दय0 के बीच। 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 4 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1, 2 और 3 
d) उपरोW सभी 

 
Q.27) Solution (d) 
Basic Information:  

• दो न�दय0 के बीच कi भूिम को 'दोआब' के नाम से जाना जाता ह।ै 
• वे मु¨य �प से उyरी भारत म6 पंजाब के मैदान0 म6 मौजूद हM। 
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                          दोआब                          न�दय0 के बीच 

िब£-जालंधर दोआब Æयास और सतलज के बीच 

बारी दोआब Æयास और रावी के बीच 

रचना दोआब रावी और िचनाब के बीच 

चाज दोआब िचनाब और झेलम के बीच 

¾सध सागर दोआब झेलम-िचनाब और ¾सधु के बीच। 

 
Q.28) िन9िलिखत िहमालय पवhत0 पर िवचार कर6। 

1. नंदा दवेी 
2. कामेट 
3. मकालू 
4. धौलािगरी 

उपरोW को पि»म से पूवh �दशा म6 ¸विoथत कर6। 
a) 2-1-4-3 
b) 2-1-3-4 
c) 1-2-4-3 
d) 1-2-3-4 

 
Q.28) Solution (a) 
Explanation:  
पि»म से पूवh �दशा म6 कामेट सबसे पहले, उसके बाद नंदादवेी, धौलािगरी और मकालू ह।ै 
 
नीचे �दए गए मानिचO से संदभh ल6। 
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Q.29) िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6 

1. करेवा (Karewas), िहमोढ़ (moraines) के साथ संब¦ rलेिशयल ¥ले कi मोटी िन¢ेप हM। 
2. ज़ाफ़रान कi खेती के िलए करेवा मह�वपूणh हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.29) Solution (c) 
Basic Information:  

• करेवा �लाoटोिसन युग के rलेिशयो-øलूिवयल लै¥ज़ाइन िन¢ेप (glacio-fluvial lacustrine) हM। 
• वे कशमीर कi घाटी और जµमू संभाग के भदरवा म6 Aमुख �प से हM। 
• करेवा का गठन �लेइoटोिसन काल (1 िमिलयन वषh पहले) के दौरान �आ था, जब कÄमीर कi पूरी 

घाटी जलमð थी। पीरपंजाल के उदय के कारण, जल िनकासी बािधत हो गयी थी तथा लगभग 
5000 वगh �कमी ¢ेO कi एक झील िवकिसत हो गई थी और इस Aकार एक बेिसन का गठन �आ 
था। इसके बाद, बारामुला गोजh से झील िनकाली थी। इस A��या म6 बचे �ए िन¢ेप0 को करेवा के 
�प म6 जाना जाता ह।ै करेवा कi मोटाई लगभग 1400 मीटर ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                                 कथन 1                                 कथन 2  

                                 स�य                                  स�य  

वे िहमनद ¥ले के लेकसÂाइन (lacustrine-झील 
संबंधी) िन¢ेप हM, जो �क मोरेन और अ�य िन¢ेप के 
साथ संब¦ हM। 

कÄमीर कi घाटी को करेवा िम§ी म6 उगाई जाने 
वाली ज़ाफ़रान कi खेती (oथानीय नाम केसर) के 
िलए जाना जाता ह।ै 

 
Q.30) राजoथान के मªoथल0 के संबंध म6 'धuरयन' (Dhrian) शÆद का ¥या अथh ह?ै 

a) रेत के टील0 का oथानांतरण। 
b) मªoथल0 के बीच म6 ओएिसस (Oasis)। 
c) सूखी �ई झील6। 
d) छोटी भूिमगत जलधाराएँ। 

 
Q.30) Solution (a) 
Basic Information:  

• थार मªoथल म6 हवा के थपेड़0 के कारण oथानांतuरत रेत के टील0 को धीरन (Dhrians) कहा 
जाता ह।ै 

• यह oथानीय नाम ह,ै जो राजoथान थार रेिगoतान के रेत के टील0 को �दया जाता ह।ै 
• राजoथान के थार रेिगoतान से उड़ाई गई रेत के गÎ ेको ढांड (Dhand) कहा जाता ह।ै 
• ‘रोही’ उपजाऊ ¢ेO ह,ै जो अरावली से िनकलने वाली छोटी धारा´ के जल िनकासी के कारण 

बनता ह।ै 
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Q.31) िन9िलिखत म6 से �कसे खारे पानी कi झील0 (saline lakes) के �प म6 वग¡कृत �कया गया ह?ै 

1. सांभर झील 
2. िचलका झील 
3. कोलेª झील 
4. पुिलकट झील 
5. लोकटक झील 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 1, 2 और 4 
b) 1, 2 और 3 
c) 1, 2, 3 और 4 
d) उपरोW सभी 

 
Q.31) Solution (a) 
Basic Information:  
 

               भारत म6 खारे पानी कi झील6                   भारत म6 मीठे पानी कi झील6 

सांभर झील, िचलका झील, पुिलकट झील, प0ग0ग 
�सो झील, वेµबनाड झील, डगेाना झील, डीडवाना 
झील, कुचामन आ�द। 

कोलेª झील, लोकटक झील, सरदार सरोवर झील, 
इं�दरा सागर झील, चं�ताल, सुरज ताल, दीपोर बील। 
शेषनाग, �सो मोरीरी आ�द। 

 
Q.32) भारत के Aाय�ीपीय पठार के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. ‘मलनाड’ (Malnad) का ता�पयh दि¢णी भारत म6 कम Çेनाइट वाली पहािड़य0 वाले रो¾लग 
मैदान0 (rolling plains) से ह।ै 

2. छोटानागपुर िडवीजन म6 रांची पठार कi oथलाकृित िवशाल Çेनाइट कi गोलाकार पहािड़य0 
(rounded hills) �ारा िचिÿनत ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.32) Solution (b) 
Basic Information:  

• Aाय�ीपीय पठार का िनमाhण भारत के सबसे बड़ ेभौितक िवभाजन से पूवh म6 बंगाल कi खाड़ी और 
पि»म म6 अरब सागर से होता ह।ै 

• यह पुराने ��oटलीय, आðेय और �पांतuरत च§ान0 से बने एक टेबललMड कi तरह ह ै
• उyर म6 पचमढ़ी से दि¢ण म6 केप कैमोuरन तक इसकi अिधकतम लंबाई 1600 �कलोमीटर ह ैतथा 

पि»म म6 स�ा�ी से पूवh म6 राजमहल पहाड़ी तक इसकi अिधकतम चौड़ाई 1400 �कलोमीटर ह।ै 
• पठार को पाँच अलग-अलग उपिवभाग0 म6 िवभािजत �कया जा सकता ह।ै 1. पि»मी पहािड़या, 

2. उyरी दúन पठार, 3. दि¢णी दúन पठार, 4. पूव¡ पठार और 5. पूव¡ पहािड़यां। 
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कथन िव�ेषण: 

                                कथन 1                             कथन 2  

                                अस�य                               स�य  

‘मलनाड’ (Malnad) कनाhटक पठार (दि¢णी दúन 
पठार) म6 स�ा�ी कi सीमा वाली पहाड़ी ¢ेO को 
संदtभत करता ह।ै 
 
‘मैदान’ (Maidan) उyर कनाhटक म6 छोटी मैदानी 
पहािड़य0 से युW रो¾लग मैदान0 को संदtभत करता 
ह।ै 

पूव¡ भारत के छोटानागपुर पठार म6 रांची पठार और 
हजारीबाग पठार शािमल हM। 
 
रांची पठार म6 गोलाकार Çेनाइट पहािड़य0 और 
पुराने बाढ़ के मैदान0 का थोड़ा ऊँचा तल (slightly 
elevated terraces) ह।ै 

 
Q.33) िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. नीलिगuर गुडालुर के पास सहया��य0 म6 िमलती हM। 
2. पालघाट गैप �ारा पि»मी घाट मु¨य सहया�� ³ेणी से अलग होता ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.33) Solution (c) 
Basic Information:  

• पि»मी घाट या स�ा��, दúन के टेबललMड के पि»मी छोर का िनमाhण करते हM। 
• वे उyर-दि¢ण �दशा म6 समानांतर तथा अरब सागर के तट पर तापी घाटी (21 िडÇी उyरी 

अ¢ांश) से करीब 1600 �कलोमीटर कi दरूी पर क�याकुमारी (11 िडÇी उyरी अ¢ांश) तक हM। 
• पि»मी घाट �कनारेदार, सीढ़ीदार, समतल शीषh वाली पहािड़याँ या च§ान6 हM जो oटेपी oथलाकृित 

Aoतुत करती हM। 
• उ�ह6 1. उyरी खंड (21 से 16 िडÇी उyरी अ¢ांश), 2. मNय स�ा�ी (16 िडÇी से नीलिगरी तक) 

और 3. दि¢णी खंड ( पालघाट गैप से क�याकुमारी तक) म6 िवभािजत �कया गया ह।ै 
 
कथन िव�ेषण: 

                               कथन 1                               कथन 2  

                                 स�य                                स�य  

नीलिगuर गुडालुर के पास सहया�� िमलती हM। वे 
2000 मीटर से अिधक ऊंचाई तक उठती ह ैतथा 
पि»मी घाट0 और पूव¡ घाट0 के जं¥शन को िचिÿनत 
करती ह।ै 

पालघाट गैप स�ा�ी र6ज कi िनरंतरता म6 अचानक 
िवराम Aoतुत करता ह।ै पि»मी घाट के दि¢णी भाग 
को पालघाट गैप �ारा मु¨य सहया��य0 से अलग 
�कया गया ह।ै गैप एक दरार घाटी ह,ै जो दो 
समानांतर Jंश रेखा´ के बीच भूिम के अवतलन 
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�ारा बनाई गई ह।ै 

 
Q.34) ®¯पुO उyर-पूव¡ भारत कi सबसे लंबी नदी ह।ै इस नदी के संदभh म6, िन9िलिखत कथन0 पर 
िवचार कर6। 

1. यह मान सरोवर झील के पास कैलाश ³ेणी के चेमायुंगडुगं िहमनद से उ�प� होती ह।ै 
2. यह भारत म6 अªणाचल Aदशे राmय से Aवेश करती ह,ै जहाँ इसे िसयांग नदी के नाम से जाना 

जाता ह।ै 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.34) Solution (c) 
Basic Information:  

• ®¯पुO, िजसे ितÆबत म6 यारलंुग �संगपो कहा जाता ह,ै अªणाचल Aदशे म6 िसयांग नदी, असम म6 
लुइत (Luit) एक सीमा-पारीय नदी ह ैजो चीन, भारत और बांrलादशे से होकर बहती ह।ै 

• यह जल ¢मता म6 िवã कi नौव� सबसे बड़ी नदी ह,ै और 15 व� सबसे लंबी नदी ह।ै 
• मानसरोवर झील ¢ेO म6 इसकi उ�पिy के साथ, यारलंुग �सांrपो नदी के �प म6 ितÆबत के बुरंग 

काउंटी म6 िहमालय के उyरी �कनारे पर िoथत कैलाश पवhत से िनकलती �ई, यह दि¢णी ितÆबत 
के साथ महान गाजü (यारलंुग �सांगपो ÇMड कैिनयन सिहत) और अªणाचल Aदशे म6 होती �ई 
बहती ह।ै 

• यह ®¯पुO के �प म6 असम घाटी के माNयम से दि¢ण म6 बहती ह ैतथा बांrलादशे के माNयम से 
दि¢ण म6 जमुना के �प म6 बहती ह।ै 

• िवशाल गंगा ड¤ेटा म6, यह बांrलादशे म6 गंगा नदी के लोकिAय नाम प#ा के साथ िवलीन हो जाती 
ह,ै और अंत म6, प#ा के साथ िवलय के बाद, यह मेघना बन जाती ह ैतथा यहाँ से, यह बंगाल कi 
खाड़ी म6 िमलने से पहले मेघना नदी के �प म6 बहती ह ै। 

 
कथन िव�ेषण: 

                             कथन 1                                  कथन 2  

                               स�य                                     स�य  

®¯पुO कi उ�पिy चेमायुंगडगं rलेिशयर से �ई ह ै यह भारत के अªणाचल Aदशे राmय म6 Aवेश करती 
ह ैतथा इसे oथानीय �प से �दहांग या िसयांग कहा 
जाता ह।ै 

 
Q.35) िन9िलिखत म6 से कौन सी गोदावरी नदी कi सहायक न�दयाँ हM? 

1. पेनगंगा 
2. इब 
3. वधाh 
4. वेनगंगा 
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5. ज0क 
सही िवक¤प चुन6: 

a) 1, 2 और 4 
b) 1, 3 और 4 
c) 1, 2, 3 और 4 
d) उपरोW सभी। 

 
Q.35) Solution (b) 
Basic Information:  
 

   नदी का नाम                            सहायक नदी 

गंगा अलकनंदा, ¾पडर, मंदा�कनी, धौलीगंगा, रामगंगा, घाघरा, गंडक, कोसी। 

यमुना चंबल, केन, ¾सध, बेतवा। 

¾सधु रावी, िचनाब, Æयास, झेलम, सतलुज। 

महानदी इब, मंड, हसदो, शयोनाथ, ´ग, ज0क, तेल 

गोदावरी मंजरा, पेनगंगा, वैनगंगा, वधाh, इं�ावती, सबरी 

कृ�णा कोयना, घाटAभा, मालAभा, भीमा, तुंगभ�ा, मूसी 

कावेरी हरंगी, हमेवती, िशखा, अकh वती, ल¶मण तीथh, कािबनी 

नमhदा हीरन, बरना, कोलार, बरहर, बंजर, शर, तवा, कंुडी 

तापी पूणाh, बैतूल, पटकi, गंजल, दथारंज, बोकाड, अमरावती। 

 
Q.36) छोटा नागपुर पठार को उyर पूव¡ िहमालय पवhत से कौन सा Jंश (fault) अलग करता ह?ै 

a) भीम Jंश 
b) मालदा Jंश 
c) मेघालय Jंश 
d) इनम6 से कोई भी नह� 

 
Q.36) Solution (b) 
Basic Information:  

• भ-ूिवºान म6, च§ान म6 एक Jंश, एक �लांटर °ै¥चर या असंयम ह,ै िजसम6 च§ानी-�¸मान 
संचलन के पuरणामoव�प मह�वपूणh िवoथापन होता ह।ै �लेट0 के बीच कi सीमा´ का सबसे बड़ा 
गठन, �लेट िववतhिनक बल0 कi ��या से पृkवी कi �oट के भीतर बड़ ेJंशन से होता ह।ै 

• Aाय�ीपीय पठार म6 भीम बेिसन म6 भीम Jंश (दरार) ह।ै इसम6 कई मह�वपूणh भूकंपीय गितिविधयां 
�ई हM। 

• मालदा Jंश पि»म बंगाल म6 ह ैतथा छोटानागपुर पठार को उyर पूव¡ िहमालयी ³ेिणय0 से अलग 
करता ह।ै 
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Q.37) भारत कi पि»मी ओर बहने वाली न�दय0 के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. हालाँ�क भारत के बेिसन कi केवल 3 Aितशत ¢ेOीय सीमा तक ये न�दय0 बहती हM, ले�कन उनम6 
दशे का लगभग 18 Aितशत जल संसाधन होता ह।ै 

2. लगभग छह सौ छोटी धाराएँ पि»मी घाट से िनकलती हM तथा अरब सागर म6 Aवािहत होती हM। 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.37) Solution (c) 
Basic Information:  

• पि»मी घाट म6 उ�प� होने वाली सैकड़0 छोटी धाराएँ पि»म कi ओर तेज़ी से बहती हM और अरब 
सागर म6 िमल जाती हM। 

• ले�कन दो Aमुख नमhदा और तापी न�दय0 के पि»म म6 बहने का मामला अि�तीय ह।ै वे ¾वNय के 
पहाड़0 म6 उ�प� होती हM और घाuटय0 का िनमाhण नह� करती हM, बि¤क वे िहमालय के िनमाhण कi 
A��या के दौरान उyरी Aाय�ीप के झुकने के कारण पैदा �ए Jंश0 (दरार0) से गुजरती हM। 

• Aाय�ीपीय न�दयाँ, जो अरब सागर म6 िगरती हM, ड¤ेटाएँ नह� बनाती हM, बि¤क केवल mवारनदमुख 
(estuaries) होती हM। 

• अ�य पि»म म6 बहने वाली न�दय0 म6 साबरमती, माही, मांडोवी, ज़$आरी, राचोल, कालीनदी, 
बेदती, शरवती, नेOवती, बेपोर, प�ाम, भरतपुझा, पेuरयार, पµबा आ�द शािमल हM। 

 
कथन िव�ेषण: 

                               कथन 1                                कथन 2  

                                स�य                                   स�य  

पि»म कi ओर बहने वाली न�दय0 कi ¢ेOीय सीमा 
केवल 3 Aितशत ह,ै ले�कन उनम6 लगभग 18 
Aितशत दशे का जल संसाधन हM। 

पि»मी घाट कई सौ छोटी धारा´ का �ोत ह।ै ये 
सभी अरब सागर म6 बहती हM। 

 
Q.38) जलÇहण ¢ेO (catchment area) के घटते �म के साथ िन9िलिखत न�दय0 को ¸विoथत कर6। 

1. गंगा 
2. ®¯पुO 
3. महानदी 
4. गोदावरी 
5. कावेरी 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 1-2-3-4-5 
b) 1-2-3-5-4 
c) 1-2-4-3-5 
d) 1-4-2-3-5 
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Q.38) Solution (d) 
Basic Information: 
जलÇहण ¢ेO (Catchment area) भूिम का वह ¢ेO ह,ै जहां से पानी नदी या झील या तालाब म6 बहता 
ह।ै 
 

                  नदी का नाम                जलÇहण ¢ेO (वगh �कलोमीटर) 

गंगा 861452 

¾सधु (भारत म6) 321289 

®¯पुO 194413 

महानदी 141589 

गोदावरी 312812 

कावेरी 81155 

कृ�णा 258948 

 
Q.39) भारत म6 �ीप समूह0 के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. उyर म6 �ीप0 के Çेट अंडमान समूह को दि¢ण के िनकोबार समूह से दस िडÇी चैनल �ारा अलग 
�कया गया ह।ै 

2. उyरी अंडमान म6 सैडल पीक, अंडमान और िनकोबार म6 सबसे ऊंची चोटी ह।ै 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.39) Solution (c) 
Basic Information:  

• अंडमान और िनकोबार तथा ल¢�ीप �ीप समूह भारतीय तट से दरू �ीप0 का सबसे बड़ा समूह 
बनाता ह।ै 

• अंडमान और िनकोबार �ीप समूह, भारत का एक क6 � शािसत Aदशे ह,ै िजसम6 572 �ीप हM, 
िजनम6 से 37 म6 लोग बसे �ए हM, यह बंगाल कi खाड़ी और अंडमान सागर के बीच म6 िoथत �ीप0 
का एक समूह ह।ै यह ¢ेO इंडोनेिशया म6 आचेह से लगभग 150 �कमी उyर म6 ह ैतथा अंडमान 
सागर �ारा थाईलMड और µयांमार से अलग हो गया ह।ै इसम6 दो �ीप समूह शािमल हM, अंडमान 
�ीप समूह (आंिशक �प से) और िनकोबार �ीप समूह, इस अ¢ांश के उyर म6 अंडमान और दि¢ण 
म6 िनकोबार, 150 �कमी चौड़ ेदस िडÇी चैनल �ारा अलग �कया गया ह।ै अंडमान सागर पूवh म6 
और बंगाल कi खाड़ी पि»म म6 िoथत ह।ै 
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• ल¢�ीप, िजसे पहले लाका�दव के नाम से भी जाना जाता था, भारत के दि¢ण-पि»मी तट से 
लगभग 200 से 440 �कमी दरू, लाका�दव सागर म6 �ीप0 का एक समूह ह।ै 11 िडÇी उyरी 
अ¢ांश के उyर म6 िoथत �ीप0 को अिमनी�दवी �ीप के �प म6 जाना जाता ह,ै जब�क इस अ¢ांश 
के दि¢ण म6 िoथत कोनोनोर �ीप कहा जाता ह।ै चरम दि¢ण म6 िमिनकॉय �ीप ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                            कथन 1                              कथन 2  

                             स�य                                स�य  

दस िडÇी चैनल अंडमान समूह को िनकोबार �ीप 
समूह के साथ अलग करता ह।ै 

737 मीटर कi ऊँचाई के साथ सैडल पीक उyरी 
अंडमान कi सबसे ऊँची चोटी ह।ै 

 
Q.40) Aाय�ीपीय भारत कi सतपुड़ा ³ेणी कi सबसे ऊँची चोटी कौन सी ह।ै 

a) धुपगढ़ 
b) अoतµब ड0गर 
c) अमरकंटक 
d) गुª िशखर 

 
Q.40) Solution (a) 
Basic Information:  

• सतपुड़ा सात पहाड़0 कi एक ³ंृखला ह,ै जो ¾वNय के दि¢ण-पूवh �दशा म6 चल रही ह ैतथा नमhदा 
और तापी के बीच, लगभग न�दय0 के समानांतर ह।ै 

• पि»म म6 राजपीपला पहािड़य0 से महादवे पहािड़य0 से होते �ए मैकाल ³ेणी तक प�चंने के िलए 
लगभग 900 �कलोमीटर कi दरूी तय करती ह।ै 

• महादवे पहािड़य0 पर पंचमढ़ी के पास धुपगढ़ (1350 मीटर) सबसे ऊँची चोटी ह।ै 
• अ�य चोuटयाँ अoतµबा ड0गर (1325 मीटर) और अमरकंटक (1127 मीटर) हM। 
• गुª िशखर अरावली ³ेणी कi सबसे ऊँची चोटी ह।ै 

 
Q.41) वायुमंडलीय संरचना के संदभh म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. मNय मंडल (mesosphere) म6 ऊंचाई के साथ हवा का तापमान बढ़ता ह।ै	
2. रेिडयो तरंग6 पृkवी पर मNय मंडल से वापस परावtतत हो जाती हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.41) Solution (d) 
Basic Information:  
वायुमंडल कi संरचना: 
 
तापमान और घन�व कi िविवधता के अनुसार वायुमंडल को पांच परत0 म6 िवभािजत �कया जा सकता ह।ै 
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1. ¢ोभ मंडल 
2. समताप मंडल  
3. मNय मंडल  
4. तापमंडल (आयन मंडल ) 
5. बिहमÐडल। 

 
¢ोभ मंडल: 
 

• यह वायुमंडल कi सबसे िनचली परत ह।ै 
• इस परत कi ऊंचाई भूमNय रेखा पर लगभग 18 �कमी और Åुव0 पर 8 �कमी ह।ै 
• ¢ोभ मंडल कi मोटाई भूमNय रेखा पर सबसे अिधक ह ै¥य0�क मजबूत संवहनीय धारा´ �ारा 

ऊ�मा को अिधक ऊंचाइय0 तक प�चंाया जाता ह।ै 
• ¢ोभ मंडल म6 धूल के कण और जल वा�प होते हM। 
• सभी Aकार के मौसम पuरवतhन इस परत म6 ही होते हM। 
• वायुमंडल कi बढ़ती ऊंचाई के साथ पयाhवरण का तापमान कम हो जाता ह।ै यह A�येक 165 मीटर 

ऊंचाई के िलए 1 िडÇी सेि¤सयस कi दर से घटता ह।ै इसे सामा�य िगरावट दर (Normal Lapse 
Rate) कहते हM। 

• समताप मंडल से ¢ोभमंडल को अलग करने वाले ¢ेO को ¢ोभ सीमा (tropopause) के �प म6 
जाना जाता ह।ै 

• ¢ोभ सीमा पर हवा का तापमान भूमNय रेखा पर लगभग -80 िडÇी सेि¤सयस और Åुव0 पर 
लगभग -45 िडÇी सेि¤सयस होता ह।ै यहां तापमान लगभग िoथर होता ह,ै और इसिलए, इसे ¢ोभ 
सीमा कहा जाता ह।ै 

 
समताप मंडल: 
 

• यह 50 �कमी कi ऊँचाई तक फैला �आ ह।ै 
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• इस परत के िनचले िहoसे म6 लगभग 20 �कमी कi ऊँचाई तक तापमान समान रहता ह।ै इसके बाद, 
ऊंचाई बढ़ने के साथ तापमान धीरे-धीरे बढ़ता ह।ै इस परत के ऊपरी िहoसे म6 ओजोन गैस कi 
उपिoथित के कारण तापमान बढ़ता ह।ै 

• यहां हवा ¢ैितज �प से चलती ह।ै इसिलए इस परत को उड़ने वाले िवमान0 के िलए आदशh माना 
जाता ह।ै 

• समताप मंडल कi ऊपरी सीमा को समताप सीमा (stratopause) के �प म6 जाना जाता ह।ै 
 
मNय मंडल: 
 

• यह 80 �कमी कi ऊँचाई तक फैला �आ ह।ै 
• इस परत म6, ऊँचाई बढ़ने के साथ तापमान कम होने लगता ह ैतथा 80 �कमी कi ऊँचाई तक -100 

िडÇी सेि¤सयस तक प�चँ जाता ह।ै 
• इस परत म6 उ¤का या टूटते तारे होते हM। 
• मNय मंडल कi ऊपरी सीमा को मNय सीमा (mesopause) के �प म6 जाना जाता ह।ै 

 
ताप मंडल या आयन मंडल: 
 

• यह परत मNय मंडल से 80 से 400 �कमी ऊपर िoथत ह।ै 
• इसम6 िवæुत आवेिशत कण होते हM िज�ह6 आयन कहा जाता ह,ै तथा इसिलए, इसे आयनमंडल के 

�प म6 जाना जाता ह।ै 
• पृkवी से Aसाuरत रेिडयो तरंग6 इस परत �ारा पृkवी पर वापस परावtतत होती हM और इसके 

कारण रेिडयो Aसारण संभव हो पाता ह।ै 
• यहां का तापमान ऊंचाइय0 के साथ बढ़ने लगता ह।ै 

 
बिहमÐडल: 
 

• बा�मंडल वायुमंडल कi सबसे ऊपरी परत ह।ै 
• गुª�वाकषhण बल कi कमी के कारण गैस6 इस ¢ेO म6 ब�त िवरल हM। इसिलए, यहां हवा का घन�व 

ब�त कम ह।ै 
 
कथन िव�ेषण: 

                               कथन 1                                    कथन 2  

                               अस�य                                     अस�य  

मNय मंडल म6, बढ़ती ऊंचाई के साथ तापमान कम 
हो जाता ह।ै 

आयन मंडल म6 रेिडयो तरंग6 वापस पृkवी पर 
परावtतत होती हM। 

 
Q.42) समताप मंडल म6 जेट उड़ने के िन9 म6 से कौन से कारण हM? 

a) समताप मंडल म6 मौजूद ओजोन का उपयोग जेट म6 %धन के �प म6 �कया जा सकता ह।ै 
b) समताप मंडल कi िoथरता। 
c) ¢ोभमंडल म6 ऋणा�मक िडÇी तापमान जेट िवमान0 के िलए उड़ान भरना असंभव बनाता ह।ै 
d) समताप मंडल म6 घन�व िभ�ता के कारण जेट गु� �प से चलते हM। 
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Q.42) Solution (b) 
Explanation:  
वािणिmयक जेट िवमान अशांित या िव¢ोभ से बचने के िलए िनचले समताप मंडल म6 उड़ते हM जो नीचे के 
¢ोभमंडल म6 आम ह।ै समताप मंडल ब�त शु�क होता ह।ै यहां वायु म6 �यूनतम जल वा�प होता ह।ै इस 
वजह स,े इस परत म6 कुछ बादल पाए जाते हM। लगभग सभी बादल िनचले, अिधक नम ¢ोभ मंडल म6 होते 
हM। इसिलए, समताप मंडल अपे¢ाकृत िoथर होते ह।ै 
 
Q.43) वातावरण म6 पाए जाने वाले धूल कण0 के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. धूल कण0 कi उß सां�ता उपो�णकuटबंधीय और समशीतो�ण ¢ेO0 म6 पाई जाती ह।ै 
2. धूल के कण केवल िनचले समताप मंडल म6 पाए जाते हM। 

सही कथन चुन6: 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.43) Solution (a) 
Basic Information:  

• छोटे ठोस कण जैसे समु�ी लवण, महीन िम§ी, धुआं-कािलख, राख, पराग आ�द वातावरण म6 धूल 
के कण0 का िनमाhण करते हM। 

• धूल के कण आ�hताÇाही नािभक (hygroscopic nuclei) के �प म6 कायh करते हM िजसके चार0 ओर 
जल वा�प संघिनत होकर बादल िनtमत करती ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                               कथन 1                                 कथन 2  

                                स�य                                  अस�य  

भूमNयरेखीय और Åुवीय ¢ेO0 कi तुलना म6 शु�क 
पवन0 के कारण धूल के कण0 कi उß सां�ता 
उपो�णकuटबंधीय और समशीतो�ण ¢ेO0 म6 पाई 
जाती ह।ै 

आमतौर पर, धूल के कण िनचले वातावरण म6 पाए 
जाते हM। ले�कन कभी-कभी संवहनीय धाराएं उ�ह6 उß 
oतर तक ले जाती हM। 

 
Q.44) िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. पृkवी को Aा� होने वाली सूयhिव�करण (insolation) दीघh तरंग0 के �प म6 होती ह ैतथा पृkवी लघु 
तरंग0 के �प म6 वातावरण म6 ऊजाh परावtतत करती ह।ै	

2. उyरी भारत म6 'लू' एक अिभवहन (advection) A��या का पuरणाम ह।ै	
सही कथन चुन6: 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.44) Solution (b) 
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Basic Information:  
सूयhिव�करण (insolation): 
 

• पृkवी �ारा Aा� ऊजाh को सौर िव�करण या 'सूयhिव�करण' के �प म6 जाना जाता ह।ै 
• सूयhिव�करण िविभ� कारक0 �ारा िनधाhuरत �कया जाता ह ैजैसे 

o अपनी धुरी पर पृkवी का घूमना। 
o सूयh कi �करण0 के झुकाव का कोण। 
o �दन कi लंबाई। 
o वातावरण कi पारदtशता। 
o इसके पहलु´ के संदभh म6 भूिम का िव�यास। 

• पूवhवत¡ तीन कारक0 का उyरवत¡ दो कi तुलना म6 अिधक Aभाव होता ह।ै 
 
अिभवहन (advection) : 
 

• वातावरण के गमh होने और ठंडा होने के िविभ� मागh हM। 
o चालन (Conduction): यह तब होता ह ैजब असमान तापमान के दो िनकाय एक दसूरे के 

संपकh  म6 होते हM। ऊ�मा हoतांतरण गमh िनकाय से ठंड ेिनकाय कi ओर होता ह।ै 
o संवहन (Convection): वायुमंडल के ऊNवाhधर तापन कi A��या को संवहन के �प म6 

जाना जाता ह।ै पृkवी के संपकh  म6 हवा धारा´ के �प म6 गमh होने पर लंबवत �प से ऊपर 
उठती ह ैतथा आगे चलकर संवहन �ारा वायुमõडल को ऊ�मा प�चँाती ह।ै 

o अिभवहन (Advection): वायु के ¢ैितज गित के माNयम से ऊ�मा का oथानांतरण, 
अिभवहन कहलाता ह।ै मNय अ¢ांश0 म6, दिैनक मौसम म6 अिधकतर �दन-रात (�दन और 
रात) कi िभ�ता िसफh  अिभवहन के कारण होती ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                                 कथन 1                                   कथन 2  

                                 अस�य                                     स�य  

पृkवी को लघु तरंग िव�करण0 के �प म6 सूयh से ऊ�मा 
Aा� होती ह।ै यह दीघh तरंगीय िव�करण0 के �प म6 
oथलीय िव�करण0 का उ�सजhन करता ह।ै 

गtमय0 के दौरान िवशेष �प से उyरी भारत म6 
उ�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6, oथानीय पवन6 िज�ह6 'लू' 
कहा जाता ह,ै एक अिभवहन A��या का पuरणाम हM। 

 
Q.45) ‘अ¤बेडो’ �कसी वoतु या सतह कi समÇ परावतhनता को दशाhता ह।ै इनके "अ¤बेडो" मू¤य के संदभh 
म6 िन9 को �म म6 ¸विoथत कर6 

1. बादल 
2. िहम 
3. वन  
4. चारकोल 
5. मªoथल 

सही कूट चुन6: 
a) 4-3-5-1-2 
b) 4-3-5-2-1 
c) 2-1-5-3-4 
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d) 2-1-5-4-3 
 
Q.45) Solution (c) 
Basic Information:  
अ¤बेडो शÆद एक वoतु या सतह कi समÇ परावतhकता को संदtभत करता ह,ै िजसे आमतौर पर एि¤बडो के 
Aितशत िजतना अिधक बताया जाता ह,ै परावtतत िव�करण कi माOा उतनी ही अिधक होती ह।ै उदाहरण 
के िलए, िहम म6 ब�त अिधक अ¤बेडो (95 Aितशत के �प म6) होता ह,ै जब�क एक अंधेरी सतह, जैसे �क 
घने वन आवरण, म6 14 Aितशत के �प म6 अ¤बेडो हो सकता ह।ै 

 
Q.46) कोuरओिलस बल के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. कोuरओिलस बल भूमNय रेखा पर अिधकतम और Åुव0 पर �यूनतम होता ह।ै 
2. कोuरओिलस बल Aभाव के कारण �कसी वoतु कi गित बढ़ जाती ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.46) Solution (d) 
Basic Information:  
कोuरओिलस Aभाव: यह पृkवी के घूणhन के कारण अनुभव करने वाला एक िव¢ेपकारी बल ह।ै कोuरओिलस 
के कारण हवा उyरी गोलाधh म6 अपने दा% ओर और दि¢णी गोलाधh म6 इसके बाएं ओर मुड़ती ह।ै 
कोuरओिलस हमेशा हवा कi गित के लंबवत �दशा म6 कायh करता ह।ै यह भूमNय रेखा पर शू�य होता ह ैऔर 
Åुव0 कi ओर बढ़ता ह।ै 
कोuरओिलस Aभाव के बारे म6 याद रखने के िलए चार मूल ¾बद ुिन9 हM: 
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1. गित कi Aारंिभक �दशा का संºान �कए िबना, कोई भी oवतंO �प से चलने वाली वoतु उyरी 
गोलाधh म6 दा% ओर और दि¢णी गोलाधh म6 बा% ओर चलती ह।ै 

2. oप£ िव¢ेप (deflection) Åुव0 पर सबसे मजबूत होता ह ै और भूमNय रेखा कi ओर उyरोyर 
घटता जाता ह,ै जहाँ पर िव¢ेपण शू�य होता ह।ै 

3. कोuरओिलस Aभाव वoतु कi गित के िलए आनुपाितक ह,ै तथा इसिलए एक तेज गित वाली वoतु 
को धीमी वाली से अिधक िव¢ेिपत करता ह।ै 

4. कोuरओिलस Aभाव केवल संचलन कi �दशा को Aभािवत करता ह;ै यह �कसी वoतु कi गित को 
नह� बदलता ह।ै 

कथन िव�ेषण: 

                                 कथन 1                                   कथन 2  

                                 अस�य                                    अस�य  

कोuरओिलस बल Aभाव भूमNय रेखा पर �यूनतम 
होता ह ैऔर Åुव कi ओर बढ़ता ह ै

कोuरओिलस Aभाव केवल �कसी वoतु कi गित कi 
�दशा को Aभािवत करता ह ैले�कन उसकi गित को 
नह�। 

 
Q.47) ‘भ-ुिoथर पवन’ (Geostrophic Wind) शÆद संदtभत करता ह?ै 

a) यह दाब Aवणता बल और कोuरओिलस बल के बीच संतुलन के कारण समदाब रेखा के समानांतर 
बहने वाली पवन ह।ै 

b) यह दाब Aवणता बल और कोuरओिलस बल के बीच संतुलन के कारण समदाब रेखा के िलए 
लंबवत बहने वाली पवन ह।ै 

c) यह भूमNय रेखा पर अिधक ऊंचाई पर बहने वाली पवन ह।ै 
d) यह उपो�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6 अिधक ऊंचाई पर बहने वाली पवन ह।ै 

 
Q.47) Solution (a) 
Basic Information:  

• भ-ुिoथर पवन (Geostrophic Wind) सै¦ांितक पवन ह ैजो कोuरओिलस बल और दाब Aवणता 
बल के बीच एक सटीक संतुलन से उ�प� होती ह।ै 

• ऊपरी वायुमंडल म6 पवन6, सतह से 2 - 3 �कमी ऊपर, सतह के घषhण Aभाव से मुW होती हM तथा 
मु¨य �प से दाब Aवणता और कोuरओिलस बल �ारा िनयंिOत होती हM। जब समदाब रेखा सीधे 
होती हM और जब कोई घषhण नह� होता ह,ै तो दाब Aवणता बल कोuरओिलस बल �ारा संतुिलत 
होता ह ैतथा पuरणामी पवन समदाब रेखा के समानांतर चलती ह।ै इस पवन को भूिoथर पवन के 
�प म6 जाना जाता ह।ै 

 
Q.48) oथानीय पवन0 के संबंध म6 िन9िलिखत म6 से कौन सही �प से सुमेिलत ह?ै 
        oथानीय पवन6         दशे / ¢ेO 

1. िचनूक              अमेuरका 
2. खमिसन             लीिबया 
3. फॉन                    oपेन 
4. लू                       भारत 

सही िवक¤प चुन6। 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–GEOGRAPHY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

a) 1 और 2 
b) 1 और 3 
c) 1 और 4 
d) उपरोW सभी 

 
Q.48) Solution (c) 
Basic Information:  
oथानीय पवन0 कi सूची: 

                           oथानीय पवन                            दशे /¢ेO 

िचनूक अमेuरका 

फॉन िoव'ज़रलMड 

लू भारत 

हरम§न सहारा मªoथल 

शामल मेसोपोटािमया 

नॉवîoटर �यूज़ीलMड 

खमिसन िम³ 

िगबली लीिबया 

िचली (ूिनिशया 

िमoÂल oपेन और °ांस 

बोरा एिÑआuटक सागर 

िÆलजाडh कनाडा 
 
Q.49) िन9 म6 से �कस बादल को उß ऊंचाई वाला बादल माना जाता ह?ै 

1. प¢ाभ oतरी बादल (Cirrostratus)	
2. उß oतरी बादल (Altostratus)	
3. प¢ाभ कपासी बादल (Cirrocumulus)	
4. oतरी कपासी बादल (Stratocumulus)	
5. प¢ाभ बादल (Cirrus)	

सही िवक¤प चुन6: 
a) 1, 4 और 5 
b) 1, 2, 3 और 4 
c) 1, 3 और 5 
d) 1, 2, 3, 4 और 5 

 
Q.49) Solution (c) 
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Basic Information: 

              बादल0 के 
Aकार 

             ऊंचाई              उदाहरण 

उß ऊंचाई भूिम कi सतह से 20,000 
फiट ऊपर 

प¢ाभ, प¢ाभ oतरी बादल, प¢ाभ कपासी बादल 

मNय ऊंचाई 6500-20000 फiट उß oतरी बादल, उß कपासी बादल 

िन9 ऊंचाई 6500 फiट तक oतरी कपासी बादल, oतरी बादल, वषाh oतरी 
बादल, कपासी बादल 

 
Q.50) अितuरW उ�णकuटबंधीय च�वात0 और उ�णकuटबंधीय च�वात0 के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 
पर िवचार कर6। 

1. अितuरW उ�णकuटबंधीय च�वात पि»म से पूवh कi ओर बढ़ते हM ले�कन उ�णकuटबंधीय च�वात 
पूवh से पि»म कi ओर बढ़ते हM। 

2. अितuरW उ�णकuटबंधीय च�वात भूिम और समु� दोन0 पर बनते हM जब�क उ�णकuटबंधीय 
च�वात केवल समु� के ऊपर बनते हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.50) Solution (c) 
Basic Information:  
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• उ�णकuटबंध से परे मNय और उß अ¢ांश0 म6 िवकिसत होने वाली Aणािलय0 को अितuरW 
उ�णकuटबंधीय च�वात कहा जाता ह।ै 

• उ�णकuटबंधीय च�वात Aचंड तूफान होते हM जो उ�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6 महासागर0 से िनकलते हM 
और तटीय ¢ेO0 म6 चले जाते हM। 

• अितuरW उ�णकuटबंधीय च�वात और उ�णकuटबंधीय च�वात के बीच Aमुख अंतर म6 शािमल हM 
o अितuरW उ�णकuटबंधीय च�वात0 म6 एक oप£ ललाट Aणाली (frontal system) होती ह ै

जो उ�णकuटबंधीय च�वात0 म6 मौजूद नह� होती ह।ै 
o अितuरW उ�णकuटबंधीय च�वात एक बड़ े¢ेO को कवर करते हM तथा भूिम और समु� पर 

उ�प� हो सकते हM। जब�क उ�णकuटबंधीय च�वात केवल समु�0 पर उ�प� होते हM और 
भूिम तक प�चँने पर वे फैल जाते हM। 

o अितuरW उ�णकuटबंधीय च�वात पि»म से पूवh कi ओर बढ़ते हM ले�कन उ�णकuटबंधीय 
च�वात पूवh से पि»म कi ओर बढ़ते हM। 

कथन िव�ेषण: 

                                कथन 1                                   कथन 2  

                                 स�य                                     स�य  

अितuरW उ�णकuटबंधीय च�वात पि»म से पूवh कi 
ओर तथा उ�णकuटबंधीय च�वात पूवh से पि»म कi 
ओर बढ़ते हM। 

उ�णकuटबंधीय च�वात समु� के ऊपर ही बनते हM 
जब�क अितuरW उ�णकuटबंधीय च�वात भूिम और 
समु� दोन0 पर उ�प� हो सकते हM। 

 
Q.51) िन9िलिखत िoथितय0 पर िवचार कर6। 

1. इनकi जलवायु म6 सùदय0 म6 तटवत¡ पछुआ पवन0 के साथ वषाh कi एकाÇता होती ह।ै 
2. इनम6 उ�ण शु�क गम¡ और आ� ह¤कi सùदय0 के साथ चमकदार धूप का मौसम होता ह।ै 
3. उनकi जलवायु फलोæान खेती म6 सहायक होती ह।ै 

ऊपर �कस Aकार कi जलवायु का वणhन �कया गया ह?ै 
a) oटेपी जलवायु 
b) सूडान तु¤य जलवायु 
c) लॉर6िशयन जलवायु 
d) भूमNयसागरीय जलवायु 

 
Q.51) Solution (d) 
Basic Information:  

• भूमNयसागरीय जलवायु उ�ण, शु�क Çी�मकाल और शांत, ह¤कi सùदय0 के साथ एक ब�त ही 
सुखद जलवायु ह।ै 

• भूमNयसागरीय जलवायु 30 िडÇी और 45 िडÇी अ¢ांश0 के बीच पाई जाती ह।ै यह जलवायु 
अ¥सर महा�ीप0 के पि»मी �कनार0 पर पाई जाती ह।ै 

• भूमNयसागरीय जलवायु वाले अिधकांश ¢ेO0 म6 अपे¢ाकृत ह¤कi सùदयाँ और ब�त गमh Çी�मकाल 
होते हM। हालाँ�क सùदय0 और गम¡ के तापमान भूमNयसागरीय जलवायु वाले िविभ� ¢ेO0 के बीच 
ब�त िभ� हो सकते हM। 

• गtमय0 के दौरान, भूमNयसागरीय जलवायु के ¢ेO उपो�णकuटबंधीय कटक0/ �कनार0 से ब�त 
Aभािवत होते हM जो �यूनतम बादल आ·छादन के साथ वायुमंडलीय पuरिoथितय0 को ब�त शु�क 
रखता ह।ै 
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• सùदय0 म6, उपो�णकuटबंधीय �कनारा भूमNय रेखा कi ओर पलायन करती ह,ै िजससे बाuरश कi 
संभावना अिधक होती ह।ै नतीजतन, इस जलवायु वाले ¢ेO अपने सùदय0 और वसंत ऋतु के 
दौरान लगभग संपूणh वषाh Aा� करते हM, तथा गtमयां 3 से 6 महीने तक हो सकती हM और िबना 
�कसी मह�वपूणh वषाh के ज¤दी समा� हो सकती हM। 

• ¢ेO म�दरा हतेु फलो�पादन के िलए Aिस¦ ह।ै 

Q.52) च�वात0 और Aित-च�वात0 के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 
1. च�वात0 म6 क6 � म6 उß दाब होता ह ैजब�क Aित-च�वात म6 क6 � म6 िन9 दाब होता ह।ै 
2. उyरी गोलाधh म6 पवन6 च�वात0 म6 वामावतh और Aित-च�वात म6 दि¢णावतh चलती हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) कथन 1 
b) कथन 2 
c) 1 और 2 
d) कोई नह� 

 
52. Solution (b) 
Basic Information:  
च�वात: 

• च�वात Aचंड तूफान होते हM जो उ�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6 महासागर0 म6 उ�प� होते हM और तटीय 
¢ेO0 म6 चले जाते हM। च�वात िन9 दाब के ¢ेO होते हM। 

• च�वात0 म6, हवा उß दाब के ¢ेO0 से िन9 दाब कi ओर चलती ह ैजो सतह पर एक अिभसरण का 
उ�पादन करती ह।ै यह पuरवtतत वायु वायुमंडल म6 ऊपर कi ओर बल लगाती ह,ै िजससे एक 
िवचलन का िनमाhण होता ह।ै गमh, आ� हवा ऊपर कi ओर उठती ह,ै यह एक अिoथर वातावरण 
पैदा करती ह।ै यह गमh, आ� हवा ठंडी, घनीभूत होती ह ैऔर तूफानी बादल बनाती ह।ै 

Aित-च�वात: 
• Aित-च�वात उß दाब के ¢ेO होते हM। Aित च�वात म6, सां��त हवा फैल जाती ह,ै जब यह सतह 

पर एक िवचलन पैदा करने वाली भूिम तक प�चं जाती ह।ै ऊपर उठती, वायु शू�य को भरने के 
िलए अंदर जाती ह,ै एक अिभसरण िवचलन बनाती ह।ै 

• Aित-च�वात एक िoथर वातावरण का उ�पादन करते हM। 
• Aित-च�वात या उßक0 (highs) को उß अवरोधक भी कहा जाता ह ै¥य0�क वे उ�ह6 कम दाब वाले 

¢ेO0 के चार0 ओर Jमण करने के िलए बल Aदान करते हM। 

कथन िव�ेषण: 

                                   कथन 1                                  कथन 2  
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                                   अस�य                                    स�य  

च�वात और Aित-च�वात के बीच मु¨य अंतर यह 
ह ै�क च�वात िन9 दाब Aणािलयाँ हM। इसम6 वायु 
बाहर के उß दाब से क6 � के िन9 दाब कi ओर 
चलती ह।ै जब�क यह Aित-च�वात म6 इसका 
िवपरीत ह।ै 

कोuरयोिलस Aभाव के कारण उyरी गोलाधh म6 पवन6 
च�वात0 म6 वामावतh और दि¢णी गोलाधh म6 
दि¢णावतh चलती हM। जब�क Aित-च�वात म6 पवन6 
उyरी गोलाधh म6 दि¢णावतh और दि¢णी गोलाधh म6 
वामावतh चलती हM। 

 
Q.53) पछुआ पवन0 (westerlies) के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. वे दि¢णी गोलाधh कi तुलना म6 उyरी गोलाधh म6 अिधक मजबूत होती हM। 
2. वे महा�ीप0 के पि»मी तट0 पर अिधक अिधक वषाh लाती हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.53) Solution (b) 
Basic Information:  
पछुआ पवन6 (Westerlies): 

• पछुआ पवन6 उप-उ�णकuटबंधीय (sub-tropical) उß दाब पेटी से उप-Åुवीय िन9 दाब पेटी कi 
ओर बहने वाली पवन6 हM। 

• वे दि¢णी गोलाधh म6 दि¢ण-पि»म से उyर-पूवh कi ओर तथा दि¢णी गोलाधh म6 उyर-पि»म से 
दि¢ण-पूवh कi ओर चलती हM। 

• पछुआ पवन6 40 िडÇी दि¢ण और 60 िडÇी दि¢ण अ¢ांश0 के बीच सबसे अ·छी तरह से िवकिसत 
होती हM। इन अ¢ांश0 को अ¥सर गरजता चालीसा और Aचंड पचासा और चीखता साठा भी कहा 
जाता ह।ै 

• पछुआ पवन0 कi Åुवीय सीमा अ�यिधक उतार-चढ़ाव वाली ह।ै कई मौसमी और अ¤पकािलक 
उतार-चढ़ाव होते हM। ये पवन6 मौसम म6 आ�ता और पuरवतhनशीलता पैदा करती हM। 

कथन िव�ेषण: 

                                 कथन 1                                    कथन 2  

                                 अस�य                                      स�य  

पछुआ पवन6 पानी के िवशाल िवoतार के कारण 
दि¢णी गोलाधh म6 मजबूत और लगातार बनी रहती 
हM, जब�क उyरी गोलाधh के यह अिनयिमत हM, 
¥य0�क िवशाल भूिम-oथलाकृित कi असमान 
संरचना (पवhत) कi उपिoथित ह।ै 

चंू�क वे उyरी गोलाधh म6 दि¢ण-पि»म से उyर-पूवh 
तक तथा दि¢णी गोलाधh म6 उyर-पि»म से दि¢ण-
पूवh म6 चलती हM, इसिलए वे पि»मी तट0 पर ब�त 
अिधक वषाh लाती हM। पूव¡ तट शु�क रहते हM ¥य0�क 
हवाएँ अपतटीय होती हM। 

 
Q.54) टॉरनेडो (tornados) के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6 

1. टॉरनेडो ऊजाh िवतरण के िलए वायुमंडलीय समायोजन कi अिभ¸िWयाँ हM। 
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2. टॉरनेडो केवल संवहनीय वषाh के कारण भूमNयरेखीय ¢ेO0 म6 होता ह।ै 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.54) Solution (a) 
Basic Information:  

• टॉरनेडो (tornados) तेजी से घूमती हवा के ऊNवाhधर फ़नल (कiप के आकार के) हM। 
• उनकi हवाएं 250 मील Aित घंटे कi र)तार से ऊपर जा सकती हM तथा एक मील चौड़ा और 50 

मील लंबा राoता साफ बना सकती हM। 
• टॉरनेडो झंझावात म6 पैदा होते हM और अ¥सर ओल0 के साथ होते हM। 
• नम गमh �दन0 पर ती� संवहन के कारण आंधी होती ह।ै एक गरज के साथ चमक और िबजली के 

उ�पादन वाला एक अ·छी तरह से िवकिसत कपासी बादल ( cumulonimbus) बनता ह।ै 

कथन िव�ेषण: 

                                    कथन 1                                   कथन 2  

                                     स�य                                    अस�य  

झंझावात और टॉरनेडो जैसे Aचंड तूफान ऊजाh 
िवतरण के िलए वायुमंडलीय समायोजन कi 
अिभ¸िWयाँ हM। 

टॉरनेडो संसार म6 कह� भी हो सकता ह।ै ले�कन वे 
आमतौर पर मNय अ¢ांश म6 पाए जाते हM। 

 
Q.55) वैिãक जलवायु के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. उ�णकuटबंधीय जलवायु म6, पूरे वषh औसत मािसक तापमान 18 िडÇी स6टीÇेड से अिधक होता ह।ै 
2. उ�ण समशीतो�ण जलवायु म6, सबसे ठंड ेमहीने का औसत तापमान 18 िडÇी स6टीÇेड से -3 िडÇी 

स6टीÇेड के बीच होता ह।ै 
सही िवक¤प चुन6: 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.55) Solution (c) 
Basic Information:  
िवã कi जलवायु कi िविभ� िवशेषता´ म6 शािमल हM। 

• उ�णकuटबंधीय जलवाय,ु जहां पूरे वषh औसत मािसक तापमान 18 िडÇी सेि¤सयस से अिधक होता 
ह।ै 

• शु�क जलवायु, जहां तापमान कi तुलना म6 वषाh ब�त कम होती ह,ै और इसिलए, शु�क रहता ह।ै 
य�द शु�कता कम ह,ै तो यह अधh-शु�क (एस) ह;ै य�द यह अिधक ह,ै तो जलवायु शु�क (W) होती 
ह।ै 
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• उ�ण समशीतो�ण जलवायु, जहां सबसे ठंड ेमहीने का औसत तापमान 18 िडÇी सेि¤सयस और -3 
िडÇी सेि¤सयस के बीच होता ह।ै 

• शीत शीतो�ण जलवाय,ु जहां सबसे गमh महीने का औसत तापमान 10 िडÇी सेि¤सयस से अिधक ह,ै 
और सबसे ठंड ेमहीने का औसत तापमान -3 िडÇी सेि¤सयस नीचे होता ह।ै 

• िहम जलवायु / शीत जलवायु, जहां सबसे गमh महीने का औसत तापमान 10 िडÇी सेि¤सयस से 
कम होता ह।ै 

कथन िव�ेषण: 

                                   कथन 1                                  कथन 2  

                                    स�य                                    स�य  

औसत उ�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6 मािसक तापमान पूरे 
वषh म6 18 िडÇी स6टीÇेड से ऊपर होता ह।ै 

उ�ण समशीतो�ण जलवायु म6 सबसे ठंड ेमहीने का 
तापमान 18 िडÇी और -3 िडÇी स6टीÇेड के बीच होता 
ह।ै 

 
Q.56) मौसम िवºान म6 ‘जलoतंभ’ (Water Spouts) शÆद का ¥या अथh ह?ै 

a) भूिम सतह0 पर टॉरनेडो। 
b) सागरीय सतह0 पर टॉरनेडो। 
c) उ�णकuटबंधीय ¢ेO0 पर टॉरनेडो। 
d) समशीतो�ण ¢ेO0 पर टॉरनेडो। 

 
Q.56) Solution (b) 
Explanation:  

• टॉरनेडो तेजी से घूमती हवा के ऊNवाhधर फ़नल (कiप के आकार) हM। 
• उनकi हवाएं 250 मील Aित घंटे कi र)तार से ऊपर जा सकती हM तथा एक मील चौड़ा और 50 

मील लंबा राoता बना सकती हM। 
• टॉरनेडो झंझावत म6 पैदा होते हM और अ¥सर ओल0 के साथ होते हM। 
• समु�ी सतह पर टॉरनेडो को जलoतंभ (Water Spouts) कहा जाता ह।ै 

Q.57) उपो�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6 उß तापमान का अनुभव भूमNयरेखीय ¢ेO0 कi तुलना म6 िन9 कारण0 से 
होता ह?ै 

a) उपो�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6 उß दाब होता ह।ै 
b) उपो�णकuटबंधीय ¢ेO, भूमNयरेखीय ¢ेO0 कi तुलना म6 गमh महासागरीय धारा´ के अिधक Aभाव 

का अनुभव करते हM। 
c) उपो�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6 भूमNयरेखीय ¢ेO0 कi तुलना म6 कम बादल आ·छा�दत होते हM। 
d) उपो�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6 भूमNयरेखीय ¢ेO0 कi तुलना म6 अिधक तटवत¡ पवन6 होती हM। 

 
Q.57) Solution (c) 
Explanation:  
भूमNयरेखीय ¢ेO0 म6 लगभग Aित�दन वषाh होती ह।ै इन ¢ेO0 म6 मेघ आ·छादन अिधक होता ह।ै ले�कन 
उपो�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6 भूमNयरेखीय ¢ेO0 कi तुलना म6 कम बादल आवरण और िन9 वषाh होती ह।ै 
इसिलए भूमNयरेखीय ¢ेO0 कi तुलना म6 तापमान उपो�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6 अिधक होता ह।ै 
Q. 58) oतरी-कपासी बादल (Stratocumulus clouds) कई मौसम संबंधी घटना´ के िलए उyरदायी 
हM। oतरी-कपासी बादल0 के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 
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1. oतरी-कपासी बादल रात के समय म6 महासागर0 को गमh रखते हM। 
2. oतरी-कपासी बादल सामा�यतः समु�ी पानी के वा�पीकरण के कारण बनते हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.58) Solution (c) 
Basic Information:  

• oतरी-कपासी बादल (Stratocumulus clouds) िन9 oतर के थúे या बादल के पैच होते हM जो 
चमकiले सफेद से गहरे भूरे रंग के होते हM। 

• वे पृkवी पर सबसे आम बादल हM जो उनके अ·छी तरह से पuरभािषत आधार0 से पहचाने जाते हM, 
कुछ िहoस0 म6 अ¥सर दसूर0 कi तुलना म6 गहरा होता ह।ै 

• समु�ी oतरी-कपासी बादल पृkवी कi सतह के लगभग 20 Aितशत को कवर करते हM और सूयh के 
िव�करण के लगभग 30 Aितशत को दशाhते हM। 

कथन िव�ेषण: 

                                 कथन 1                                  कथन 2  

                                  स�य                                     स�य  

बादल पृkवी के िव�करण को वापस पृkवी म6 िव¢ेिपत 
करते हM। इसिलए, oतरी-कपासी बादल 
(Stratocumulus clouds) के िवशाल िवoतार के 
नीचे के महासागर रात के समय गमh रहते हM। 

वे आमतौर पर समु�ी सतह0 के ऊपर पाए जाते हM 
तथा समु�ी पानी के वा�पीकरण के कारण बनते हM। 

 
Q.59) उ�ण मªoथल के oथान के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. उ�ण मªoथल महा�ीप0 के पि»मी �कनार0 पर अपतटीय ¸ापाuरक पवन0 के पuरणाम हM। 
2. उ�ण मªoथल अिधकांशतः 15 और 30 िडÇी अ¢ांश0 के बीच दोन0 गोलाधü म6 बनते हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.59) Solution (c) 
Basic Information:  

• उ�ण मªoथल कम वषाh, अ�यिधक तापमान और िवरल वनoपित वाले गमh शु�क ¢ेO हM। 
• आमतौर पर, भमूNय रेखा के 15 िडÇी और 30 िडÇी उyर और दि¢ण के बीच उ�णकuटबंधीय और 

उपो�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6 पाए जाने वाले मªoथल उ�ण मªoथल हM। 
• एक उ�ण मªoथल म6 वाtषक वषाh 250 िममी से कम होती ह ैजो उ�ह6 ब�त शु�क बनाती ह।ै 
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• अिधकांश उ�ण मªoथल लगातार पानी खोते हM ¥य0�क वे ¸ापाuरक पवन0 के मागh पर िoथत होते 
हM। उनकi शु�कता मु¨य �प से तटीय ¸ापाuरक पवन0 के कारण होती ह,ै इसिलए उ�ह6 ¸ापाuरक 
पवन मªoथल के �प म6 भी जाना जाता ह।ै 

• वे तेज हवा´ के कारण बादल0 के आवरण से रिहत भी होते हM। 
• उ�ण मªoथल म6 अिधकतम तापमान 40 िडÇी स6टीÇेड से अिधक रहता ह।ै 

कथन िव�ेषण: 

                                 कथन 1                                 कथन 2  

                                  स�य                                    स�य  

अिधकांश उ�ण मªoथल दोन0 गोला¦ü म6 15 िडÇी 
और 30 िडÇी अ¢ांश0 के बीच उपो�णकuटबंधीय उß 
दाब पेटी के नीचे िoथत हM। 

उ�ण मªoथल महा�ीप0 के पि»मी �कनारे म6 पाए 
जाते हM जहाँ ¸ापाuरक पवन6 अपतटीय होती हM। 
इसिलए वे कम वषाh Aा� करते हM। 

 
Q.60) िन9िलिखत म6 से कौन सी िoथित तापमान ¸ु��मण (temperature inversion) के िनमाhण के 
िलए अनुकूल ह?ै 

1. छोटी रात6 
2. साफ आसमान 
3. शांत एवं िoथर हवा 

सही िवक¤प चुन6 : 
a) 1 और 3 
b) 2 और 3 
c) 1 और 2 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.60) Solution (b) 
Basic Information:  
तापमान ¸ु��मण: 

• तापमान ¸ु��मण, वायुमंडल कi एक ऐसी िoथित ह ैिजसम6 सतह पर ठंडी हवा कi एक परत गमh 
हवा कi एक परत के ऊपर होती ह।ै 

• आम तौर पर, ऊंचाई म6 वृि¦ के साथ तापमान घटता ह।ै इसे सामा�य हास् दर कहा जाता ह।ै कई 
बार, िoथित उलट हो जाती ह ैऔर तापमान ¸ु��मण के कारण सामा�य हास् दर उलट जाती ह।ै 

• ¸ु��मण आमतौर पर छोटी अविध का होता ह।ै 
• oप£ आसमान और शांत हवा के साथ एक लंबी सùदय0 कi रात ¸ु��मण के िलए एक आदशh 

िoथित ह।ै 

 
Q.61) नदी Aणाली म6 पानी कi वाtषक Aाि� (annual yield) के आधार पर िन9िलिखत को बढ़ते �म म6 
¸विoथत कर6। 

1. गंगा 
2. महानदी 
3. गोदावरी 
4. ®¯पुO 
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सही िवक¤प चुन6: 
a) 2-3-4-1 
b) 2-3-1-4 
c) 3-2-4-1 
d) 3-2-1-4 

 
Q.61) Solution (b) 
Basic Information: 
एस. पी. दासगु�ा �ारा �कए गए एक अNययन के अनुसार, दशे कi न�दय0 म6 पानी कi वाtषक Aाि� 
1,858,100 िमिलयन ¥यूिबक मीटर (केवल भारतीय ¢ेO म6 बेिसन ¢ेO के िलए गणना) ह।ै 
 
A�येक नदी Aणाली का Aितशत योगदान इस Aकार ह।ै 
 

                                 नदी                          Aितशत योगदान 

                              ®¯पुO 33.8 

                              गंगा 25.2 

                             गोदावरी 6.4 

                              ¾सधु 4.3  

                            महानदी 3.6 

                              कृ�णा 3.4 

                              नमhदा 2.9 

 
Q.62) िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. िहमालय कi न�दयाँ पूवhवत¡ जल िनकासी (antecedent drainage) का उदाहरण हM।	
2. भारतीय न�दय0 �ारा लाये गए पानी का 90 Aितशत से अिधक पानी अरब सागर म6 जाता ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.62) Solution (a) 
Basic Information:  
पूवhवत¡ न�दयाँ (Antecedent rivers): 
 
न�दयां जो िहमालय कi उ�पिy से पहले मौजूद थी और पवhत0 म6 गÎ े(gorges) बनाकर अपनी धाराAवाह 
को दि¢ण कi ओर ले जाती थी, उ�ह6 पूवhवत¡ न�दय0 के �प म6 जाना जाता ह।ै 
 
जल िनकासी Aा�प (Drainage pattern): 
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• भारतीय जल िनकासी को सागरीय उ�मुखीकरण के आधार पर दो Aमुख जल िनकासी Aणािलय0 
म6 िवभािजत �कया गया ह।ै इनम6 1. बंगाल कi खाड़ी जल िनकासी और 2. अरब सागर जल 
िनकासी शािमल हM। 

• दशे का लगभग 77 Aितशत जल िनकासी ¢ेO बंगाल कi खाड़ी कi ओर उ�मुख ह ैतथा दशे के 23 
Aितशत से अिधक जल िनकासी ¢ेO अरब सागर कi ओर उ�मुख ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                             कथन 1                                   कथन 2  

                                 स�य                                        अस�य  

¾सधु, सतलुज, अलकनंदा, गंडक, कोसी, ®¯पुO के 
गोजh (gorges) oप£ �प से संकेत दतेे हM �क ये न�दयाँ 
पवhत0 से भी पुरानी हM। अत: उ�ह6 पूवhवत¡ न�दयाँ 
कहा जाता ह।ै 

भारतीय न�दय0 �ारा लाये गए पानी का 90 Aितशत 
से अिधक िहoसा बंगाल कi खाड़ी म6 िगरता ह,ै अरब 
सागर म6 नह�। 

 
Q.63) "स6गे खबब" (Singge Khabab) िन9िलिखत नदी का नाम ह?ै 

a) झेलम 
b) Æयास  
c) ¾सधु 
d) रावी 

 
Q.63) Solution (c) 
¾सधु नदी (Indus river):  
¾सधु नदी 5,182 मीटर कi ऊंचाई पर पि»मी ितÆबत म6 कैलाश ³ेणी के िहमनद से मानसरोवर झील के 
पास िनकलती ह।ै यह उyर पि»म �दशा म6 257 �कलोमीटर कi दरूी के िलए Âांस-िहमालय ¢ेO म6 स6गे 
खबब के नाम से बहती ह।ै आगे यह भारत म6 Aवेश करती ह ैतथा ल!ाख और ज़ांoकर ³ेिणय0 के बीच 
समान �दशा म6 अपना Aवाह जारी रखती ह।ै Aमुख सहायक न�दय0 म6 झेलम, रावी, Æयास, सतलज और 
िचनाब शािमल हM। 
 
Q.64) िन9िलिखत को उनके जलÇहण ¢ेO0 (catchment areas) के आधार पर बढ़ते �म म6 ¸विoथत 
कर6। 

1. महानदी 
2. कृ�णा 
3. कावेरी 
4. गोदावरी 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 3-1-2-4 
b) 3-1-4-2 
c) 1-3-2-4 
d) 1-3-4-2 

 
Q.64) Solution (a) 
Basic Information:  
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                         नदी के नाम                             जलÇहण ¢ेO 

                             गंगा  861452 

                    ¾सधु (भारत म6) 321289 

                          ®¯पुO  194413 

                          महानदी  141589 

                          गोदावरी  312812 

                           कावेरी  81155 

                           कृ�णा  258948 

                           नमhदा  98795 

                           तापी  65145 

                           पे�े�  55213 

                           माही  34481 

                         सुवणhरेखा  19296 

                        साबरमती  21895 

 
Q.65) Aाय�ीपीय न�दय0 के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. नमhदा और तापी oवयं �ारा बनाई गई घाuटय0 म6 बहती ह।ै 
2. Aाय�ीपीय न�दयाँ, जो अरब सागर म6 िगरती हM, ड¤ेटा नह� बनाती हM, बि¤क केवल mवारनदमुखी 

(estuaries) होती हM।	
3. Aाय�ीपीय जल िनकासी Aणाली िहमालयी जल िनकासी से पुरानी ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) 1 और 3 
b) 2 और 3 
c) 1 और 2 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.65) Solution (b) 
Basic Information:  

• Aाय�ीप न�दयाँ िहमालय कi न�दय0 कi तुलना म6 ब�त पुरानी हM। 
• वे गैर-बारहमासी / मौसमी न�दयां हM जो वषाh ऋतु म6 अिधकतम िनवhहन करती हM। 
• Aाय�ीपीय न�दय0 म6 िवभािजत मु¨य जल पि»मी घाट �ारा िनtमत होता ह।ै 
• Aाय�ीपीय न�दयाँ पuरपç अवoथा म6 प�चँ चुकi हM तथा लगभग अपने आधार oतर तक प�चँ 

चुकi हM। 
• न�दय0 म6 चौड़ी और उथली घाuटय0 कi िवशेषता ह।ै 
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• नदी के �कनार0 म6 पर सीिमत पथ को छोड़कर कोमल ढलान होती हM जहां Jंशपूणh �प से खड़ी 
ढाल6 होती हM। 

• बंगाल कi खाड़ी म6 बहने वाली महानदी, गोदावरी, कृ�णा और कावेरी जैसी पूवh म6 बहने वाली 
न�दयाँ अपने मुहाने पर ड¤ेटा बनाती हM। ले�कन नमhदा और तापी के साथ-साथ पि»मी घाट0 से 
िनकलने वाली पि»म कi बहने वाली न�दय0 ड¤ेटा के oथान पर mवारनदमुख (estuaries) बनाते 
�ए अरब सागर म6 िगरती हM।	

 
कथन िव�ेषण: 

                    कथन 1                     कथन 2                    कथन 3  

                   अस�य                       स�य                      स�य  

नमhदा और तापी oवयं �ारा बनाई 
गई घाuटय0 म6 नह� बहती हM, 
बि¤क ¾वNय के समानांतर चलने 
वाली दो Jंशीय घाटी म6 Aवािहत 
होती हM। 

नमhदा और तापी जैसी Aाय�ीपीय 
न�दया,ँ Jंशीय घाटी म6 कठोर 
च§ान0 के माNयम से बहती हM, जो 
समु� म6 Aवेश करने से पहले 
िवतuरकाएँ नह� बना पाती हM। 
इसिलए वे ड¤ेटा नह� बना सकती 
हM, ले�कन केवल mवारनदमुख 
(estuaries) बनाती हM। 

Aाय�ीपीय जल िनकासी 
िहमालय कi जल िनकासी 
Aणाली कi तुलना म6 पुरानी ह ैजो 
¸ापक और उथली घाuटय0 से 
oप£ ह।ै 

 
Q.66) भारत म6 मानसूनी पवन0 कi Aमुख िवशेषताएं िन9िलिखत म6 से कौन सी हM? 

1. Aचिलत पवन0 कi �दशा 120 िडÇी तक oथानांतuरत होती हM। 
2. Aचिलत पवन0 कi आवृिy 40 Aितशत से अिधक होती ह।ै 
3. एक महीने म6 पवन का वेग 3 मील Aित सेकंड से अिधक हो जाता ह।ै 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1  
b) 1 और 2 
c) 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.66) Solution (d) 
Basic Information:  

• मानसून बड़ ेपैमाने पर मौसमी पवन Aणाली ह,ै जो संसार के िवशाल ¢ेO0 म6, लगातार एक ही 
�दशा म6, केवल मौसम के पuरवतhन के साथ िवपरीत हो जाती हM, बहती ह।ै 

• पवन Aणाली का उ��मण मानसूनी जलवायु का Aमुख िच�ह ह।ै 
• C S Ramage ने भारत म6 मानसूनी पवन0 कi िन9िलिखत चार िवशेषता´ का सुझाव �दया ह।ै 

o Aचिलत पवन कi �दशा को जनवरी और जुलाई के बीच कम से कम 120 िडÇी तक 
oथानांतuरत होना चािहए। 

o जनवरी और जुलाई म6 Aचिलत हवा कi �दशा कi औसत आवृिy 40 Aितशत से अिधक 
होनी चािहए। 

o कम से कम एक महीने म6 पuरणामी पवन का वेग 3 मील Aित सेकंड से अिधक होना 
चािहए। 
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o पांच िडÇी अ¢ांश / दशेांतर िÇड से अिधक या तो हर दो साल म6 एक या दो महीने म6 एक 
च�वात - Aित-च�वात अ¤टरनेशन म6 होना चािहए। 

 
Q.67) िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. भारत म6 मॉनसून वषाh काफi हद तक पवhतीय (Orographic) होती ह।ै 
2. भारतीय वषाh मूल �प से Aकृित म6 मूसलाधार (torrential) होती ह।ै	

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.67) Solution (c) 
Explanation:  

• मॉनसूनी वषाh मोटे तौर पर घटना के �प म6 भौगोिलक होती ह ैतथा अवरोध0 /पवhत0 से िनयंिOत 
होती ह।ै िहमालयी और पि»मी घाट वषाh को िनयंिOत करने वाली मु¨य पवhतीय िवशेषताएं हM। 
िहमालय ¾हद महासागर से नमी से भरी मानसूनी हवा´ को बािधत करता ह ैऔर उyर पूव¡ 
राmय0 और ¾सधु-गंगा-®¯पुO के मैदान म6 वषाh का कारण बनता ह।ै इसके अलावा, पि»मी घाट 
अरब सागर से वषाh वाले बादल0 को बािधत करते हM िजससे इसके पवhतीय प¢ पर भारी वषाh 
होती ह ैऔर इसके पीछे कi ओर  छाया ¢ेO होता ह।ै 
इसिलए कथन 1 सही ह।ै 

 
• भारतीय वषाh Aकृित म6 मूसलाधार होती ह।ै वषाh ऋतु के 3-4 महीन0 म6 अिधकांश वषाh Aा� होती 

ह।ै वाoतिवक वषाh के �दन इससे और भी कम हM। 
इसिलए, कथन 2 सही ह।ै 

 
Q.68) दि¢ण कोइल और सुवणhरेखा कi जल िनकासी, �कस जल िनकासी Aा�प के उदाहरण हM? 

a) वृ¢ाकर (Dendritic)	
b) जालीदार (trellised) 
c) अिभक6 �ीय (Centripetal)	
d) रेिडयल (Radial)	

 
Q.68) Solution (d) 
Basic Information:  
एक िवशेष धाराAवाह /चैनल के माNयम से पानी के Aवाह को जल िनकासी (drainage) कहा जाता ह।ै 
जल िनकासी Aा�प का अथh िविभ� च§ानी िभ�ता´, भूगtभक संरचना, जलवायु पuरिoथितय0 और 
अना·छादन (denudational) इितहास के ¢ेO0 म6 mयािमतीय आकृितय0 के संदभh म6 oथािनक ¸वoथा और 
जल िनकासी Aणाली का �प होता ह।ै 
िविभ� जल िनकासी Aा�प म6 शािमल हM। 

1. जालीदार (trellised) जल िनकासी Aा�प: इस �प म6 समानांतर और ि�तीयक सहायक न�दय0 म6 
Aाथिमक सहायक न�दयाँ समकोण पर िमलती हM। िहमालय के अिधक ऊंचाई वाले ¢ेO0 म6 
Aमुखता से पाया जाता ह।ै 
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2. वृ¢ाकर (Dendritic) जल िनकासी Aा�प: इस �प म6, तना या मु¨य धारा के िविभ� ¸वoथा´ 
और पuरमाण0 से सहायक न�दय0 का नेटवकh  एक पेड़ कi शाखा´ और जड़0 जैसा �दखता ह।ै 
सव¼yम उदाहरण0 म6 कावेरी, महानदी आ�द नदी घाuटयाँ शािमल हM।	

3. रेिडयल (Radial) जल िनकासी Aा�प: इस �प म6, धाराएं क6 �ीय उß ¾बद ुसे िनकलती हM। 
उदाहरण0 म6 रांची पठार म6 दि¢ण कोयल, सुवणhरेखा �ारा गuठत जल िनकासी Aा�प शािमल हM।	

4. अिभक6 �ीय (Centripetal) जल िनकासी Aा�प: इस �प म6, धाराएं एक ¾बद ुपर पuरवtतत होती 
हM जो आमतौर पर एक अवसाद या एक बेिसन होते ह।ै सबसे अ·छा उदाहरण नेपाल कi काठमांडू 
घाटी ह।ै 

5. वलयाकार (Annular) जल िनकासी Aा�प: इस �प म6, मु¨य धारा कi सहायक न�दय0 को एक 
सकh ल के �प म6 िवकिसत �कया जाता ह।ै उyरांचल का सोनपेट गंुबद इस Aकार के Aा�प का 
सबसे अ·छा उदाहरण Aoतुत करता ह।ै	

 
Q.69) िहरन, बंजर, तवा िन9िलिखत म6 से �कस नदी कi सहायक न�दयाँ हM? 

a) कृ�णा 
b) महानदी 
c) नमhदा 
d) चंबल 

 
Q.69) Solution (c) 
 
Basic Information:  
 

    नदी के नाम                     सहायक नदी  

गंगा  अलकनंदा, ¾पडर, मंदा�कनी, धौलीगंगा, रामगंगा, घाघरा, गंडक, कोसी 

यमुना  चंबल, केन, ¾सध, बेतवा 

¾सधु  रावी, िचनाब, Æयास, झेलम, सतलुज। 

महानदी  इब, मंड, हसदो, Äयोनाथ, ´ग, ज0क, तेल 

गोदावरी  मंजरा, प6गंगा, वैनगंगा, वधाh, इं�ावती, सबरी 

कृ�णा  कोयना, घाटAभा, मालAभा, भीमा, तुंगभ�ा, मूसी 

कावेरी  हरंगी, हमेवती, िशखा, अकh वती, ल¶मण तीथh, कबानी 

नमhदा  िहरन, बरना, कोलार, बरहर, बंजर, शर, तवा, कंुडी 

तापी  पूणाh, बैतूल, पाटकi, गंजाल, डथरनज, बोकाड 

 
Q.70) भारत म6 शीत ऋतु के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. Aाय�ीपीय भारत म6 शीत ऋतु िभ� होती ह।ै 
2. �दसंबर और जनवरी के महीन0 के दौरान उyर म6 ती� ठंड कi िoथित भूमNय सागर म6 उ�प� 

पि»मी िव¢ोभ का पuरणाम होता ह।ै 
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उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.70) Solution (b) 
Basic Information:  
भारत म6 मौसम: 
भारतीय मौसम िवभाग (IMD) ने भारत म6 चार अलग-अलग मौसम0 को मा�यता दी ह।ै 

1. ठंड का मौसम या शीत ऋतु। 
2. गम¡ के मौसम या Çी�म ऋतु। 
3. दि¢ण-पि»म मानसून का मौसम या वषाh ऋतु। 
4. मानसून के पीछे हटने का मौसम या शांत ऋतु (cool season)।	

शीत ऋतु नवंबर म6 आरंभ होती ह ैऔर माचh तक जारी रहती ह।ै oव·छ आकाश, सुखद मौसम, कम 
तापमान और नमी, ठंडी और धीमी उyरी हवाएं इस मौसम कi Aमुख िवशेषताएं हM। 
 
कथन िव�ेषण: 

                                     कथन 1                              कथन 2  

                                     अस�य                                स�य  

20 िडÇी स6टीÇेड कi समतापीय रेखा पूवh - पि»म 
�दशा म6 चलती ह,ै जो लगभग ककh  रेखा के समानांतर 
ह ैतथा भारत को उyरी और दि¢णी भाग0 म6 
िवभािजत करती ह।ै इस समतापीय रेखा के दि¢ण म6 
शीत ऋतु के दौरान तापमान कभी-कभी 20 िडÇी 
स6टीÇेड से ऊपर होता ह।ै अ�यिधक दि¢ण म6 तापमान 
25 िडÇी स6टीÇेट से अिधक हो सकता ह।ै इसिलए, 
Aाय�ीपीय भारत म6 सùदय0 का मौसम अलग नह� ह।ै 

शीत ऋतु के दौरान पि»मी अवसाद (western 
depressions) नामक अवसाद0 कi आमद के कारण 
मौसम अ¥सर टूट जाता ह।ै वे भूमNय सागर म6 
उ�प� होते हM तथा इराक, ईरान और 
अफगािनoतान को पार करने के बाद भारत म6 
Aवेश करते हM। वे कभी-कभी उyरी भारत म6 
तापमान 5 िडÇी स6टीÇेड से कम कर दतेे हM। 

 
Q.71) भारत म6 मानसून कi उ�पिy और शुªआत िन9िलिखत कारक0 म6 से �कससे संबंिधत ह?ै 

1. ितÆबती पठार का ती� तापन। 
2. िहमालय के दि¢ण म6 पछुआ जेट oÂीम का चलना। 
3. मेडागाoकर के दि¢ण म6 एक उß दाब ¢ेO कi उपिoथित। 
4. समशीतो�ण ¢ेO0 म6 च�वात0 का बनना। 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 1 और 3 
b) 1, 2 और 3 
c) 1, 3 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q. 71) Solution (a) 
Basic Information:  
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भारत म6 मानसून कi उ�पिy और शुªआत कई कारक0 का संयोजन ह।ै उनम6 Aमुख हM। 
• भूिम और पानी म6 उ�मन और शीतलन कi दर म6 िभ�ता, जो भूिम पर िन9 दाब और समु�0 पर 

उß दाब बनाने के िलए अÇणी ह।ै 
• ितÆबती पठार के ती� उ�मन से ऊNवाhधर हवा कi गित और िन9 दाब वाले ¢ेO0 का िनमाhण होता 

ह।ै 
• िहमालय के उyर म6 पछुआ जेट धारा´ कi गित और Aाय�ीपीय पठार (15 िडÇी उyरी अ¢ांश) 

पर पूव¡ जेट धारा´ कi उपिoथित। 
• गtमय0 के दौरान गंगा के मैदान पर और सùदय0 के दौरान Aाय�ीपीय दि¢ण म6 अंतर-

उ�णकuटबंधीय अिभसरण ¢ेO का oथानांतरण। 
• मेडागाoकर के पूवh म6 एक उß दाब ¢ेO कi उपिoथित, लगभग 20 िडÇी दि¢ण अ¢ांश पर 

भारतीय उपमहा�ीप म6 मॉनसून कi शुªआत के िलए अिधक Aभाव डालते हM। 
 
Q.72) िन9िलिखत म6 से कौन सही ढंग से सुमेिलत ह?ै 
            नदी                             उ*म 

1. झेलम                          वेरीनाग  
2. चेनाब                        रोहतांग पास  
3. रावी                      बारा लाचा ला के समीप 
4. सतलुज                  मानसरोवर-राकस झील6 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 1 और 2 
b) 2 और 3 
c) 1 और 4 
d) 1, 2, 3, और 4 

 
Q.72) Solution (c) 
Basic Information:  
Aमुख न�दयाँ और उनकi उ�पिy। 
             नदी                        मूल 

1. ¾सधु                     मानसरोवर 
2. िचनाब         बारा लाचा ला दरî के समीप 
3. रावी                 रोहतांग पास के पास 
4. Æयास                रोहतांग पास के पास 
5. सतलुज            मानसरोवर-राकस झील 
6. गंगा                               गंगोOी 
7. यमुना             बंदर पंूछ चोटी पर यमुनोOी rलेिशयर 
8. चंबल         मØ से 15 �कलोमीटर दि¢ण-पि¢म (¾वNय कi जानापाओ पहािड़यां) 
9. सोन                     अमरकंटक का पठार 
10. दामोदर                     छोटानागपुर पठार 
11. घाघरा                      गुरला मांधाता िशखर 
12. ®¯पुO                     चेमायुंगडांग rलेिशयर 
13. गोदावरी                         +यंबक पठार 
14. कृ�णा                              महाबलेãर 
15. भीमा                           माथेरॉन पहािड़य0 
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16. कावेरी                  कनाhटक के कोडागु िजले म6 ताल कावेरी 
17. नमhदा                         अमरकंटक का पठार 
18. तापी                   मNय Aदशे के बैतूल िजले म6 मुलताई 

 
Q.73) िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. ®¯पुO के पास असम म6 इसके अिधकांश मागh के िलए लटकती �ई घाuटयां (braided channels) 
हM।	

2. ®¯पुO कi ितÆबत ¢ेO म6 उß ऊंचाई पर पूवh कi ओर जाते समय एक खड़ी ढलान ह।ै 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.73) Solution (a) 
Basic Information:  
®¯पुO नदी 

• ®¯पुO, िजसे ितÆबत म6 यारलंुग �सांगपो कहा जाता ह,ै अªणाचल Aदशे म6 िसयांग / �दहांग नदी 
और असम म6 ¤यूट या �दलाओ (Luit or Dilao), एक सीमा-पारीय नदी ह,ै जो ितÆबत, भारत और 
बांrलादशे से होकर बहती ह।ै	

• ितÆबत के बुरंग ¢ेO म6 िहमालय के उyरी �कनारे पर िoथत मानसरोवर झील ¢ेO के पास 
चेमायुंगडुगं rलेिशयर म6 इसकi उ�पिy के साथ, यह दि¢णी ितÆबत के माNयम से महान घाuटय0 
(यारलंुग �संगपो ÇMड कै�यन सिहत) और अªणाचल Aदशे (भारत) म6 बहती ह।ै यह ®¯पुO के �प 
म6 असम घाटी के माNयम से दि¢ण म6 बहती ह ैऔर बांrलादशे के माNयम से दि¢ण म6 जमुना के 
�प म6 बहती ह।ै िवशाल गंगा ड¤ेटा म6, यह प#ा के साथ िवलय हो जाती ह,ै बांrलादशे म6 गंगा 
नदी का लोकिAय नाम ह,ै और अंत म6, प#ा के साथ िवलय के बाद, यह मेघना बन जाती ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                                कथन 1                                 कथन 2  

                                 स�य                                  अस�य  

®¯पुO के पास असम म6 इसके अिधकांश मागh के 
िलए लटकती �ई घाuटयां (braided channels) हM। 
नदी चैनल0 और रेतीले तट0 का िनरंतर oथानांतरण 
हो रहा ह।ै इसम6 ब�त सारी गाद होती ह ैऔर इसम6 
ब�त अिधक माOा म6 िवसपhण (meandering) होता 
ह।ै 

®¯पुO दि¢णी ितÆबत म6 बहती ह ैऔर इस याOा के 
अिधकांश भाग के िलए यह दि¢ण म6 महान िहमालय 
और उyर म6 कैलाश पवhतमाला के बीच ¾सधु-�संrपो 
संरचना ¢ेO �ारा िनtमत अवसाद से गुजरती ह।ै 
नदी ऊँचाई पर बहने के बावजूद एक कोमल ढलान 
(खड़ी ढलान नह�) म6 बहती ह।ै 

 
Q.74) भारतीय जलवायु संदभh म6, "अ¥टूबर हीट" (October Heat) शÆद �कससे संब¦ ह?ै 

a) हuरयाणा म6 ठंूठ (stubble) जलने के कारण उyर भारत म6 तापमान म6 वृि¦।	
b) राजoथान म6 गमh हवा´ के कारण उyर भारत म6 तापमान म6 वृि¦। 
c) उyर भारत म6 मानसून कi वापसी के दौरान गमh और आ�h िoथित। 
d) उyर भारत म6 तापमान ¸ु��मण के कारण अ�यिधक गम¡। 
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Q. 74) Solution (c) 
Explanation:  
भारतीय उपमहा�ीप म6 अ¥टूबर के महीने म6 मौसम को 'अ¥टूबर हीट' कहा जाता ह।ै अ¥टूबर और नवंबर 
के दौरान दि¢ण कi ओर सूयh कi oप£ गित के साथ, मानसून गतh या उyरी मैदान0 पर िन9 दाब वाला 
¢ेO कमजोर हो जाता ह।ै यह धीरे-धीरे एक उß दाब Aणाली �ारा Aितoथािपत �कया जाता ह।ै दि¢ण-
पि»म मानसून कi हवाएँ कमजोर पड़ जाती हM और धीरे-धीरे पीछे हटने लगती हM। अ¥टूबर कi शुªआत 
तक, उyरी मैदान0 से मानसून वापस आने लगता ह।ै अ¥टूबर और नवंबर के महीने गमh बाuरश के मौसम से 
शु�क सùदय0 कi िoथित म6 सं�मण कi अविध बनाते हM। मानसून का पीछे हटना oप£ आसमान और 
तापमान म6 वृि¦ से िचिÿनत होता ह।ै जब�क �दन का तापमान अिधक होता ह,ै रात6 ठंडी और सुखद होती 
हM। भूिम अभी भी नम होती ह ैऔर मौसम �दन के दौरान दमनकारी हो जाता ह ैऔर आमतौर पर ‘अ¥टूबर 
गम¡’ के �प म6 जाना जाता ह।ै 
 
Q.75) िन9िलिखत म6 से कौन भारतीय मानसून म6 िवराम का कारण ह?ै 

a) मॉनसून गतh (Monsoon trough) का दि¢णवत¡ oथानांतरण।	
b) मॉनसून गतh (Monsoon trough) का उyरवत¡ oथानांतरण।	
c) Aाय�ीपीय पठार से पूव¡ जेट धारा का समा� होना। 
d) उyरी मैदान0 म6 एक पछुआ जेट धारा कi उपिoथित। 

 
Q.75) Solution (b) 
Explanation:  
बाuरश के मौसम के दौरान, जुलाई और अगoत के महीन0 म6, मानसून के कमजोर होने कi कुछ िनि»त 
अविध होती ह।ै बादल बनना कम हो जाता ह ैतथा िहमालय बे¤ट और दि¢णी Aाय�ीप के बाहर दशे म6 
¸ावहाuरक �प से वषाh बंद हो जाती ह।ै इसे मानसून िवराम के �प म6 जाना जाता ह।ै माना जाता ह ै�क 
ितÆबती उß (Tibetan high) के टूटने के बाद ही मानसून गतh (Monsoon trough) उyर कi ओर 
oथानांतuरत होता ह।ै िवराम कi अविध के दौरान गतh कi धुरी तलहटी म6 िoथत होती ह।ै 
 
Q.76) िन9िलिखत म6 से कौन सा "दि¢णी दोलन" (Southern Oscillation) का वणhन करता ह?ै 

a) उyरी और दि¢णी ¾हद महासागर पर दाब म6 उतार-चढ़ाव। 
b) उyरी और दि¢णी Aशांत महासागर पर दाब म6 उतार-चढ़ाव। 
c) पि»मी और पूव¡ ¾हद महासागर पर दाब म6 उतार-चढ़ाव। 
d) भूमNयरेखीय भारतीय और Aशांत महासागर0 पर दाब म6 उतार-चढ़ाव। 

 
Q. 76) Solution (d) 
Explanation:  
दि¢णी दोलन Aशांत और ¾हद महासागर0 के बीच दखेे गए दाब पuरवतhन0 के सागरीय Aा�प को संदtभत 
करता ह।ै जब भूमNयरेखीय दि¢ण Aशांत पर दाब अिधक होता ह,ै तो यह भूमNयरेखीय दि¢ण िह�द 
महासागर पर िन9 होता ह ैऔर इसके िवपरीत िoथित म6 इसका उ¤टा होता ह।ै ¾हद और Aशांत 
महासागर0 पर उß और िन9 दाब का पैटनh भूमNय रेखा के साथ ऊNवाhधर संचलन को ज�म दतेा ह,ै जो 
कम दाब ¢ेO पर अपने बढ़ते आकार और उß दाब ¢ेO पर इसके अवरोही आकार म6 होता ह।ै इसे वाकर 
पuरसंचरण (Walker circulation) के �प म6 जाना जाता ह।ै सùदय0 के दौरान ¾हद महासागर पर कम दाब 
का oथान मानसून के िवकास के िलए अनुकूल माना जाता ह।ै ले�कन इसका पूवh कi ओर oथानांतरण कम 
वषाh या कमजोर मानसून लाता ह।ै 
 
Q.77) िन9िलिखत म6 से कौन सही �प से मेल खाता ह?ै 
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        मानसून-पूवh वषाh                                    oथानीय नाम 
1. काल बैसाखी                                          असम 
2. Æलॉसम वषाh (Blossom Showers)            कनाhटक	
3. बोड¼िसला (Bordoisila)                        पि»म-बंगाल	

सही िवक¤प चुन6:  
a) 1 और 2 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.77) Solution (b) 
Basic Information:  

• आ, वषाh (Mango showers) मानसूनी-पूवh वषाh कi घटना का वणhन करने के िलए बोलचाल कi 
भाषा म6 ह।ै कभी-कभी ये वषाh सामा�य �प से 'अAैल कi वषाh' या 'गtमय0 कi वषाh' के �प म6 
संदtभत कi जाती ह।ै	

• ये वषाh आम तौर पर माचh से अAैल तक होती ह,ै हालां�क उनके आगमन कi अ¥सर भिव�यवाणी 
करना मुिÄकल होता ह।ै उनकi ती�ता ह¤कi वषाh से लेकर भारी और लगातार गरज के साथ हो 
सकती ह।ै 

• भारत म6, बंगाल कi खाड़ी के ऊपर आंधी के पuरणामoव�प आ, वषाh होती ह।ै 
• उ�ह6 बंगाल म6 'काल बैसाखी' के �प म6 भी जाना जाता ह,ै असम म6 'बोड¼िवला' के �प म6 और 

कनाhटक और केरल म6 'चेरी Æलॉसम शावर' या 'कॉफi शावर' के �प म6 जाना जाता ह।ै 
 
Q.78) पूव¡ जेट धारा´ (Easterly Jet Streams) के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. पूव¡ जेट धाराएं भारत म6 उ�णकuटबंधीय अवसाद (tropical depressions) को रोकती हM।	
2. पूव¡ जेट धाराएं दि¢ण पि»म मानसून के मौसम के दौरान दि¢ण कi ओर oथानांतuरत हो जाती 

ह।ै 
सही कथन चुन6। 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.78) Solution (a) 
Basic Information:  

• पूव¡ जेट धारा मौसम संबंधी शÆद ह ैजो जून के अंत म6 शु� होने वाली ऊपरी oतर कi पवन0 का 
वणhन करती ह ैऔर िसतंबर कi शुªआत तक जारी रहती ह।ै 

• मानसून के दौरान ऊपरी वायुमंडल म6 िवकिसत होने वाली पवन का यह मजबूत Aवाह 15 िडÇी 
उyर म6 क6 ��त होता ह ैऔर दि¢ण-पूवh एिशया से अ°iका तक फैला �आ होता ह।ै 

• उ�णकuटबंधीय पछुआ जेट धारा के िहमालय के उyर म6 oथानांतuरत होने के बाद उ�णकuटबंधीय 
पूव¡ जेट धारा ज¤दी अिoत�व म6 आती ह।ै 

• पूव¡ जेट धारा पूवh से पि»म कi ओर Aाय�ीपीय भारत म6 6 - 9 �कमी और उyरी अ°iकi ¢ेO म6 
बहती ह।ै 

• जेट धारा के गठन से ऊपरी वायु पuरसंचरण पैटनh का उलटा पuरणाम होता ह ैऔर मानसून कi 
�वuरत शुªआत होती ह।ै 
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कथन िव�ेषण: 

                                 कथन 1                                    कथन 2  

                                  स�य                                     अस�य  

अगoत और िसतंबर के महीने के दौरान, पूव¡ जेट 
भारत म6 उ�णकuटबंधीय अवसाद को रोक दतेा ह।ै 

पूव¡ जेट धारा का कोई oथानांतरण नह� होता ह।ै 
ले�कन मानसून कi शुªआत से पहले उyर कi ओर 
पछुआ जेट धारा oथानांतuरत होती ह।ै 

 
Q.79) िन9िलिखत म6 से कौन सी नदी भारत म6 पि»म कi ओर बह रही हM? 

1. मांडोवी 
2. नेOवती 
3. कृ�णा 
4. बेदटी (Bedti) 

सही िवक¤प चुन6। 
a) 1 और 2 
b) 1 और 4 
c) 1, 2 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.79) Solution (c) 
Basic Information:  
भारत म6 पि»म कi ओर बहती न�दय0 कi सूची: 
 
नमhदा, तापी, साबरमती, माही, लूणी, मांडोवी, ज़$आरी, राचोल, किलनाडी, नेOावती, बेदती, शरावती, 
ता�ी, प�ाम, भरतपुझा, पेuरयार, पµबा आ�द। 
 
Q.80) चंबल के बीहड़0 को भारत म6 भू-वैºािनक मह�व Aा� ह।ै िन9िलिखत म6 से �कस Aकार कi 
oथलाकृित चंबल नदी �ारा बनाई गई ह?ै 

a) जीणh oथलाकृित (Senile topography)	
b) अनुवhर भूिम oथलाकृित (Badland topography)	
c) काoटh oथलाकृित 
d) नदीय oथलाकृित 

 
Q.80) Solution (b) 
Basic Information:  

• अनुवhर भूिम oथलाकृित (Badland topography) एक Aकार का सूखा इलाका होता ह,ै जहाँ हवा 
और पानी �ारा नरम तलछटी च§ान6 और ¥ले समृ¦ िम§ी का बड़ ेपैमाने पर ¢रण �आ ह।ै	

• उ�ह6 खड़ी ढलान0, �यूनतम वनoपित, पयाh� रेजोिलथ (regolith) कi कमी और उß जल िनकासी 
घन�व कi िवशेषता होती ह।ै	

• कै�यन, बीहड़, गु¤ली, बट, मेस (mesas), Øडू (hoodoos) और इस तरह के अ�य भूगtभक �प 
अनुवhर भूिम होते हM। उन पर अ¥सर पैदल याOा करना मुिÄकल होता ह।ै	

• चंबल नदी ने अपने धारा Aवाह के साथ ¸ापक ख- और अनुवhर (बैडलMड) oथलाकृित बनाई ह।ै 
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Q.81) िन9िलिखत म6 से �कस सा¶य के आधार पर हरैी हसे �ारा "सागरीय तल के Aसार" (SeaFloor 
Spreading) पuरक¤पना को आधार बनाया गया? 

1. पुरानी महा�ीपीय च§ान0 कi तुलना म6 युवा महासागरीय �oट च§ान6। 
2. मNय महासागरीय कटक0 (mid-oceanic ridges) म6 गहरे भूकंपीय तल क6 � (foci)।	
3. मNय-महासागरीय कटक0 (mid-oceanic ridges) के दोन0 �कनार0 पर च§ान0 के चंुबकiय गुण0 म6 

समानता।	
4. महा�ीपीय-महासागरीय �कनार0 के साथ स��य mवालामुखी। 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 2 और 4 
b) 1 और 3 
c) 1, 2 और 3 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.81) Solution (b) 
Explanation: 
सागरीय तल का Aसार: 

• सागरीय तल का Aसार एक ऐसी A��या ह ैजो मNय-महासागरीय कटक0 म6 होती ह,ै जहां 
mवालामुखीय गितिविध के माNयम से नए समु�ी �oट का िनमाhण होता ह ैऔर �फर धीरे-धीरे 
कटक से दरू चला जाता ह।ै 

• सागरीय तल Aसार से �लेट टे¥टोिन¥स के िस¦ांत म6 महा�ीपीय िवoथापन को समझाने म6 मदद 
िमलती ह।ै 

• सागरीय तल Aसार कi पuरक¤पना हरैी हमंैड हसे �ारा Aoतुत कi गई थी। 
• समु� तल जो �क िशखा´ पर mवालामुखी िवoफोट के कारण धकेल �दया जाता ह,ै समु� कi 

खाइय0 म6 डूब जाता ह ैऔर भoम हो जाता ह।ै इसिलए महासागरीय �oट समानांतर �प म6 मNय-
महासागरीय कटक पर बनती ह ैऔर समु�ी खाइय0 म6 भoम हो जाती ह।ै इस Aकार, महासागरीय 
�oट च§ान6 महा�ीपीय च§ान0 कi तुलना म6 ब�त युवा होती हM। 

• पuरक¤पना िन9िलिखत अवलोकन0 पर आधाuरत थी। 
o मNय महासागरीय कटक0 के साथ, mवालामुखी िवoफोट आम हM तथा वे लावा कi एक बड़ी 

माOा को सतह पर लाते हM। 
o कटक के दोन0 ओर समवत¡ च§ान0 का गठन, रासायिनक रचना´ और चंुबकiय गुण0 कi 

अविध के संदभh म6 उ¤लेखनीय समानताएं �दखाती हM। 
o महासागरीय �oट च§ान6 महा�ीपीय च§ान0 कi तुलना म6 ब�त युवा होती हM। सागरीय 

�oट म6 च§ान0 कi आयु कह� अिधक 200 िमिलयन वषh पुरानी ह।ै महा�ीपीय च§ान के 
कुछ िनमाhण 3,200 िमिलयन वषh पुराने हM। 

o सागरीय तल पर अवसाद ब�त पतले होते हM। 
o महासागरीय कटक ¢ेO0 म6 उथले भूकंप तल क6 � होते ह ैजब�क गहरी खाइय0 म6 गहरे 

भूकंप तल क6 � होते हM। 
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Q.82) महासागरीय शीत धारा´ के उदाहरण िन9िलिखत म6 से कौन हM? 

1. हµबो¤ट धारा  
2. कुरोिशयो धारा 
3. फ़ॉकलMड धारा 
4. लै®ाडोर धारा 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 1 और 2 
b) 1, 2 और 3 
c) 1, 3 और 4 
d) उपरोW सभी। 

 
Q.82 Solution (c) 
Basic Information:  
महासागर धारा´ कi सूची: 
 

                    महासागरीय गमh धाराएं                     महासागरीय ठंडी धाराएं 

1. उyर भूमNय सागरीय धाराएं 
2. कुरोिशयो धारा 
3. उyरी Aशांत धारा 
4. अलाoका धारा 
5. काउंटर इçेटोuरयल धारा, 
6. एल नीनो धारा 
7. �सुिशमा धारा 
8. दि¢णी भूमNय सागरीय धारा 
9. पूव¡ ऑoÂेिलयाई धारा 
10. )लोuरडा धारा 
11. ग¤फ धारा 
12. नॉवîिजयन धारा 

1. हµबो¤ट या पे� धारा 
2. कुरील या ओयािशयो धारा 
3. कैिलफोtनया धारा 
4. अंटाकh uटका धारा 
5. ओखोटoक धारा 
6. लै®ाडोर धारा 
7. कैनरी धारा 
8. पूव¡ ÇीनलMड धारा 
9. ब6गुएला धारा 
10. अंटाकh uटका धारा 
11. फ़ॉकलMड धारा 
12. सोमाली धारा 
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13. इर¾मग धारा 
14. रानेल धारा 
15. एंटीिलज धारा 
16. ®ाजीिलयाई धारा 
17. मोजािµबक धारा 
18. अगुलहास धारा 

13. पि»मी ऑoÂेिलयाई धारा 

 
Q.83) िन9िलिखत म6 से कौन सी समु�ी खाई (Trench) अपने oथान से सही �प से सुमेिलत ह?ै 
                Â6च                           महासागर 

1. �यूट¼ uरको Â6च            Aशांत महासागर 
2. सुंडा Â6च                      ¾हद महासागर 
3. �फिलपाइन Â6च              ¾हद महासागर 
4. ट0गा Â6च                   अटलांuटक महासागर 

सही िवक¤प चुन6:  
a) केवल 2 
b) 1 और 2 
c) 2 और 3 
d) उपरोW सभी। 

 
Q.83) Solution (a) 
Basic Information:  
 

          सागर                                                 खाई का नाम 

Aशांत महासागर माuरयाना Â6च, ट0गा Â6च, कुरील Â6च, केरमाडके Â6च, �फलीपीन Â6च, जापान Â6च, पे�-
िचली Â6च 

अटलांuटक 
महासागर 

�यूट¼-uरको Â6च, साउथ सMडिवच Â6च, केमैन Â6च, रोम6च Â6च, नॉवîिजयन Â6च। 

¾हद महासागर सुंडा Â6च, डायम6िशया Â6च, सुमाOा Â6च। 
 
Q.84) कोuरओिलस बल के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. कोuरओिलस बल भूमNय रेखा पर अिधकतम होता ह ैऔर Åुव0 कi ओर घटता जाता ह।ै 
2. कोuरओिलस वoतु कi गित और �दशा दोन0 को पuरवtतत कर दतेा ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) इनम6 से कोई भी नह�। 

 
Q.84) Solution (d) 
Basic Information:  
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कोuरओिलस Aभाव: यह पृkवी के घूणhन के कारण अनुभव �कया जाने वाला एक िव¢ेपकारी बल ह।ै 
कोuरओिलस के कारण हवा उyरी गोलाधh म6 अपने दा% ओर मुड़ती ह ैऔर दि¢णी गोलाधh म6 इसके बाएं 
ओर मुड़ती ह।ै कोuरओिलस हमेशा हवा कi गित के लंबवत �दशा म6 कायh करता ह।ै यह भूमNय रेखा पर 
शू�य होता ह ैऔर Åुव0 कi ओर बढ़ता जाता ह।ै 
 
कोuरओिलस Aभाव के बारे म6 याद रखने के िलए िन9िलिखत चार मूल ¾बद ुहM: 

1. गित कi Aारंिभक �दशा का संºान िलए िबना, कोई भी oवतंO �प से चलने वाली वoतु उyरी 
गोलाधh म6 दा% ओर और दि¢णी गोलाधh म6 बा% ओर चलती ह।ै 

2. oप£ िव¢ेप Åुव0 पर सबसे मजबूत होता ह ैऔर भूमNय रेखा कi ओर उyरोyर घटता जाता ह,ै 
जहाँ पर िव¢ेपण शू�य होता ह।ै 

3. कोuरओिलस Aभाव वoतु कi गित के िलए आनुपाितक ह,ै तथा इसिलए एक तेज गित वाली वoतु 
को धीमी वाली से अिधक िव¢ेिपत �कया जाता ह।ै 

4. कोuरओिलस Aभाव केवल संचलन कi �दशा को Aभािवत करता ह;ै यह �कसी वoतु कi गित को 
नह� Aभािवत करता ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                                 कथन 1                                    कथन 2  

                                अस�य                                    अस�य  

Åुव0 पर कोuरओिलस Aभाव अिधकतम होता ह ैऔर 
भूमNय रेखा कi ओर घटता जाता ह।ै 

कोuरओिलस बल केवल संचलन कi �दशा बदलता ह,ै 
न �क �कसी वoतु कi गित को। 

 
Q.85) सागरीय िन¢ेप (ocean deposits) के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. रेड ¥ले (Red Clay) महा�ीपीय शे¤फ ¢ेO म6 Aमुखता से पाया जाता ह।ै	
2. ऊज (Oozes) तरल कiचड़ होते हM िजनम6 समु�ी जीव0 के कवच (shells) और कंकाल (skeletons) 

होते हM।	
सही िवक¤प चुन6: 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) इनम6 से कोई भी नह� 

 
Q.85) Solution (b) 
Basic Information:  
महासागरीय िन¢ेप को मोटे तौर पर दो Aकार0 म6 िवभािजत �कया जा सकता ह:ै 

1. oथलीय िन¢ेप (terrigenous deposits): ये महा�ीपीयीय शे¤फ और ढलान0 पर पाए जाते हM तथा 
मु¨य �प से टूटने और फूटने के कारण Aा� च§ान सामÇी से बने होते हM।	

2. सागरीय िन¢ेप (pelagic deposits): ये गहरे समु� के मैदान0 म6 पाए जाते हM। इन िन¢ेप0 म6 मु¨य 
�प से पादप0 और जीव0 के जैिवक अवशेष शािमल होते हM।	

 
1. oथलीय िन¢ेप: 
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• oथलीय िन¢ेप भूिम और mवालामुखी तथा जैिवक उ�पाद0 के टूटने और फूटने से महा�ीपीय ढलान 
और शे¤फ ¢ेO0 म6 Aमुखता से पाए जाते हM। 

• कण0 के आकार के आधार पर, oथलीय िन¢ेप0 को तीन वगü- पंक (Mud), रेत और बजरी म6 
वग¡कृत �कया जा सकता ह।ै	

• पंक उन सू¶म कण0 को संदtभत करता ह,ै िजसम6 मु¨य �प से çा'जh म6 च§ान िनtमत करने वाले 
खिनज के छोटे कण शािमल होते हM। पंक िन¢ेप0 को नीले, हरे और लाल Aकार0 म6 वग¡कृत �कया 
जाता ह,ै जो घटक0 के रंग के आधार पर होता ह।ै 

• रेत मोटे कण0 को संदtभत करता ह।ै 
• बजरी म6 और अिधक बड़ ेकण होते हM। 

 
2. सागरीय िन¢ेप: 
 

• सागरीय िन¢ेप म6 कुल समु�ी तल का 75% िहoसा होता ह।ै 
• सागरीय िन¢ेप सामÇी म6 काबhिनक और अकाबhिनक दोन0 तरह कi सामÇी होती ह।ै 
• काबhिनक पदाथh एक Aकार के तरल पंक के �प म6 होते हM, िज�ह6 ऊज़ (ooze) कहा जाता ह,ै िजसम6 

िविभ� समु�ी जीव0 के ढांचे और कंकाल होते हM।	
• ऊज़ म6 कैि¤शयम अिधक होता ह ैऔर ढांचा (shell) कैि¤शयम काब¼नेट से बना होता ह।ै कैि¤शयम 

ऊज़ या तो पॉटरोपोड ऊज़ (pteropod ooze) या rलोबोगेuरना ऊज़ (globogerina ooze) हो 
सकता ह।ै जब शेल िसिलका से बना होता ह,ै तो ऊज़ को िसिलका युW उज़ (siliceous ooze) कहा 
जाता ह,ै जो या तो डायटम (diatom) Aकार का या रेिडओलेuरयन (radiolarian) Aकार का ऊज़ 
हो सकता ह।ै	

• अकाबhिनक पदाथh mवालामुखी मूल कi रेड ¥ले के �प म6 होते हM। रेड ¥ले के मु¨य घटक िसिलकॉन 
और ए¤यूमीिनयम डाइऑ¥साइड हM, जब�क अ�य घटक0 म6 लोहा, मMगनीज, फाoफोरस और रेिडयम 
शािमल होते हM। रेड ¥ले सबसे ¸ापक �प से फैली �ई ह ैऔर समु� तल के 38% को कवर करती 
ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                                    कथन 1                                  कथन 2  

                                   अस�य                                    स�य  

रेड ¥ले मु¨य �प से गहरे सागरीय तल म6 पाया 
जाता ह।ै 

ऊज़ म6 मु¨य �प से समु�ी जीव0 के जैिवक अवशेष 
शािमल होते हM। 

 
Q.86) महासागर0 के लवणता िवतरण के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. दोन0 गोला¦ü म6 20 से 30 िडÇी के बीच उß दाब पेटी कi लवणता, समशीतो�ण ¢ेO0 कi तुलना 
म6 कम होती ह।ै 

2. समु� कi सतह पर लवणता, तल पर लवणता से अिधक होती ह।ै 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) इनम6 से कोई भी नह�। 
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Q.86) Solution (d) 
Basic Information:  
िन9िलिखत कारक0 �ारा महासागर कi लवणता को मु¨य �प से िनि»त �कया जाता ह।ै 

1. महासागर0 के सतही तल पर पानी कi लवणता मु¨य �प से वा�पीकरण और वषाh पर िनभhर 
करती ह।ै 

2. सतही लवणता तटीय ¢ेO0 म6 न�दय0 के ताज़े जल के Aवाह से तथा Åुवीय ¢ेO0 म6 बफh  के जमने 
और िपघलने कi A��या´ से ब�त Aभािवत होती ह।ै 

3. पवन अ�य ¢ेO0 म6 पानी oथानांतuरत करके एक ¢ेO कi लवणता को भी Aभािवत करता ह।ै 
4. महासागरीय धाराएं लवणता म6 बदलाव म6 योगदान करती हM। पानी कi लवणता, तापमान और 

घन�व परoपर जुड़ े�ए होते हM। इसिलए, तापमान या घन�व म6 कोई भी पuरवतhन �कसी ¢ेO म6 
जल कi लवणता को Aभािवत करता ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                                   कथन 1                                    कथन 2  

                                  अस�य                                     अस�य  

दोन0 गोला¦ü म6 20 और 30 िडÇी अ¢ांश0 के बीच 
उß दाब पेटी से िनकलने वाले पानी म6 उß तापमान 
और कम आ�hता से वा�पीकरण कi उß दर के कारण 
उß लवणता होती ह।ै कम तापमान और वा�पीकरण 
कi कम दर के कारण समशीतो�ण महासागर0 म6 
लवणता कम होती ह।ै 

सतही लवणता कई कारक0 से Aभािवत होती ह ैजैसे 
वा�पीकरण कi दर, नदी जल का अ�तवाhह, 
महासागरीय धाराएँ आ�द। इसिलए, आमतौर पर 
कोई यह अनुमान नह� लगा सकता ह ै�क सतह कi 
लवणता हमेशा तल पर लवणता से अिधक होती ह।ै 
यह जगह-जगह बदलती रहती ह।ै 

 
Q.87) "भूरा mवार" (Brown Tide) शÆद ¥या संदtभत करता ह?ै 

a) हािनकारक शैवाल Aoफुटन 
b) समु� के �कनारे कi सतह पर ¥ले कण0 (clay particles) का जमाव।	
c) िवषुव के दौरान आने वाला उß mवार। 
d) सुनामी लहर0 के कारण तटीय ¢ेO0 के पास आने वाला रेत का पानी। 

 
Q.87) Solution (a) 
Explanation:  
भूरा mवार (Brown Tide) हािनकारक शैवाल Aoफुटन (HAB) के िवã¸ापी ¸ापक घटना´ का िहoसा 
हM, जो �क एकल-कोिशका वाले समु�ी पौध0 के Aसार के कारण होते हM िज�ह6 फाइटो�लांकटन कहा जाता ह।ै 
फाइटो�लM¥टन कi एक Aजाित, सू¶म शैवाल ऑरोकॉकस एनोफेगेफेर6स ऐसी घन�व म6 Aoफुuटत हो सकता 
ह ै�क पानी गहरे भूरे रंग म6 बदल जाता ह,ै िजसे "भूरे mवार" के �प म6 जाना जाता ह।ै 
 
Q.88) 'अपवे¾लग' (Upwelling), के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. अपवे¾लग सतह पर गहरे, ठंड ेपोषक त�व0 से Aचुर पानी लाती ह।ै 
2. अपवे¾लग केवल तटीय ¢ेO0 म6 होती ह।ै 
3. मछली पकड़ने के िलए अपवे¾लग के ¢ेO उ�पादक ¢ेO होते हM। 

ऊपर �दए गए कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) 1 और 2 
b) 1 और 3 
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c) 2 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.88) Solution (b) 
Basic Information:  
अपवे¾लग (Upwelling) एक महासागरीय घटना ह ैिजसम6 घने, ठंड,े और आमतौर पर पोषक त�व0 से 
Aचुर जल शािमल होता ह ैजो, गमh पानी कi जगह, समु� कi सतह कi ओर होता ह,ै आमतौर पर यह 
पोषक त�व0 कi कमी वाले सतही पानी को oथानांतuरत करता ह।ै पोषक त�व0 से Aचुर जल Aाथिमक 
उ�पादक0 जैसे फाइटो�लांकटन के िवकास और Aजनन को उyेिजत करता ह।ै 

 
 
अपवे¾लग ¢ेO0 म6 पोषक त�व0 कi बढ़ती उपलÆधता के पuरणामoव�प Aाथिमक उ�पादन के उß oतर और 
इस Aकार म�oय उ�पादन होता ह।ै 
कम से कम पाँच Aकार कi अपवे¾लग होती हM: समु� के तटीय भाग म6 अपवे¾लग, बड़ ेपैमाने पर हवा से 
होने वाली अपवे¾लग, edies के साथ संब¦ अपवे¾लग, oथलाकृितक �प से संब¦ अपवे¾लग, और 
िवषुवतीय ¢ेO0 म6 समु� के भीतरी भाग म6 ¸ापक-वाचाल से अपवे¾लग। 

 
 
कथन िव�ेषण: 
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                    कथन 1                      कथन 2                     कथन 3  

                    स�य                      अस�य                       स�य  

जब हवा भूिम से समु� कi ओर 
बहती ह ैतो सतही पानी को गहरे, 
ठंड ेपानी से बदल �दया जाता ह ै
जो पोषक त�व0 से Aचुर होता ह।ै 

यह अंतर उ�णकuटबंधीय 
अिभसरण ¢ेO0 के पास भूमNय 
रेखा पर भी होता ह।ै 

संसार के सबसे अ·छे मछली 
पकड़ने के ¢ेO, अपवे¾लग ¢ेO0 म6 
मौजूद हM। 

 
Q.89) mवार (tides) के संबंध म6 िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. सात �दन0 के अंतराल म6 लघु mवार और वृहद ्mवार आते हM। 
2. संकiणh महा�ीपीय समतल म6 mवारीय उभार कi ऊँचाई अिधक होती ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) इनम6 से कोई भी नह�। 

 
Q.89) Solution (a)  
Basic Information:  

• समु� के oतर कi आविधक वृि¦ और िगरावट, �दन म6 एक या दो बार, मु¨य �प से सूयh और 
चं�मा के आकषhण के कारण होती ह,ै िजसे mवार कहा जाता ह ै

• सूयh, चं�मा और पृkवी कi िoथित के आधार पर वसंत/ वृहद ्और लघु mवार म6 वग¡कृत �कया जाता 
ह ै

 

           वसंत mवार/ वृहद ्mवार (Spring Tides)                    लघु mवार (Neap Tides) 

जब सूयh, चं�मा और पृkवी एक सीधी रेखा म6 होते हM, 
तो mवार कi ऊंचाई अिधक होगी। इ�ह6 वृहद ्mवार 
कहा जाता ह ैतथा ये महीने म6 दो बार होते हM, एक 
पूtणमा कi अविध पर और दसूरा अमावoया कi 
अविध के दौरान। 

आम तौर पर, वृहद ्mवार और लघु mवार के बीच 
सात �दन का अंतराल होता ह।ै इस समय सूयh और 
चं�मा एक दसूरे के समकोण पर होते हM तथा सूयh 
और चं�मा के बल एक दसूरे का Aितकार करते हM। 
चं�मा का आकषhण, हालां�क सूयh के मुकाबले दोगुना 
मजबूत ह,ै ले�कन सूयh के गुª�वाकषhण बल के 
Aितसाद बल (counteracting force) से कम हो 
जाता ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                                   कथन 1                                   कथन 2  

                                   स�य                                   अस�य  

आम तौर पर वृहद ्mवार और लघु mवार के बीच सात mवारीय उभार कi चौड़ाई िवoतृत महा�ीपीय शे¤फ0 
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�दन0 का अंतर होता ह।ै म6 अिधक होती ह।ै (संकiणh महा�ीपीय शे¤फ0 म6 
नह�)। 

 
Q.90) के¤प (सागरीय घास) वन0 (Kelp Forests) के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. के¤प वन को पृkवी पर सबसे गितशील और उ�पादक पाuरिoथितक तंO के �प म6 मा�यता Aा� ह।ै 
2. वे केवल समशीतो�ण और Åुवीय तटीय ¢ेO0 म6 पाए जाते हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) इनम6 से कोई भी नह�। 

 
Q.90) Solution (a)  
Basic Information: 
के¤प वन (Kelp Forests): 

• के¤प वन, के¤प (सागरीय घास) के उß घन�व के साथ पानी के नीचे के ¢ेO होते हM, जो संसार के 
समु� तट0 के 25% को कवर करता ह।ै 

• के¤प बड़ ेभूरे रंग के शैवाल हM जो तट के करीब ठंड,े अपे¢ाकृत उथले पानी म6 रहते हM। वे भूिम पर 
जंगल कi तरह घने समूह0 म6 िवकिसत होते हM। के¤प के ये अंडरवाटर टॉवर हजार0 मछिलय0, 
अकशेªकi और समु�ी oतनपायी Aजाितय0 के िलए भोजन और आ³य Aदान करते हM। 

• के¤प वन, समु�ी जीव0 के िलए एक अि�तीय आवास Aदान करते हM तथा कई पाuरिoथितक 
A��या´ को समझने के िलए एक �ोत हM। 

• के¤प वन पूरे िवã म6 समशीतो�ण और Åुवीय तटीय महासागर0 म6 पाए जाते हM। 

 
 
कथन िव�ेषण: 
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                                  कथन 1                                     कथन 2  

                                   स�य                                     अस�य  

के¤प वन सबसे गितशील और उ�पादक पाuरिoथितक 
तंO हM जो समु�ी जीव0 कi िविवधता को Aभािवत 
करते हM। 

के¤प वन आमतौर पर समशीतो�ण और Åुवीय 
तटीय ¢ेO0 म6 पाए जाते हM। ले�कन 2007 म6, उ�ह6 
इçाडोर के पास उ�णकuटबंधीय जल म6 भी खोजा 
गया था। 

 
Q.91) समु�ी जल म6 लवण0 कi उनकi सां�ता के घटते �म म6 िन9िलिखत को ¸विoथत कर6। 

1. मैगनीिशयम 
2. सोिडयम 
3. पोटैिशयम 
4. कैि¤शयम। 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 2-3-4-1 
b) 2-1-4-3 
c) 1-2-4-3 
d) 1-2-3-4 

 
Q.91) Solution (b) 
Basic Information:  
सागरीय जल म6 लवण0 का संक6 �ण: 
 

                     यौिगक / नमक Aित िमिलयन (पीपीएम) समु�ी पानी म6 भाग 

¥लोराइड 18,980 

सोिडयम 10561 

मैगनीिशयम 1272 

स¤फर  884 

कैि¤शयम 400 

पोटैिशयम 380 

®ोमीन 65 

 
Q.92) �य-ूफाउंडलMड का ÇMड बMक संसार का सबसे बड़ा मछली पकड़ने का मैदान हM। इसके पीछे का ¥या 
कारण ह।ै 

a) Çांड बMक म6 नदी के पानी का एक बड़ा Aवाह होता ह,ै जो तटीय पानी म6 पोषक त�व0 को जोड़ता 
ह।ै 

b) ठंडी लै®ाडोर धारा और गमh ग¤फ धारा िमि³त होकर आसपास के ¢ेO म6 �लवक के िवकास के 
िलए अनुकूल पuरिoथितय0 का िनमाhण करती ह।ै 
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c) Çांड बMक म6 गहरे महा�ीपीय शे¤फ हM। 
d) Çांड बMक म6 लवणता कम होती ह।ै 

 
Q.92) Solution (b) 
Explanation:  

• �यूफाउंडलMड का ÇMड बMक उyर अमेuरकi महा�ीपीय शे¤फ पर �यूफ़ाउंडलMड के दि¢ण-पूवh म6 जल 
के नीचे के पठार0 (underwater plateaus) का एक समूह ह।ै	

• ये ¢ेO अपे¢ाकृत उथले हM, िजनकi गहराई 15 से 91 मीटर ह।ै 
• ठंडी लै®ाडोर धारा यहां ग¤फ oÂीम के गमh पानी के साथ िमल जाती ह,ै िजससे अ¥सर अ�यिधक 

कोहरे कi िoथित पैदा होती ह।ै इन जल और समु� तल के आकार के िम³ण से पोषक त�व सतह 
तक प�चँते हM। उW िoथितय0 ने संसार के सबसे समृ¦ मछली पकड़ने के मैदान0 म6 से एक बनाने म6 
सहायता कi ह।ै 

 
Q.93) िन9िलिखत म6 से कौन सही �प से सुमेिलत ह?ै 
        भारत म6 rलेिशयर          राmय / क6 � शािसत Aदशे 

1. ज़ेमू rलेिशयर                अªणाचल Aदशे 
2. िसयािचन rलेिशयर               ल!ाख 
3. गंगोOी rलेिशयर               िहमाचल Aदशे 
4. नन कुन मैिसफ                    ल!ाख 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 2 और 4 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 2 
d) केवल 1, 2 और 4 

 
Q.93) Solution (a) 
Basic Information:  
भारत म6 rलेिशयर0 कi सूची: 
 

                 राmय / क6 � शािसत Aदशे                        िहमनद/ rलेिशयर 

ल!ाख / जµमू कÄमीर िसयािचन, हuर परबत, नन कुन मैिसफ, नु®ा 

उyराखंड गंगोOी, सतोपंथ 

िहमाचल Aदशे बारा िशगरी, Æयास कंुड, छोटा िशगरी 

िस�úम ज़ेमू, राठ0ग, लोनक 

अªणाचल Aदशे िबचोम, कांगटो 
 
Q.94) Aवाल िभिyय0 कi वृि¦ के िलए, िन9िलिखत म6 से कौन सी अनुकूल पuरिoथितयां हM? 

1. 18-25 िडÇी स6टीÇेड कi सीमा म6 तापमान। 
2. उß खारा पानी (High saltish waters)	
3. कम तलछट (Low sediment) पानी।	



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–GEOGRAPHY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

4. उथला पानी (Shallow waters)	
सही िवक¤प चुन6: 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 1 और 4 
d) ऊपर के सभी। 

 
Q.94) Solution (d) 
Basic Information:  
Aवाल िभिy (Coral Reefs): 
 

• Aवाल िभिy पानी के नीचे का एक पाuरिoथितकi तंO ह ैिजसम6 रीफ-िब¾¤डग कोरल (reef-
building corals) कi िवशेषता होती ह।ै	

• Aवाल िभिy कैि¤शयम काब¼नेट �ारा एक साथ आयोिजत कोरल पॉली�स कi कॉलोिनय0 से बनते 
हM। 

 
Aवाल िभिyय0 के िवकास के िलए अनुकूल पuरिoथितयां: 
 
िभिy िनमाhता Aवाल िन9िलिखत सवh³े. पuरिoथितय0 म6 जीिवत रहते हM: 

• तापमान 18-25 िडÇी स6टीÇेड के बीच मNयम होना चािहए। वे वहां नह� पनप6गे जहां ठंड ेपानी के 
बहाव के कारण ठंडी धाराएं होती हM। इसिलए Aवाल िभिy आमतौर पर महा�ीप0 के पि»मी तट0 
पर अनुपिoथत होते हM। 

• पानी कi गहराई 180 फiट (उथले पानी) से अिधक नह� होनी चािहए ¥य0�क इस गहराई से परे 
सूयh कi रोशनी Aकाश सं�ेषण के िलए ब�त कम होती ह।ै यह सू¶म शैवाल के अिoत�व के िलए 
आवÄयक ह,ै िजस पर कोरल पॉलीप िनभhर करते हM। 

• पानी खारा (saltish) होना चािहए।	
• पानी तलछट से मुW होना चािहए। Aवाल इसीिलए बहते समु� के पानी म6 अ·छी तरह से जीिवत 

रहते हM, जो तलछट0 के अ�तवाhह या कiचड़ से भरे मुहाने से दरू होते हM। 
• कोरल रीफ समु� के �कनारे सबसे अ·छी तरह से िवकिसत होते हM, जहां लगातार चलती लहर6, 

mवार  तथा धाराएं oप£ और ऑ¥सीजन युW पानी कi Aचुर आपूtत बनाए रखती हM। 
 
Q.95) समु� के कानून पर संयुW राå क�व6शन (UNCLOS) के अनुसार, "Aादिेशक जल" (Territorial 
Waters) शÆद का ¥या अथh ह?ै 

a) आधार रेखा से भूिम तक सभी पानी और जलमागh को कवर करने वाला ¢ेO। 
b) आधार रेखा से 12 समु�ी मील तक का ¢ेO। 
c) आधार रेखा से 24 समु�ी मील तक का ¢ेO। 
d) आधार रेखा से 200 समु�ी मील तक का ¢ेO। 

 
Q.95) Solution (b) 
Basic Information:  
समु� के कानून पर संयुW राå क�व6शन (UNCLOS): 
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• समु� के कानून पर संयुW राå क�व6शन (UNCLOS) या समु�ी संिध का क़ानून भी कहा जाता ह,ै 
जो अंतरराåीय समझौता ह ैिजसके पuरणामoव�प समु� के कानून पर तीसरा संयुW राå क�व6शन 
(UNCLOS III) �आ। जो 1973 और 1982 के बीच �आ। 

• समु�ी क�व6शन के कानून संसार के महासागर0 के उनके उपयोग, ¸वसाय0, पयाhवरण और समु�ी 
Aाकृितक संसाधन0 के Aबंधन के िलए �दशा-िनदîश0 कi oथापना के संबंध म6 राå0 के अिधकार0 
और उyरदािय�व0 को पuरभािषत करते हM। 

• क�व6शन ने िविभ� ¢ेO0 कi सीमा िनधाhuरत कi, िजसे Nयानपूवhक पuरभािषत आधार रेखा से 
मापा गया। 

 
¢ेO इस Aकार हM: 
 
1. आंतuरक जल (Internal waters):	

• आधार रेखा से मु¨य भूिम के सभी पानी और जलमागh को शािमल �कया गया ह।ै 
• तटीय राmय कानून िनधाhuरत करने, उपयोग को िविनयिमत करने और �कसी भी संसाधन का 

उपयोग करने के िलए oवतंO ह।ै 
• आंतuरक जल के भीतर िवदशेी जहाज0 को मागh का कोई अिधकार नह� ह।ै 

 
2. Aादिेशक जल (Territorial waters):	

• आधार रेखा से 12 समु�ी मील तक का ¢ेO। 
• तटीय राmय कानून िनधाhuरत करने, उपयोग को िविनयिमत करने और �कसी भी संसाधन का 

उपयोग करने के िलए oवतंO ह।ै 
• जहाज़0 को �कसी भी Aादिेशक जल के माNयम से गैर-दभुाhवना के साथ पास होने का अिधकार 

�दया जाता ह।ै 
 
3. सि�िहत ¢ेO (Contiguous zone):	

• 12-नॉuटकल-मील (22 �कमी) कi सीमा से परे, Aादिेशक समु�ी आधार रेखा सीमा, समीपवत¡ 
¢ेO से आगे 12 समु�ी मील (22 �कमी) होती ह,ै िजसम6 एक राmय चार ¢ेO0 म6 कानून लागू कर 
सकता ह:ै सीमा शु¤क , कराधान, आ�जन और Aदषूण। 

 
4. िवशेष आtथक ¢ेO (Exclusive economic zones- EEZ):	

• ये आधार रेखा से 200 नॉuटकल मील तक फैला �आ होता ह।ै 
• इस ¢ेO के भीतर, सभी Aाकृितक संसाधन0 पर तटीय राå का एकमाO अिधकार होता ह।ै 

 
Q.96) भारत म6 ताज़े पानी कi झील6, िन9िलिखत म6 से कौन सी हM? 

1. वेµबनाड झील 
2. कोलेª झील 
3. �सो मोरीरी 
4. पुिलकट झील 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) केवल 2 और 4 
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Q.96) Solution (b) 
Basic Information:  
 

              भारत म6 खारे पानी कi झील6               भारत म6 ताज़े पानी कi झील6 

सांभर झील, िचिलका झील, पुिलकट झील, प0ग0ग 
�सो झील, वेµबनाड झील, डगेाना झील, डीडवाना 
झील, कुचामन आ�द। 

को¤ले� झील, लोकटक झील, सरदार सरोवर झील, 
इं�दरा सागर झील, चं�ताल, सुराज ताल, दीपोर 
बील। शेषनाग, �सो मोरीरी आ�द। 

 
Q.97) mवारनदमुख (estuaries) के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार करते हM। 

1. mवारनदमुख समु�ी जीव0 के िलए अनुकूल आवास Aदान करने वाले जल को �फ¤टर करते हM। 
2. बंदरगाह0 के िलए mवारनदमुख आदशh िoथित Aदान करते हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) इनम6 से कोई भी नह�। 

 
Q.97) Solution (c) 
Basic Information:  
mवारनदमुख (estuaries): 
 

• एक mवारनदमुख (estuaries) एक या एक से अिधक न�दय0 या धारा´ के साथ आंिशक �प से 
संलð तटीय िनकाय होता ह,ै जो खुले समु� म6 एक मुW संब¦ता के साथ बहता ह।ै 

• mवारनदमुख नदी के वातावरण और समु�ी वातावरण के बीच एक सं�मण ¢ेO बनाता ह ैिजसे 
इकोटोन कहा जाता ह।ै 

• mवार, लहर6, और खारे पानी कi बाढ़ तथा नदी के ताजे पानी और तलछट के Aवाह जैसे दोन0 नदी 
के Aभाव0 और समु�ी Aभाव0 के अधीन होते हM। 

• समु�ी जल और ताज़े जल का िम³ण जल िनकाय म6 तथा संसार म6 सबसे अिधक उ�पादक 
Aाकृितक आवास0 के बीच तलछट बनाने वाले mवारनदमुख पोषक त�व0 का उß oतर Aदान करते 
ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                                   कथन 1                                    कथन 2  

                                    स�य                                     स�य  

mवारनदमुख न�दय0 के महासागर0 म6 िमलने से पहले 
न�दय0 और धारा´ से तलछट और Aदषूक0 को 
बाहर िनकालती हM। इसिलए वे समु�ी जीव0 को 
पनपने के िलए एक oवoथ वातावरण Aदान करते हM। 

mवारनदमुख िश¾पग उæोग का एक मह�वपूणh िहoसा 
हM ¥य0�क पानी कi गहराई और खुले समु� के साथ 
संब¦ता के कारण कई औæोिगक बंदरगाह िoथत 
होते हM। 

 
Q.98) महासागरीय धाराएं कई कारक0 से Aभािवत होती ह।ै िन9िलिखत म6 से कौन से Aाथिमक बल हM 
जो महासागर0 कi धारा´ को गित Aदान करते हM? 
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1. सौर ऊजाh �ारा उ�मन 
2. पवन  
3. गुª�वाकषhण 
4. कोuरओिलस बल 

सही िवक¤प चुन6 
a) 3 और 4 
b) 2, 3 और 4 
c) 1, 3 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.98 Solution (d) 
Basic Information: 

• महासागरीय धाराएँ महासागर0 म6 नदी के Aवाह कi तरह होती हM। वे एक िनि»त मागh और �दशा 
म6 पानी कi िनयिमत माOा का Aितिनिध�व करती हM। 

• महासागरीय धाराएँ दो Aकार के बल0 से Aभािवत होती हM: 
o Aाथिमक बल जो जल का संचलन आरंभ करते हM; 
o माNयिमक बल जो धारा´ को Aवािहत करने के िलए Aभािवत करते हM। 

धारा´ को Aभािवत करने वाली Aाथिमक बल हM: 
1. सौर ऊजाh �ारा उ�मन  
2. पवन 
3. गुª�वाकषhण 
4. कोuरओिलस बल। 

 
• सौर ऊजाh �ारा उ�मन से पानी का िवoतार होता ह।ै इसीिलए, भूमNय रेखा के पास समु� 

का पानी मNय अ¢ांश0 कi तुलना म6 लगभग 8 सेमी उß होता ह।ै यह एक ब�त मामूली 
ढाल का कारण बनता ह ैऔर पानी ढलान के नीचे बह जाता ह।ै 

• समु� कi सतह पर बहने वाली हवा पानी को संचिलत होने के िलए Aेuरत करती ह।ै हवा 
और पानी कi सतह के बीच घषhण इसके धारा Aवाह म6 जल िनकाय कi गित को Aभािवत 
करता ह।ै 

• गुª�वाकषhण पानी को ढेर के नीचे ख�चने और ढाल Aवणता पैदा करता ह।ै 
• कोuरओिलस बल हoत¢ेप करता ह ैतथा पानी को उyरी गोलाधh म6 दा% ओर और दि¢णी 

गोलाधh म6 बा% ओर ले जाता ह।ै 
 
Q.99) सागरीय सतह के तापमान (sea surface temperature) के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर 
िवचार कर6। 

1. उyरी गोलाधh म6 महासागर0 का तापमान दि¢णी गोलाधh म6 महासागर0 कi तुलना म6 अिधक होता 
ह।ै 

2. भूमNय रेखा पर सागरीय सतह का तापमान अिधकतम होता ह।ै 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 
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Q.99) Solution (a) 
Basic Information:  
समु� कi सतह का तापमान कई कारक0 से Aभािवत होता ह।ै उनम6 Aमुख हM। 
 

1. अ¢ांश: सतह के पानी का तापमान भूमNय रेखा से Åुव0 कi ओर कम हो जाता ह ै¥य0�क सूयhताप 
कi माOा Åुवीय ¢ेO म6 कम हो जाती ह।ै 

2. भूिम और पानी का असमान िवतरण: दि¢णी गोलाधh म6 महासागर0 कi तुलना म6 बड़ी माOा म6 
भूिम के संपकh  के कारण उyरी गोलाधh म6 समु�0 को अिधक ऊ�मा िमलती ह।ै 

3. Aचिलत हवा: महासागर0 कi ओर भूिम से बहने वाली हवाएं तट से दरू गमh सतह के पानी को ले 
जाती हM िजसके पuरणामoव�प नीचे से ठंडा पानी ऊपर आता ह।ै इसके पuरणामoव�प तापमान 
म6 अनुदNैयh िभ�ता होती ह।ै इसके िवपरीत, तटवत¡ हवाएँ तट के पास गमh पानी को जमा दतेी हM 
और इससे तापमान बढ़ जाता ह।ै 

4. महासागरीय धाराएँ: गमh महासागरीय धाराएँ ठंड े¢ेO0 म6 तापमान बढ़ाती हM जब�क ठंडी धाराएँ 
गमh महासागरीय ¢ेO0 म6 तापमान म6 कमी लाती हM। 

 
कथन िव�ेषण: 

                                      कथन 1                                    कथन 2  

                                      स�य                                     अस�य  

उyरी गोलाधh म6 महासागर0 म6 भूआकृितय0 के उß 
घन�व के कारण उß तापमान होता ह।ै दि¢णी 
गोलाधh म6 भूआकृितय0 का Aभाव अपे¢ाकृत कम 
होता ह ैऔर इसिलए उनके पास समु� कi सतह का 
तापमान कम होता ह।ै 

हवा के उप-िवभाजन के कारण उप-उ�णकuटबंधीय 
उß दाब पेटी म6 समु�ी सतह का तापमान उßतम 
दजh �कया गया ह।ै यह Aित-च�वाती िoथित और 
oप£ आकाश पैदा करता ह।ै भूमNय रेखा पर उß 
माOा म6 वषाh और बादल िलए आकाश समु� कi 
सतह के तापमान को कम करता ह।ै 

 
Q.100) 'हलेोकलाइन' (Halocline) शÆद �कससे संबंिधत ह?ै 

a) महासागर0 म6 समान लवणता के ¾बदु́  को िमलाने वाली रेखा। 
b) महासागर0 म6 समान तापमान के ¾बदु́  को िमलाने वाली रेखा। 
c) सागरीय जल कi लवणता म6 ती� वृि¦ दशाhने वाला ¢ेO। 
d) सागरीय जल के तापमान म6 भारी कमी दशाhने वाला ¢ेO। 

 
Q. 100) Solution (c) 
Explanation:  

• हलेोकलाइन (Halocline) समु�ी जल िनकाय म6 ऊNवाhधर ¢ेO का Aितिनिध�व करता ह ैिजसम6 
लवणता गहराई के साथ तेजी से बदलती ह।ै यह अ·छी तरह से िमि³त समान �प से खारे सतही 
पानी कi परत के नीचे िoथत होता ह।ै 

• समु� के पानी म6 गहराई के साथ आम तौर पर लवणता बढ़ती ह।ै 
• कम लवणता वाला पानी उß लवणता वाले घने पानी के ऊपर रहता ह।ै 

 
Q.101) िन9िलिखत म6 से कौन मृदा िनमाhण म6 स��य कारक माने जाते हM? 

1. मूल सामÇी 
2. oथलाकृित (Topography)	
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3. जलवाय ु
4. जैिवक गितिविध 
5. समय 

सही िवक¤प चुन6। 
a) 1, 2 और 3 
b) 1, 2 और 5 
c) 3 और 4 
d) 1 और 5 

 
Q.101) Solution (c) 
Basic Information:      

• िम§ी के िनमाhण को िनयंिOत करने वाले पांच बुिनयादी कारक हM: (i) मूल सामÇी; (ii) oथलाकृित; 
(iii) जलवाय;ु (iv) जैिवक गितिविध; (v) समय 

• जलवायु और जैिवक गितिविध को िम§ी के िनमाhण म6 उनकi ती�ता और Aभाव के कारण स��य 
एज6ट माना जाता ह।ै 

• oथलाकृित, मूल सामÇी और समय जैसे अ�य कारक िनि��य कारक कह ेजाते हM। 

Q.102) �पांतuरत च§ान0 (metamorphic rocks) के संबंध म6, िन9िलिखत युrम0 पर िवचार कर6: 
          मूल च§ान6              �पांतuरत च§ान6 

1. चूना प�थर                 संगमरमर 
2. बलुआ प�थर              çाटhजाइट 
3. Çेनाइट                        िशoट 
4. शैल (Shale)                 ¥ले	

उपरोW म6 से कौन सी जोड़ी सही ढंग से सुमेिलत ह?ै 
a) 1 और 2 
b) 2, 3 और 4 
c) 1, 3 और 4 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.102) Solution (b) 
Basic Information:  

                             मूल च§ान                         �पांतuरत च§ान 

¥ले  oलेट 

चूना प�थर संगमरमर 

बलुआ प�थर çाटhजाइट 

Çेनाइट नीस (Gneiss)  

शेल  िशoट और oलेट (Schist and slate) 

कोयला Çेफाइट  
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Q.103) जलवायु कi िन9िलिखत िoथितय0 पर िवचार कर6। 
1. अ¥टूबर-�दसंबर म6 अिधकतर उyर-पूवh मानसून से 100 स6टीमीटर कi औसत वषाh। 
2. औसत वाtषक तापमान लगभग 28 िडÇी स6टीÇेड। 
3. औसत आ�hता लगभग 75 Aितशत। 

उपरोW वन0 म6 िन9िलिखत म6 से कौन से वन Aकार अ·छी तरह से िवकिसत होते हM? 
a) उ�णकuटबंधीय आ� पणhपाती वन। 
b) दलदली वन  
c) उ�णकuटबंधीय आ�h सदाबहार वन 
d) उ�णकuटबंधीय शु�क सदाबहार वन 

 
Q.103) Solution (d) 
Basic Information:  
भारतीय वनoपितय0 को 5 मु¨य Aकार0 और 16 उप-Aकार0 म6 िवभािजत �कया जा सकता ह।ै 

                              मु¨य Aकार                             उप -Aकार 

आ� उ�णकuटबंधीय वन (Moist Tropical Forests) उ�णकuटबंधीय आ� सदाबहार  
उ�णकuटबंधीय अधh -सदाबहार  
उ�णकuटबंधीय नम पणhपाती  
Littoral और Swamp (तटीय और दलदली) 

शु�क उ�णकuटबंधीय वन (Dry Tropical Forests) उ�णकuटबंधीय शु�क सदाबहार  
उ�णकuटबंधीय शु�क पणhपाती 
उ�णकuटबंधीय कंटीले  

पवhतीय उपो�णकuटबंधीय वन (Montane 
Subtropical Forests) 

उपो�णकuटबंधीय चौड़ी पिyय0 वाली पहाड़ी   
उपो�णकuटबंधीय आ� पहाड़ी (पाइन) 
उपो�णकuटबंधीय शु�क सदाबहार 

पवhतीय समशीतो�ण वन (Montane Temperate 
Forests) 

पवhतीयआ� समशीतो�ण 
िहमालयी नम समशीतो�ण 
िहमालयी शु�क समशीतो�ण 

अ¤पाइन वन (Alpine Forests) उप अ¤पाइन 
नम अ¤पाइन झािड़यां  
शु�क अ¤पाइन झािड़यां  

 
• तिमलनाडु के तटीय भाग0 म6 उ�णकuटबंधीय शु�क सदाबहार वन पाए जाते हM। यहाँ वाtषक औसत 

वषाh 100 स6टीमीटर अिधकांशतः अ¥टूबर-�दसंबर के महीने म6 उyर-पूव¡ मानसूनी पवन0 से होती 
ह।ै वाtषक औसत तापमान लगभग 28 िडÇी स6टीÇेड ह ैऔर आ�hता 75 Aितशत होती ह।ै 

Q.104) ओक, चेoटनट और पाइन भारत म6 �कस Aकार के वन हM? 
a) सदाबहार वन 
b) पवhतीय वन (Montane forests)	
c) उ�णकuटबंधीय कंटीले वन  
d) उ�णकuटबंधीय पणhपाती वन 
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Q.104) Solution (b) 
Basic Information:  

            वन0 का Aकार                                            वृ¢0 के Aकार 

उ�णकuटबंधीय सदाबहार वन रोज़वुड, महोगनी, आइनी, एबोनी 

उ�णकuटबंधीय पणhपाती वन त6द,ू म�आ, हराh, आंवला, कुसुम, सागौन, साल, शीशम, चंदन 

उ�णकuटबंधीय कांटेदार वन बबूल, बेर, खजूर, खैर, नीम, खेजड़ी, पलास 

पवhतीय वन (Montane 
forests) 

ओक, चेoटनट, चीर पाइन, दवेदार, िचनार, अखरोट, िस¤वर फ़र, जूिनपसh, 
बचh 

 
Q.105) िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. भारत म6 उ�णकuटबंधीय आ� पणhपाती वन, कुल वन आवरण के उßतम Aितशत पाए जाते हM। 
2. शोला वन केवल कनाhटक और केरल के पि»मी घाट0 म6 पाए जाते हM। 

िन9िलिखत म6 से कौन सा कथन सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.105) Solution (a) 
Basic Information:  
वन0 के Aकार के आधार पर वन आवरण का Aितशत। 

�म सं.                                वन0 के Aकार        कुल ¢ेO का Aितशत 

1  उ�णकuटबंधीय आ� सदाबहार  8.0 

2  उ�णकuटबंधीय अधh - सदाबहार  4.1 

3 उ�णकuटबंधीय आ� पणhपाती  37.0 

4 Littoral और Swamp (तटीय और दलदली) 0.6 

5 उ�णकuटबंधीय शु�क सदाबहार  0.2 

6 उ�णकuटबंधीय शु�क पणhपाती 28.6 

7 उ�णकuटबंधीय कंटीले  2.6 

8 उपो�णकuटबंधीय चौड़ी पिyय0 वाले वन  0.4 

9 उपो�णकuटबंधीय नम पहाड़ी (दवेदार) 6.6 

10 उपो�णकuटबंधीय शु�क सदाबहार 2.5 
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11 पवhतीय नम समशीतो�ण 3.6 

12 िहमालयी आ� समशीतो�ण 3.4 

13 िहमालयी शु�क समशीतो�ण 0.3 

14 अ¤पाइन (उप-अ¤पाइन, नम और शु�क अ¤पाइन झािड़य0 
सिहत) 

2.1 

 
• दि¢ण भारत के उß पवhतीय ¢ेO0 म6 घास के मैदान0 के बीच घाuटय0 म6 पाए जाने वाले िबखरे �ए 

उ�णकuटबंधीय पवhतीय वन0 के पैच (छोटे ¢ेO0) का oथानीय नाम शोला ह।ै शोला वन के ये पैच 
मु¨य �प से घाuटय0 म6 पाए जाते हM तथा आमतौर पर पवhतीय घास के मैदान को एक दसूरे से 
अलग करते हM। 

कथन िव�ेषण: 

                                 कथन 1                                कथन 2  

                                  स�य                                 अस�य  

उ�णकuटबंधीय आ� पणhपाती वन दशे के कुल वन 
¢ेO का लगभग 37 Aितशत ह,ै जो अ�य सभी वन 
Aकार0 कi तुलना म6 सबसे अिधक ह।ै 

शोला वन कनाhटक, केरल और तिमलनाडु राmय म6 
नीलिगरी, अनामलाई, म�ार, पालनी पहािड़य0, 
मेघमलाई, अगo�यमलाई और दि¢ण म6 मलनाड और 
संब¦ पवhतमाला´ के अिधक ऊंचाई वाले पहाड़ी 
¢ेO0 तथा उyर म6 वायनाड, कूगh, बाबा बुदानिगरी 
और कु�मुेख के कुछ िहoस0 म6 म6 पाए जाते हM। 

 
Q.106) भारत म6 िन9िलिखत म6 से �कस ¢ेO म6 मMÇोव वन, सदाबहार वन और पणhपाती वन का संयोजन 
होता ह?ै 

a) सौराå 
b) पि»म बंगाल 
c) तटीय ओिडशा 
d) अंडमान व नोकोबार �ीप समूह 

 
Q.106) Solution (d)  
Basic Information:  

• अंडमान और िनकोबार �ीप समूह म6 एक उ�णकuटबंधीय वषाhवन पाए जाते हM, जो भारतीय, 
µयांमार, मलेिशयाई और oथािनक पु�प Aकार के त�व0 के साथ िमि³त वनoपित वाले होते  ह।ै 

• दि¢ण अंडमान के वन0 म6 अिधकािधक वनoपितय0, mयादातर फनh और ऑùकड का Aचुर िवकास 
होता ह।ै 

• मNय अंडमान के mयादातर शु�क पणhपाती वन हM। 
• उyरी अंडमान म6 आ� सदाबहार वन Aकार कi िवशेषता ह,ै िजसम6 ब�त ऊँचे वृ¢ होते हM। उyरी 

िनकोबार �ीपसमूह सदाबहार वन0 कi पूणh अनुपिoथित से िचिÿनत होता हM, जब�क ऐसे वन 
िनकोबार समूह के मNय और दि¢णी �ीप समूह म6 Aमुख वनoपित हM। 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–GEOGRAPHY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

• ÇासलMड (घास ¢ेO) केवल िनकोबार म6 होते हM, तथा पणhपाती वन अंडमान म6 आम हM, जब�क वे 
िनकोबार म6 लगभग अनुपिoथत होते हM। 

• वतhमान वन आवरण कुल भूिम ¢ेO का 86.2% होने का दावा �कया जाता ह।ै 
• वन आवरण 12 वन Aकार0 से बना ह,ै जो िन9 हM: 
1. िवशाल सदाबहार वन  
2. अंडमान के उ�णकuटबंधीय सदाबहार वन 
3. दि¢णी पहाड़ी ¢ेO के उ�णकuटबंधीय सदाबहार वन 
4. Canebrakes 
5. आ� बाँस वाले ¢ेO 
6. अंडमान का अधh सदाबहार वन  
7. अंडमान का नम पणhपाती वन 
8. अंडमान का माNयिमक नम पणhपाती वन 
9. तटीय वन  
10. मMÇोव वन 
11. खरा जलीय िमि³त वन  
12. उप-पवhतीय वन  

 
Q.107) राmय के कुल भौगोिलक ¢ेO म6 वन के उनके Aितशत के संदभh म6, िन9िलिखत राmय0 को घटते �म 
म6 ¸विoथत कर6। 

1. अªणाचल Aदशे 
2. िमजोरम 
3. मेघालय 
4. मिणपुर 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 2-1-4-3 
b) 2-1-3-4 
c) 1-2-4-3 
d) 1-2-3-4 

 
Q.107) Solution (a) 
Basic Information:  
भारतीय वन सवî¢ण uरपोटh के अनुसार, भौगोिलक ¢ेO म6 अिधकतम आवरण वन Aितशत वाले राmय और 
क6 � शािसत Aदशे इस Aकार हM। 

               राmय / क6 � शािसत Aदशे                भौगोिलक ¢ेO के िलए वन आवरण 

                      ल¢�ीप 90.33 

           अंडमान व नोकोबार �ीप समूह 81.73 

                      िमजोरम 86.27 

                  अªणाचल Aदशे 79.96 

                        मिणपुर 77.69 
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                       मेघालय 76.76 

                        नगालMड 75.33 

                        िOपुरा 73.68 

                         गोवा 60.21 

                        केरल 52.30 

                      िस�úम 47.13 

                     उyराखंड 45.43 

            दादरा और नगर हवेली 42.16 

                    छyीसगढ़ 41.09 

                      असम 35.83 

                   ओिडशा 32.98 

                   झारखंड 29.55 

 
Q.108) लघु वनोपज (minor forest produce) के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. मNय Aदशे भारत म6 त6द ूके पy0 का सबसे बड़ा उ�पादक ह।ै 
2. सबई (Sabai) कागज उæोग के िलए सबसे मह�वपूणh कßा माल ह।ै	

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.108) Solution (c) 
Basic Information:  
त6द ूके पyे (Tendu Leave): 

• त6द ूबीड़ी के िलए रैपर के �प म6 इoतेमाल �कया जाने वाला सबसे मह�वपूणh Aकार ह।ै मNय Aदशे, 
आंÅ Aदशे, तेलंगाना, िबहार, महाराå, गुजरात, राजoथान, कनाhटक और उyर Aदशे म6 त6द ूके पyे 
बड़ी सं¨या म6 उगते हM। 

• मNय Aदशे भारत म6 त6द ू के पy0 का सबसे बड़ा उ�पादक ह,ै इसके बाद िबहार, आंÅ Aदशे, 
तेलंगाना और महाराå हM। 

सबई घास (Sabai Grass): 
• सबई, भाबर (Bhabar) और एलीफM ट (elephant) जैसी घास का उपयोग कागज बनाने के िलए 

�कया जाता ह।ै	
• सबई सबसे मह�वपूणh घास ह ैजो कागज उæोग के िलए बुिनयादी कßा माल Aदान करती ह।ै 
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• यह एक बारहमासी घास ह ै जो उप-िहमालयी ¢ेO तथा िबहार, ओिडशा, पि»म बंगाल, मNय 
Aदशे और िहमाचल Aदशे के पि»मी भाग0 म6 खुले ढलान पर बढ़ती ह।ै 

 
Q.109) िन9िलिखत म6 से कौन सा युrम सही �प से सुमेिलत ह?ै 
                       संoथान का नाम                                   oथान 

1. शु�क ¢ेO वािनकi अनुसंधान संoथान               जोधपुर 
2. वषाh एवं आ� पणhपाती वन संoथान                  जोरहाट 
3. वन अनुसंधान संoथान                                    दहेरादनू 
4. उ�णकuटबंधीय वािनकi अनुसंधान संoथान        ब6गलुª 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 1 और 2 
b) 2 और 3 
c) 1, 2, और 3 
d) उपरोW सभी। 

 
Q.109) Solution (c) 
Basic Information:  

                                      संoथान का नाम                 oथान 

शु�क ¢ेO वािनकi अनुसंधान संoथान जोधपुर 

वषाh एवं आ� पणhपाती वन संoथान जोरहाट 

वन अनुसंधान संoथान दहेरादनू 

उ�णकuटबंधीय वािनकi अनुसंधान संoथान जबलपुर 

लकड़ी िवºान और Aौæोिगकi संoथान ब6गलुª 

वन आनुवंिशकi और वृ¢ Aजनन संoथान कोयंबटूर 

समशीतो�ण वन अनुसंधान क6 � िशमला 

वन उ�पादकता के िलए क6 � रांची 

सामािजक वािनकi और पयाhवरण क6 � इलाहाबाद 

 
Q.110) भारत म6 पिवO उपवन0 (sacred groves) के संबंध म6, िन9िलिखत म6 से कौन सा युrम सही �प 
से सुमेिलत ह?ै 
    पिवO उपवन का oथानीय नाम                            राmय 

1. दवेराकाडू (Devarakadu)                          कनाhटक 
2. कावु (Kavu)                                                केरल	
3. उमंग लाई (Umang lai)                               मेघालय	
4. मंदर (Mandar)                                         छyीसगढ़	

सही िवक¤प चुन6: 
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a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 1, 2 और 3 
d) केवल 1, 2 और 4 

 
Q.110) Solution (d) 
Basic Information:  

         राmय                                      पिवO उपवन के oथानीय नाम 

आंÅ Aदशे पिवO¢ेOालू (Pavitrakshetralu) 

अªणाचल Aदशे गंुपा वन (Gumpa Forests) 

असम थान, मेडको (Than, Madaico) 

छyीसगढ़ सरना, मंदर, दवेलास, बुधदवे 

हuरयाणा बानी, शमलत, जंगलत (Bani, Shamlat, Janglat) 

िहमाचल Aदशे दवे कोठी, दवेबन 

झारखंड सरना 

कनाhटक दवेराकाडु, दवेकड (Devarakadu, Devkad) 

केरल कावु 

मिणपुर उमंग लाई 

मेघालय लॉ कiनतांग, लॉ िल�गडोह (Law Kyntang, Law lyngdoh) 

ओिडशा जहरा, ठाकुरµमा (Jahera, Thakuramma) 

पुडुचेरी कोिवल काडु 

उyराखंड दवेभूिम 

पि»म बंगाल गरामथान, हuरतान, जहरेा, सिबOीथन, Santalburithan 

 
Q.111) भारत म6 संरि¢त ¢ेO नेटवकh  के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. केवल क6 � सरकार ही भारत म6 राåीय उæान0 को अिधसूिचत कर सकती ह।ै 
2. भारत म6 कानून �ारा व�यजीव अभयारõय कi सीमाएँ िनधाhuरत नह� हM 
3. भारत म6 राåीय उæान मु¨य �प से एक िवशेष Aजाित पर क6 ��त होते हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 2  
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
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d) 1, 2 और 3 
 
Q.111) Solution (a) 
Basic Information:  
राåीय उæान: 

• एक ¢ेO, एक अभयारõय के भीतर या नह� भी हो सकता ह,ै िजसे राmय सरकार �ारा राåीय 
उæान के �प म6 गuठत �कए जाने के िलए अिधसूिचत �कया जा सकता ह,ै इसके पाuरिoथितक, 
जीव-जंतु, पु�प, भ-ूआकृित िवºान, या Aाणीशा/ीय संघ या मह�व के कारण, र¢ा के उ!ेÄय के 
िलए आवÄयक व�यजीव0 या उसके पयाhवरण का संर¢ण या िवकास करना। 

• राmय के मु¨य व�यजीव वाडhन �ारा अनुमत पuरिoथितय0 के अलावा, राåीय उæान के अंदर कोई 
भी मानवीय गितिविध कi अनुमित नह� होती ह,ै जो �क अNयाय IV, WPA 1972 म6 दी गई शतü 
के तहत ह।ै 

• भारत म6 104 मौजूदा राåीय उæान हM जो 40501.13 �कमी2 के ¢ेO को कवर करते हM, जो दशे के 
भौगोिलक ¢ेO (राåीय व�यजीव डटेाबेस, मई, 2019) का 1.23% ह।ै 

व�यजीव अ0यारõय: 
• �कसी भी आरि¢त वन या Aादिेशक जल से युW ¢ेO के अलावा �कसी भी ¢ेO को राmय सरकार 

�ारा एक अभयारõय के �प म6 गuठत करने के िलए अिधसूिचत �कया जा सकता ह ैय�द ऐसा ¢ेO 
पयाh� पाuरिoथितक, पशु, पु�प, भ-ूआकृित िवºान, Aाकृितक हो या जूलॉिजकल मह�व, व�यजीव 
या उसके पयाhवरण कi र¢ा, Aचार या िवकास के उ!ेÄय से संब¦ हो। 

• अभयारõय ¢ेO के अंदर कुछ Aितबंिधत मानवीय गितिविधय0 कi अनुमित होती ह,ै जो अNयाय 
IV, WPA 1972 म6 �दए गए हM। 

• भारत म6 551 मौजूदा व�यजीव अभयारõय हM, जो 119775.80 �कमी2 के ¢ेO को कवर करते हM, 
जो �क दशे के भौगोिलक ¢ेO का 3.64% (राåीय व�यजीव डटेाबेस, मई, 2019) ह।ै 

बायोoफiयर uरजवh/ जैवमंडल uरज़वh: 
• बायोoफiयर uरजवh दशे0 �ारा oथािपत oथल हM तथा oथानीय सामुदाियक Aयास0 और ठोस 

िवºान पर आधाuरत सतत िवकास को बढ़ावा दनेे के िलए यूनेoको के मैन एंड बायोिoफयर 
(एमएबी) कायh�म के तहत मा�यता Aा� हM। 

• यूनेoको �ारा 1971 म6 बायोoफiयर uरजवh के कायh�म कi शुªआत कi गई थी। 
• बायोoफiयर uरजवh के गठन का उ!ेÄय oवoथ जीवन के सभी �प0 के साथ-साथ अपनी समथhन 

Aणाली के साथ इसकi समÇता म6 संर¢ण करना ह,ै ता�क यह Aाकृितक पाuरिoथितकi Aणािलय0 
म6 पuरवतhन0 कi िनगरानी और मू¤यांकन के िलए एक रेफरल Aणाली के �प म6 कायh कर सके। 

• वतhमान म6, भारत म6 18 अिधसूिचत बायोoफiयर uरजवh हM। 

कथन िव�ेषण: 

                    कथन 1                   कथन 2                    कथन 3  

                    अस�य                     स�य                    अस�य  

भारत म6, राmय सरकार6 राåीय 
उæान0 के िनमाhण कi सूचना दतेी 
हM। िवशेष पuरिoथितय0 म6 क6 � 
सरकार भी राåीय उæान0 को 

राåीय उæान0 और जैवमंडल 
uरज़वh के िवपरीत, व�यजीव 
अभयारõय कi सीमाएं सीिमत या 
िनि»त नह� होती हM। 

राåीय उæान िवशेष �प से 
िवशेष Aजाितय0 के संर¢ण पर 
क6 ��त नह� हM। बि¤क व�यजीव 
अभयारõय िवशेष Aजाितय0 के 
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अिधसूिचत करती ह।ै संर¢ण और संर¢ण के िलए 
समtपत होते हM। 

 
Q.112) िन9िलिखत म6 से कौन सा दशे िवã म6 लकड़ी कi लुगदी (wood pulp) का सबसे बड़ा उ�पादक 
ह?ै 

a) अमेरीका 
b) ®ाज़ील 
c) कनाडा 
d) अजñटीना 

 
Q.112) Solution (c) 
Basic Information:  

• लकड़ी कi लुगदी कागज उæोग के िलए बुिनयादी कßा माल ह।ै 
• लकड़ी कi लुगदी बनाने के िलए उपयोग �कए जाने वाले लकड़ी के संसाधन0 को लुगदी के �प म6 

जाना जाता ह।ै 
• शंकुधारी पेड़0 को लकड़ी कi लुगदी बनाने के िलए पसंद �कया जाता ह ै¥य0�क इन Aजाितय0 कi 

लुगदी म6 से¤यूलोज फाइबर अिधक लंबे होते हM, और इसिलए मजबूत कागज बनाते हM। 
• कागज बनाने के िलए सबसे अिधक इoतेमाल �कए जाने वाले सॉ)टवुड पेड़0 म6 से कुछ oAूस, 

पाइन, दवेदार, लाचh और हमेलॉक तथा दढ़ृ लकड़ी जैसे यूकेिल�टस, एoपेन और बचh जैसे शािमल 
हM। 

• कनाडा दशे म6 शंकुधारी वन0 के बड़ े¢ेO0 कi उपिoथित के कारण िवã oतर पर लकड़ी के लुगदी 
का सबसे बड़ा उ�पादक ह।ै 

Q.113) भारत म6 उßतम से लेकर िन9तम भूिम ¢ेO कवरेज के �म म6, िन9िलिखत मृदा समूह0 को 
¸विoथत कर6। 

1. लेटराइट िम§ी 
2. काली िम§ी 
3. जलोढ़ िम§ी 
4. लाल िम§ी 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 3-2-4-1 
b) 3-4-2-1 
c) 3-2-1-4 
d) 3-1-2-4 

 
Q.113) Solution (b) 
Basic Information:  
भारतीय कृिष अनुसंधान पuरषद ने भारत म6 िम§ी को आठ Aमुख समूह0 म6 िवभािजत �कया ह।ै 
¢ेOीय Aितशत के आधार पर मृदा समूह नीचे �दए गए हM। 

                मु¨य मृदा समूह                          भूिम ¢ेO का Aितशत 

जलोढ़ िम§ी 45.6 

काली िम§ी 16.6 
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लाल िम§ी 18.6 

लेटराइट िम§ी 7.26 

वनीय एवं पवhतीय िम§ी 8.67 

शु�क एवं मªoथलीय िम§ी 4.32 

 
Q.114) ‘ऊसर’,  ‘क¤लर’, ‘थुर’ और ‘राकर’, िन9िलिखत म6 से �कस मृदा समूह को �दए गए oथानीय 
नाम हM? 

a) लवणीय और ¢ारीय िम§ी 
b) पीटमय और दलदली िम§ी 
c) लेटराइट िम§ी 
d) मªoथलीय िम§ी 

 
Q.114) Solution (a) 
Basic Information:  

• लवणीय और ¢ारीय िम§ी आंÅ Aदशे, तेलंगाना और कनाhटक म6 पाई जाती ह।ै ये िबहार, उyर 
Aदशे, हuरयाणा, पंजाब और महाराå के सूखे भाग0 म6 भी पायी जाती हM। 

• ये िम§ी oथानीय �प स े‘रेह’, ‘क¤लर’, ‘उसर’, ‘थुर’, ‘रकार’, ‘कालh’ और ‘चोपन’ जैसे िविभ� 
नाम0 से जानी जाती ह।ै 

• इन लवणीय और ¢ारीय पदाथü का संचय िम§ी को बंजर बना दतेा ह ैतथा इसे कृिष के िलए 
अयोrय बना दतेा ह।ै 

Q.115) उyरी मैदान0 के पुराने और नए जलोढ़ िन¢ेप0 को �मशः �कन नाम0 से पुकारा जाता ह?ै 
a) खादर और भांगर 
b) भांगर और खादर 
c) भाबर और तराई 
d) तराई और खादर 

 
Q.115) Solution (b) 
Basic Information:  

• उyरी मैदान ¾सधु, गंगा और ®¯पुO जैसी न�दय0 �ारा लाये गए जलोढ़ मैदान0 �ारा िनtमत होते 
हM। 

• मैदान0 को भाबर, तराई और जलोढ़ मैदान0 म6 िवभािजत �कया गया ह।ै जलोढ़ मैदान0 को आगे 
खादर (नए िन¢ेप0) और भांगर (पुराने िन¢ेप0) म6 िवभािजत �कया गया ह।ै 

• भाबर ढलान के टूटन ेपर िशवािलक तलहटी के समानातंर 8-10 �कलोमीटर के बीच कi एक संकरी 
प§ी ह।ै 

• तराई भाबर बे¤ट के नीचे एक दलदली प§ी ह।ै 
• तराई के दि¢ण म6 पुराने िन¢ेप (भांगर) और नए िन¢ेप (खादर) से युW जलोढ़ मैदान हM। 

Q.116) भारत म6 मृदा संरचना के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 
1. लाल िम§ी पोटाश से समृ¦ होती ह ैले�कन चूने और नाइÂोजन म6 खराब होती ह।ै 
2. जलोढ़ िम§ी कi सरंÅता अ·छे कृिष उ�पादन म6 सहायता करती ह।ै 
3. काली िम§ी, अिधक ¥ले सामÇी के साथ अ�यिधक मृितकामय (argillaceous) होती ह।ै 
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उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल  2 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.116) Solution (d) 
Basic Information:  
भारत म6 Aमुख मृदा´ के ल¢ण: 
जलोढ़ िम§ी: 

• वे अपuरपç होती हM तथा उनकi हाल कi उ�पिy के कारण कमजोर संरचना होती हM। 
• अिधकांश िम§ी बलुई और ¥ले युW होती ह।ै 
• इसकi दोमट (रेत और िम§ी के समान अनुपात) Aकृित के कारण िम§ी सरंÅ (porous) होती ह।ै	
• सरंÅता और बनावट अ·छी जल िनकासी और कृिष के िलए अनुकूल अ�य पuरिoथितयां Aदान 

करते हM। 
• नाइÂोजन का अनुपात आम तौर पर कम होता ह।ै 
• पोटाश, फॉoफोuरक एिसड और ¢ार का अनुपात पयाh� होता ह।ै 

काली िम§ी: 
• काली िम§ी, अिधक ¥ले सामÇी के साथ अ�यिधक मृितकामय (argillaceous) होती ह।ै [भूिवºान 

(च§ान0 या अवसाद0 कi) ¥ले िम§ी से युW]। 
• काली िम§ी म6 नमी कi अ�यिधक माOा होती ह।ै 
• ए¤यूिमना का 10 Aितशत होता ह,ै 
• लोह ेके ऑ¥साइड का 9-10 Aितशत होता ह,ै 
• 6-8 Aितशत चूना और मैðीिशयम काब¼नेट होता ह,ै 
• पोटाश पuरवतhनशील होता ह ै(0.5 Aितशत से कम) और 
• फॉoफेट, नाइÂोजन और ÿयूमस कम होता ह।ै 

लाल िम§ी: 
• रंग मु¨य �प से फेuरक ऑ¥साइड के Jंशन के कारण होता ह।ै 
• इसम6 चूना, फॉoफेट, मMगनीज, नाइÂोजन, ÿयूमस म6 कमी होती ह।ै 
• पोटाश म6 समृ¦  होती ह।ै 
• बनावट रेतीली िम§ी और दोमट होती ह।ै 

लेटराइट िम§ी: 
• ली¾चग A��या के कारण गuठत। 
• यह लोह ेऔर ए¤यूमीिनयम म6 समृ¦ होती ह।ै 
• ले�कन नाइÂोजन, पोटाश, पोटेिशयम, चूना, ÿयूमस कi कमी होती ह।ै 

कथन िव�ेषण: 

                    कथन 1                    कथन 2                  कथन 3  

                    स�य                      स�य                    स�य  

लाल िम§ी पोटाश म6 समृ¦ होती ह ै इसकi सरंÅता और अ·छा संघटन काली िम§ी कi उß 
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ले�कन चूने और मैðेिशया म6 खराब 
होती ह ै

(porosity and good texture), 
जलोढ़ िम§ी को कृिष के िलए 
सवh³े. बनाता ह ै

argillaceous Aकृित और ¥ले 
िम§ी कi सामÇी इसकi 
अ�यिधक जल धारण ¢मता को 
बनाए रखती ह।ै 

 
Q.117) भारत म6 कोयला ¢ेO0 के संबंध म6, िन9िलिखत युrम0 पर िवचार कर6। 
         कोयला ¢ेO                         राmय 

1. कोरबा                            झारखंड 
2. रानीगंज                        छyीसगढ़ 
3. बोकारो                          झारखंड 
4. तालचर                          उड़ीसा 

उपरोW म6 से कौन सा सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ ह?ै 
a) केवल 1 
b) 1 और 2 
c) 3 और 4 
d) 1, 3 और 4 

 
Q.117) Solution (c) 
Basic Information:   

            राmय                                            कोयला ¢ेO 

पि»म बंगाल रानीगंज 

छyीसगढ़ कोरबा, हसदवे-अरंद, सोनहट, िझलिमल 

झारखंड धनबाद, रामगढ़, डालटनगंज, झuरया, बोकारो, िगuरडीह, करनपुरा। 

मNय Aदशे ¾सगरौली, उमuरया, सतपुड़ा, जोिहला 

आंÅ Aदशे ¾सगरेनी, कटनप¤ली 

तिमलनाडु नेवेली 

ओिडशा तालचर, िहमिगरी, रामपुर 

असम माकुम, नजीरा, जंजी 
 
Q.118) ऊजाh के गैर-पारंपuरक �ोत0 के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. भारत म6, शेल गैस के भंडार केवल कृ�णा-गोदावरी बेिसन और कैµबे बेिसन म6 पाए जाते हM। 
2. भारत म6, Aाकृितक गैस हाइÑ'ेस केवल कृ�ण-गोदावरी बेिसन म6 पाए जाते हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 
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Q.118) Solution (d) 
Basic Information:  
शेल गैस (Shale Gas): 

• शेल गैस अपरंपरागत संÇहण ¢ेO0 (reservoirs) म6 पाई जाती ह,ै जहाँ आमतौर पर शेल च§ान0 म6 
फंस जाती ह,ै िजसम6 कम पारगµयता होती ह,ै जो मूल �प से िम§ी और गाद के �प म6 जमा होती 
ह।ै	

• शेल गैस उ�पादन के िलए उपयोग कi जाने वाली तकनीक के िलए पहले लि¢त च§ान पर एक 
ऊNवाhधर कुएं कi िÑ¾लग कi आवÄयकता होती ह,ै इसके बाद ¢ैितज िÑ¾लग �ारा कुएं से उ�पादन 
करने के िलए कुएं को उजागर �कया जाता ह।ै इस A��या को हाइÑोिलक °ै¥च3रग या °ै4कग 
कहा जाता ह,ै िजसम6 च§ान म6 दरार6 या °ै¥चर खोलकर शेल च§ान0 म6 फंसी �ई गैस को अनलॉक 
करन ेके िलए कुएं म6 पानी, रसायन0 और रेत को उß दबाव म6 पंप �कया जाता ह ैतथा गैस को शले 
से कुएं म6 Aवािहत करने और सतह पर आने कi अनुमित दतेा ह।ै	

• कोयला और कßे तेल कi तुलना म6 शेल गैस oव·छ जलती ह।ै कोयला और तेल के दहन कi तुलना 
म6 शेल गैस का दहन काबhन डाइऑ¥साइड, नाइÂोजन ऑ¥साइड और स¤फर डाइऑ¥साइड सिहत 
Aमुख Aदषूक0 के िन9 oतर का उ�सजhन करता ह।ै 

• भारत म6 शेल गैस संसाधन कृ�णा-गोदावरी बेिसन, कैµबे बेिसन, कावेरी बेिसन, असम अरकान 
बेिसन और ग0डवाना बेिसन म6 पाए जाते हM। 

• वािणिmयक िन�कषhण अभी शु� होना शेष ह।ै 

Aाकृितक गैस हाइÑटे (Natural Gas Hydrate): 
• Aाकृितक गैस हाइÑ'ेस आणिवक गुहा´ (molecular cavities) म6 पानी और गैस के बफh  जैस े�प0 

का िम³ण हM। हालां�क, संसार के �कसी भी दशे ने अब तक ¸ावसाियक और आtथक �प से गैस 
हाइÑ'ेस का उ�पादन करने कi तकनीक िवकिसत नह� कi ह।ै	

• अमेuरकi भूवैºािनक सवî¢ण के नवीनतम अनुमान0 के अनुसार, भारत म6 अमेuरका के बाद दसूरा 
सबसे बड़ा गैस हाइÑटे भंडार ह।ै कृ�णा-गोदावरी (KG), कावेरी और केरल के बेिसन अकेले 
अनुमािनत भंडार का 100-130 uÂिलयन ¥यूिबक फiट योगदान करते हM। 

Q.119) िन9िलिखत म6 से कौन से परमाणु ऊजाh संयंO, अपने oथान के साथ सही ढंग से सुमेिलत हM? 
       परमाणु ऊजाh संयंO                  राmय 

1. काकरापार                       गुजरात 
2. कोवाडा (Kovvada)          केरल 
3. जैतापुर                            महाराå 
4. मीठी िवरदी                     महाराå 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 1 और 4 
c) केवल 1 और 2 
d) उपरोW सभी। 

 
Q.119) Solution (a) 
Basic Information:  
भारत म6 परमाणु ऊजाh संयंO0 कi सूची 

• राजoथान म6 रावतभाटा 
• गुजरात म6 काकरापार और मीठी िवद¡ 
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• महाराå म6 तारापुर और जैतपुर 
• कनाhटक म6 कैगा 
• तिमलनाडु म6 कलपúम और कुडनकुलम 
• आंÅ Aदशे म6 कोवाड़ा 
• पि»म बंगाल म6 हuरपुर 
• उyर Aदशे म6 नरौरा 

Q.120) भारत म6 मMÇोव वन0 के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 
1. मMÇोव वन भारत के पूव¡ तट पर अनुपिoथत होते हM। 
2. सुंदरबन के बाद, अंडमान और िनकोबार �ीप समूह म6 भारत म6 मMÇोव वन0 का सबसे अिधक 

Aितशत ह।ै 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.120) Solution (d) 
Basic Information:  
मMÇोव वन: 

• मMÇोव एक झाड़ीदार या छोटा पेड़ ह ैजो तटीय ¢ारीय या खारे पानी म6 उगता ह।ै 
• मMÇोव नमक-सिह�णु वृ¢ हM, िज�ह6 हलेोफाइ'स भी कहा जाता ह,ै तथा कठोर तटीय पuरिoथितय0 

म6 जीवन को अनुकूिलत �कया ह।ै 
• इनम6 खारे पानी के िवसजhन और तरंग ��या से िनपटने के िलए एक जuटल नमक िनoपंदन Aणाली 

और जuटल जड़ Aणाली होती ह।ै वे जलजिनत कiचड़ कi िन9 ऑ¥सीजन िoथितय0 के िलए 
अनुकूिलत होते हM। 

• वे आम तौर पर सदाबहार भिूम के पौध ेहM जो आि³त तट0 पर उगत ेहM, आमतौर पर mवार के तल0, 
ड¤ेटास, mवारनदमुख, खाड़ी और �iक् पर। 

• सबसे अ·छे oथान वे हM जहाँ Aचुर माOा म6 गाद उपलÆध होती ह।ै 
• लवणता तनाव और पानी के एकिOत अवायवीय कiचड़ के िलए उनका भौितक अनुकूलन अिधक 

ह।ै 
• यह अवायवीय िम§ी कi िoथितय0 म6 ãसन कi समoया´ को दरू करने के िलए �यूमेटोफोरस 

(अंधी जड़0) का उ�पादन करता ह।ै 
• मMÇोव पोषक त�व0 के Aाकृितक पुनचh�ण को बढ़ाते हM। 

कथन िव�ेषण: 

                               कथन 1                               कथन 2  

                              अस�य                                अस�य  

पूव¡ तट म6 भी मMÇोव पाए जाते हM। गुजरात म6 मMÇोव 
जैसे एिवसेिनया मरीन, एिवसेिनया ऑ�फ़िसनािलस 
और राइज़ोफोरा µयूकोनाटा मु¨य �प से क·छ कi 
खाड़ी और कोरी �iक म6 पाए जाते हM। 

पि»म -बंगाल म6 सुंदरबन के बाद िभतरकिनका 
(ओिडशा) के मMÇोव दसूरे सबसे बड़ ेहM। 
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Q.121) िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. उyर भारत और दि¢ण भारत दोन0 म6 उगने वाली फसल0 के संबंध म6 फसल के मौसम अलग-
अलग होते हM। 

2. फसल गहनता  (cropping intensity) और Çामीण रोजगार A�य¢तः भारत म6 एक दसूरे से 
संबंिधत हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.121) Solution (b) 
Basic Information:  
फसल गहनता (Cropping Intensity): 
 

• Aितशत म6 फसल गहनता को GCA/NSA X 100 के �प म6 पuरभािषत �कया गया ह	ै
जहाँ, GCA - सकल फसल ¢ेO और 
             NSA - शु¦ बोया गया ¢ेO। 

 
भारत म6 फसल के मौसम: 
 

• दशे के उyरी और आंतuरक भाग0 म6 तीन अलग-अलग फसल0 के मौसम हM, जैसे �क खरीफ, रबी 
और ज़ायद। 

• खरीफ का मौसम काफi हद तक दि¢ण पि»म मानसून के साथ मेल खाता ह ैिजसके तहत 
उ�णकuटबंधीय फसल0 जैसे चावल, कपास, जूट, mवार, बाजरा और तुअर कi खेती संभव होती ह।ै 

• रबी मौसम अ¥टूबर-नवंबर म6 सùदय0 कi शुªआत के साथ शु� होता ह ैतथा माचh-अAैल म6 समा� 
होता ह।ै इस मौसम के दौरान कम तापमान कi िoथित गेØ,ं चना और सरस0 जैसी समशीतो�ण 
और उपो�णकuटबंधीय फसल0 कi खेती कi सुिवधा Aदान करती ह।ै 

• जायद रबी फसल0 कi कटाई के बाद आरंभ होने वाली अ¤प अविध कi गtमय0 कi फसल ह।ै इस 
मौसम म6 तरबूज, खीरे, सिÆजय0 और चारे कi फसल0 कi खेती ¾सिचत भूिम पर कi जाती ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                                  कथन 1                                    कथन 2  

                                  अस�य                                     स�य  

दि¢णी भारत म6 अलग-अलग फसल0 के मौसम के 
आधार पर िभ�-िभ� फसल6 उगाना मुिÄकल होता 
ह।ै ¥य0�क, उ�णकuटबंधीय फसल0 को उगाने के िलए 
पूरे वषh भर तापमान पयाh� होता ह ैऔर िम§ी म6 
पयाh� नमी िमल जाती ह।ै इसिलए इन ¢ेO0 म6 एक 
कृिष वषh म6 एक ही फसल तीन बार उगाई जा सकती 
ह।ै इसिलए कथन गलत ह।ै 

भूिम कi कमी और Aचुर माOा म6 ³म भारत जैसे दशे 
के िलए उß फसल गहनता, कृिष ¢ेO म6 उß Çामीण 
रोजगार पैदा करती ह।ै इसिलए भारत म6 फसल के 
मौसम और Çामीण रोजगार के बीच A�य¢ संबंध 
होता ह।ै 
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Q.122) भारत म6 चावल उ�पादन के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. भारत म6 चावल केवल खरीफ और रबी मौसम म6 उगाया जाता ह।ै 
2. 'ओस', 'अमन' और 'बोरो', भारत म6 उyर पूव¡ ¢ेO म6 उगाई जाने वाली चावल कi तीन फसल6 हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.122) Solution (d) 
Basic Information:  

• भारत म6 भारी आबादी के िलए चावल एक मु¨य भोजन ह।ै 
• हालां�क इसे उ�णकuटबंधीय आ�h ¢ेO0 कi फसल माना जाता ह,ै इसकi लगभग 3,000 �कoम6 हM 

जो िविभ� कृिष-जलवायु ¢ेO0 म6 उगाई जाती हM। 
• िवã के सबसे बड़ ेचावल उ�पादक चीन और भारत हM। 
• दशे म6 कुल फसली ¢ेO का लगभग एक-चौथाई िहoसा चावल कi खेती के अधीन ह।ै 
• पि»म-बंगाल, उyर Aदशे, पंजाब राmय भारत म6 Aमुख चावल उ�पादक राmय हM। 

 
कथन िव�ेषण: 

                                  कथन 1                                  कथन 2  

                                 अस�य                                 अस�य  

भारत के कुछ िहoसे तीन0 फसल के मौसम म6 चावल 
ही उगाते हM। इसिलए कथन गलत ह ै

'ओस', 'अमन' और 'बोरो' पि»म बंगाल राmय म6 
उगाई जाने वाली चावल कi तीन फसल6 हM। 

 
Q.123) िन9िलिखत म6 से कौन से भारत म6 oथानांतuरत कृिष (Shifting Cultivation) के oथानीय नाम 
हM? 

1. चेना (Chena) 
2. कुमारी 
3. झूम  
4. िम¤पा (Milpa) 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 4 
b) केवल 2 और 3  
c) केवल 1, 2 और 3 
d) केवल 2, 3 और 4 

 
Q.123) Solution (b) 
Basic Information:  

                         oथानांतuरत कृिष (Shifting Cultivation) दशे 

लदांग  इंडोनेिशया 
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झू¾मग, झूम, वीवार, दिहयार, दीपा, जारा, एरका, बOा, पोडू, कुमारी, 
कमन, ¾वगा और धवी 

भारत 

चेना (Chena) ³ीलंका 

रोका ®ाजील 

रे (Ray) िवयतनाम 

 िम¤पा (Milpa) मेि¥सको 

कॉनको (Conuco) वेनेजुएला 

ता,ई (Tamrai) थाईलMड 

टाँिगया (Taungya) µयांमार 

 
Q.124) भारत म6 कॉफi उ�पादन के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. भारत अिधकतर बेहतर गुणवyा वाली कॉफi उगाता ह,ै िजसे अरेिबका कहा जाता ह।ै 
2. भारत म6 केरल कॉफi का सबसे बड़ा उ�पादक ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.124) Solution (a) 
Basic Information:  

• कॉफi एक उ�णकuटबंधीय बागानी फसल (plantation crop) ह।ै	
• इसके बीज0 को भुना जाता ह,ै सुखाया जाता ह ैऔर पेय तैयार करने के िलए उपयोग �कया जाता 

ह।ै 
• कॉफi कi तीन �कoम6 हM, अरेिबका, रोबoटा और लाइबेuरका 
• भारत कॉफi उ�पादन म6 िवã म6 सातव6 oथान पर ह।ै ®ाजील िवã म6 कॉफi का सबसे बड़ा 

उ�पादक ह।ै 
 
कथन िव�ेषण: 

                                  कथन 1                                    कथन 2  

                                   स�य                                    अस�य  

भारत म6 तीन Aकार कi कॉफi का उ�पादन होता ह ै- 
अरेिबका, रोबoटा और िलबेuरका। 
अरेिबका बेहतर गुणवyा वाली कॉफi ह ैिजसे भारत 
बड़ी माOा म6 उगाता ह।ै 

कनाhटक भारत म6 कॉफi का सबसे बड़ा उ�पादक ह।ै 
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Q.125) "इस फसल को भारत म6 उगाने के िलए ब�त अिधक गम¡, Aचुर वषाh, जलोढ़ मृदा और गहन ³म 
कi आवÄयकता होती ह"ै 
 
हम, यहां �कस फसल कi बात कर रह ेहM? 

a) गेØ ँ
b) कपास 
c) चावल 
d) ग�ा 

 
Q.125) Solution (c) 
Explanation:  

• भारत म6 चावल को अलग-अलग जलवायु पuरिoथितय0 म6 8 िडÇी से 30 िडÇी उyरी अ¢ांश और 
समु� तल से लगभग 2500 मीटर कi ऊँचाई तक उगाया जाता ह।ै 

• 24 िडÇी स6टीÇेड के औसत मािसक तापमान के साथ तापमान काफi अिधक होना चािहए। बुवाई 
के समय यह 20-22 िडÇी, िवकास के दौरान 23-25 िडÇी और कटाई के दौरान 25-30 िडÇी होना 
चािहए। 

• चावल के िलए आवÄयक औसत वषाh 150 सेमी होती ह।ै 
• चावल िस¤ट, दोमट और बजरी सिहत िविभ� Aकार कi िम§ी पर अ·छी तरह से उगता ह।ै यह 

मु¨य �प से नदी घाटी, बाढ़ के मैदान, ड¤ेटा´ और तटीय मैदान0 कi एक फसल ह ैजहाँ जलोढ़ 
िम§ी पाई जाती ह।ै 

 
Q.126) िन9िलिखत म6 से कौन, भारत म6 उगाया जाने वाला मोटा अनाज (millets) ह?ै 

1. हरका (Haraka) 
2. राजिगरा (Rajgira) 
3. कोराh (Korra) 
4. कुटकi (Kutki) 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 3 और 4 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.126) Solution (d) 
Basic Information:  

• मोटे अनाज अ¤प अविध (3-4 महीने) कi गम¡ के मौसम कi घास होते हM जो उन हीन ¢ेO0 म6 
उगाये जाते हM जहां चावल और गेØ ंजैसी मु¨य खाæ फसल6 सफलतापूवhक नह� उगाई जा सकती 
हM। 

• भारत म6 mवार, बाजरा, रागी, कोराh, कोदो, कुटकi, सानवा, हरका, वरगु, बाउती और राजिगरा 
कुछ मह�वपूणh मोटे अनाज हM। 

 
Q.127) औæोिगक oथान0 को Aभािवत करने वाले िन9िलिखत कारक0 पर िवचार कर6: 

1. सरकारी नीित 
2. बाजार तक प�चं 
3. पuरवहन और संचार सुिवधा´ तक प�चं 
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4. कई अथh¸वoथा´ (Agglomeration Economies) तक प�चं 
ऊपर �दए गए कौन से कारक सही हM / हM? 

a) केवल 1, 3 और 4 
b) केवल 1, 2 और 4  
c) केवल 1, 2 और 3 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.127) Solution (d) 
Basic Information:  
उæोग लागत को कम करके लाभ अिधकतम करते हM। इसिलए, उæोग0 को उन ¾बदु́  पर िoथत होना 
चािहए जहां उ�पादन लागत �यूनतम हो। औæोिगक oथान0 को Aभािवत करने वाले कुछ कारक 
िन9ानुसार हM: 

• बाजार तक प�चं 
• कßे माल तक प�चं 
• ³म आपूtत तक प�चं 
• पuरवहन और संचार सुिवधा´ तक प�चं 
• सरकारी नीित 
• उæोग0 कi कई अथh¸वoथा´ / ¾लक तक प�चं 

 
Q.128) उæोग0 के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. उ�पाद लागत o थान oवतंO उæोग0 (footloose industries) म6 oथािनक �प से िभ� होती ह।ै 
2. वे �कसी िविश£ कßे माल पर िनभhर नह� होते हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.128) Solution (b) 
Basic Information:  

• o थान oवतंO उæोग (Footloose Industry) एक उæोग के िलए एक सामा�य शÆद ह ैिजसे 
संसाधन0 या पuरवहन जैसे कारक0 से Aभािवत �ए िबना �कसी भी oथान पर रखा और िoथत 
�कया जा सकता ह।ै 

• इन उæोग0 म6 अ¥सर oथािनक �प से लागत िनि»त होती ह,ै िजसका अथh ह ै�क उ�पाद0 कi 
लागत, जहां उ�पाद अस6ब¤ड होता ह,ै के आधार पर नह� बदलती ह।ै 

• इन उæोग0 को िविभ� Aकार के oथान0 पर िoथत �कया जा सकता ह,ै ¥य0�क ये न तो भार कम 
होने वाले हM और न ही कोई कßे माल-िविश£ हM। 

• वे अपे¢ाकृत कम माOा म6 छोटे कायhबल का सृजन करते हM तथा पाuरिoथितक दिृ£कोण से अिधक 
कुशल माने जाते हM। 

• ये आमतौर पर Aदषूणकारी उæोग नह� होते हM। 
• उदाहरण0 म6 हीरे और कं�यूटर िचप शािमल हM 

 
कथन िव�ेषण: 
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                                    कथन 1                                    कथन 2  

                                    अस�य                                     स�य  

उ�पाद कi लागत िनि»त होती ह।ै यह oथािनक �प 
से नह� बदलते हM 

वे कßे माल िविश£ नह� होते हM। कßे माल को 
उ�पादन के oथान के अलावा भी कह� से खरीदा जा 
सकता ह।ै 

 
Q.129) "मNयम वषाh के साथ ठंडी जलवायु, समतल और अ·छी तरह से सूखा �आ मैदानी ¢ेO, उपजाऊ 
भुरभुरी दोमट और ¾सचाई के �प म6 भारी इनपुट, उß उपज वाली �कoम0 के बीज, उवhरक और 
मशीनीकरण" 
 
उपरोW िववरण, भारत म6 �कस Aकार कi फसल के िलए सबसे उपयुW ह?ै 

a) चावल 
b) मúा 
c) mवार 
d) गेØ ँ

 
Q.129) Solution (d) 
Basic Information:  

• चावल के बाद, भारत म6 गेØ ंसबसे मह�वपूणh खाæा� ह।ै 
• गेØ ंसùदय0 के मौसम कi शुªआत म6 बोई जाने वाली एक रबी फसल ह ैतथा गtमय0 कi शुªआत म6 

इसे काटा जाता ह।ै 
• आदशh गेØ ंकi जलवायु म6 सùदय0 का तापमान 10-15 िडÇी स6टीÇेड और गtमय0 का तापमान 21-

25 िडÇी स6टीÇेड के बीच होता ह।ै 
• यह 75 स6टीमीटर वाtषक वषाh वाले ¢ेO0 म6 अ·छी तरह से पनपता ह।ै 
• िम§ी दोमट होनी चािहए। 
• मशीनीकरण अपनाने के साथ पंजाब, हuरयाणा और उyर Aदशे के कुछ िहoस0 म6 अिधक उपज 

वाले िविभ� बीज0 का उपयोग �कया जाता ह।ै 
 
Q.130) िन9िलिखत म6 से �कसे "काले अयoक" (Black Ore) के �प म6 जाना जाता ह?ै 

a) मैðेटाइट 
b) हमेटाइट 
c) िलमोनाईट 
d) िसडरेाईट 

 
Q.130) Solution (a) 
Basic Information:  

• मैðेटाइट एक शैल खिनज और मु¨य लौह अयoक0 म6 से एक ह,ै िजसका रासायिनक सूO Fe3O4 
ह।ै यह लोह ेके आ¥साइड म6 से एक ह,ै और फेuरमैðेuटक ह।ै 

• यह एक चंुबक के Aित आकtषत होता ह ैतथा oवयं इसे oथायी चंुबक बनने के िलए चंुब�कत �कया 
जा सकता ह।ै 

• यह पृkवी पर सभी Aाकृितक �प से पाए जाने वाले खिनज0 म6 से सबसे अिधक चंुबकiय होता ह।ै 
• इसके काले रंग का होने के कारण इसे "काले अयoक" के �प म6 जाना जाता ह।ै 
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Q.131) भारत म6 पाए जाने वाले खिनज के िन9िलिखत िववरण0 पर िवचार कर6: 

1. यह तब िनtमत होता ह ैजब लेटेराइट िम§ी म6 िसिलका और अ�य घुलनशील सामिÇय0 कi आ� 
उ�णकuटबंधीय या उपो�णकuटबंधीय जलवायु म6 गंभीर �प से ली¾चग होती ह।ै 

2. भारत म6, ओिडशा अÇणी उ�पादक राmय ह।ै 
3. यह उß ए¤यूमीिनयम सामÇी के साथ एक अवसादी च§ान ह।ै 

उपरोW कथन म6, िन9िलिखत म6 से �कस खिनज का वणhन �कया गया ह?ै 
a) लोहा 
b) तांबा 
c) बॉ¥साइट 
d) मMगनीज 

 
Q.131) Solution (c) 
Basic Information:  

• बॉ¥साइट एक लाल ¥ले सामÇी से बनी एक शैल ह ैिजसे लेटराइट िम§ी भी कहा जाता ह ैतथा यह 
उ�णकuटबंधीय या उपो�णकuटबंधीय ¢ेO0 म6 सबसे अिधक पाई जाती ह।ै 

• बॉ¥साइट म6 मु¨य �प से ए¤यूमीिनयम ऑ¥साइड यौिगक (ए¤यूिमना), िसिलका, लौह ऑ¥साइड 
और टाइटेिनयम डाइऑ¥साइड होते हM। 

• बॉ¥साइट अपे¢ाकृत उß ए¤यूमीिनयम सामÇी के साथ एक अवसादी च§ान ह।ै 
• बॉ¥साइट मु¨य �प से तृतीयक िन¢ेप म6 पाया जाता ह ैतथा लेटेराइट च§ान0 के साथ जुड़ा �आ 

होता ह,ै जो बड़ ेपैमाने पर या तो Aाय�ीपीय भारत के पठार या पहाड़ी ³ंृखला´ और दशे के 
तटीय इलाक0 म6 होती हM। 

• ओिडशा 2018 के दौरान कुल उ�पादन का लगभग 51% के साथ अÇणी उ�पादक राmय ह।ै 
कालाहांडी, कोरापुट, बोलनगीर, सुंदरगढ़ और संबलपुर िजल0 म6 मु¨य िन¢ेप हM। दमनजोडी और 
दोरागुरहा म6 गलाने वाले संयंO0 का िवकास �कया गया ह।ै 

• बा¥साइट िन¢ेप म6 झारखंड दसूरे oथान पर ह ैजहां पलामू, लोहरदगा, रांची और म0घीयार िजल0 
म6 कुछ Aिति.त बॉ¥साइट खदान6 हM। 

 
Q.132) िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. इसे 'अJक' (Abhrak) के नाम से जाना जाता ह ै
2. इसके रोधक (insulating) गुण0 ने इसे इलेि¥Âकल और इले¥Âॉिन¥स उæोग म6 एक मू¤यवान 

खिनज बना �दया ह।ै 
3. Muscovite, Phlogopite और Biotite भारत म6 पाए जाने वाले तीन Aमुख Aकार हM। 

िन9िलिखत म6 से कौन सा खिनज ऊपर वtणत ह?ै 
a) डोलोमाइट 
b) एoबेoटस 
c) अJक (Mica) 
d) िसिलमेनाइट 

 
Q.132) Solution (c) 
Basic Information:  

• अJक (Mica) एक िसिलकेट खिनज ह ैिजसे िसिलके'स चादर के �प म6 जाना जाता ह ै¥य0�क यह 
अलग-अलग परत0 म6 बनता ह।ै	
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• अJक काफi ह¤के और अपे¢ाकृत नरम होते हM तथा अJक कi चादर6 और गु·छे (flakes) लचीले 
होते हM।	

• अJक ऊ�मा Aितरोधी होता ह ैऔर िबजली का संचलन नह� करता ह।ै 
• अJक का उपयोग भारत म6 Aाचीन काल से आयुवîद म6 एक औषधीय पदाथh के �प म6 �कया जाता 

रहा ह ैतथा इसे 'अJक' (Abhrak) के नाम से जाना जाता ह।ै	
• इसके रोधक गुण0 ने इसे इलेि¥Âकल और इले¥Âॉिन¥स उæोग म6 एक अमू¤य खिनज बना �दया ह।ै 

यह उß वो¤टेज का सामना कर सकता ह ैऔर इससे यह कम िबजली हािन कारक होता ह।ै 
• भारत म6, Muscovite, Phlogopite और Biotite तीन Aमुख Aकार पाए जाते हM। 

 
Q.133) िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. सीम6ट उæोग भारत म6 लौह और इoपात उæोग के बाद म6 लौह अयoक का सबसे बड़ा उपभोWा 
ह।ै 

2. भारत oपंज आयरन (sponge iron) का िवã का सबसे बड़ा उ�पादक ह।ै 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.133) Solution (c) 
Basic Information:  

• भारत िवã म6 लौह अयoक के अÇणी उ�पादक0 म6 से एक ह।ै 
• हमेेटाइट, मैðेटाइट, िलमोनाइट और िसडरेाइट भारत म6 लौह अयoक कi चार Aमुख �कoम6 हM। 
• हमेेटाइट सबसे अ·छी गुणवyा वाला लौह अयoक ह ैिजसम6 लगभग 70 Aितशत धातु कi माOा 

होती ह।ै 
• उड़ीसा भारत म6 लौह अयoक का Aमुख उ�पादक ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                                 कथन 1                                    कथन 2  

                                  स�य                                     स�य  

उपभोग करने वाले उæोग0 म6, सीम6ट उæोग लौह 
और इoपात उæोग (oपंज आयरन उæोग सिहत) के 
बाद लौह अयoक का दसूरा Aमुख उपभोWा ह।ै 
आमतौर पर िन9 Çेड के लौह अयoक का उपयोग 
सीम6ट के िनमाhण म6 �कया जाता ह।ै लौह अयoक 
सीम6ट के जलने के गुण0 म6 सुधार करता ह।ै यह रंग 
Aदान करता ह ैऔर सीम6ट कi संरचना को भी 
संतुिलत करता ह।ै 

भारत oपंज आयरन या A�य¢ Aेuरत लोहा (Direct 
Induced Iron- DRI) के िवã के सबसे बड़ ेउ�पादक 
दशे होने के साथ खिनज संप� राmय0 म6 िoथत 
कोयले पर आधाuरत इकाइय0 कi मेजबानी करता ह।ै 

 
Q.134) भारत म6 कोयला भंडार के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. ग0डवाना च§ान0 म6 भारत का लगभग 98 Aितशत कोयला भंडार ह।ै 
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2. भूरे कोयले (brown coal) के �प म6 जाना जाने वाला िलðाइट सबसे िन9 गुणवyा वाला कोयला 
ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.134) Solution (a) 
Basic Information:  

• कोयला एक दहनशील काली या भूरी-काली अवसादी च§ान होती ह,ै जो रॉक oÂेट (rock strata) 
के �प म6 िनtमत होती ह ैिजसे कोल सीम (coal seams) कहा जाता ह।ै	

• कोयला सामा�यतः अ�य त�व0; मु¨य �प से हाइÑोजन, स¤फर, ऑ¥सीजन और नाइÂोजन कi 
पuरवतhनीय माOा के साथ काबhन होता ह।ै 

• कोयले का िनमाhण तब होता ह ैजब मृत पौधे का �¸ पीट म6 बदल जाता ह ैऔर लाख0 वषü म6 
गहराई म6 दबे �ए ताप और दाब से कोयले म6 पuरवtतत हो जाता ह।ै 

• उßतम से िन9तम कोयले तक के अपने Çेड के आधार पर ए�ôेसाइट कोयला (उyम गुणवyा), 
िबटुिमनस कोयला, िलðाइट कोयला और पीट म6 िवभािजत �कया गया ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                                  कथन 1                                   कथन 2  

                                   स�य                                   अस�य  

आtथक �प से ग0डवाना च§ान6 मह�वपूणh हM ¥य0�क 
भारत के 98 Aितशत से अिधक कोयला भंडार इसी 
च§ान Aणाली के हM 

पीट (Peat) सबसे िन9 पाया जाने वाला Çेड का 
कोयला ह।ै 

 
Q.135) िन9िलिखत सेवा´ पर िवचार कर6: 

1. रेिडयो सेवा 
2. uरयल एoटेट 
3. सलाहकारी और परामशhदायी 
4. खुदरा ¸ापार 
5. अंतदîशीय जल पuरवहन। 

उपरोW म6 से कौन सी, तृतीयक ¢ेO कi गितिविधयाँ हM / हM? 
 
सही िवक¤प चुन6: 

a) केवल 1, 3. 4 और 5 
b) केवल 1, 2. 4 और 5  
c) केवल 1, 2, 3 और 4 
d) 1, 2, 3, 4 और 5 

 
Q.135) Solution (b) 
Basic Information:  
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तृतीयक ¢ेO कi गितिविधयाँ: 
 

• तृतीयक गितिविधय0 म6 उ�पादन और िविनमय दोन0 शािमल हM। उ�पादन म6 ’उपभोग कi जाने 
वाली सेवा´’ का Aावधान शािमल ह।ै 

• इसिलए, तृतीयक गितिविधयाँ, मूतh वoतु´ के उ�पादन के बजाय सेवा´ के ¸ावसाियक उ�पादन 
को शािमल करती हM। वे A�य¢तः भौितक �प से कßे माल के Aसंoकरण म6 शािमल नह� होती हM। 

• सामा�य उदाहरण एक �लंबर, इले¥Âीिशयन, तकनीिशयन, लॉ�डर, नाई, दकुानदार, Ñाइवर, 
कैिशयर, िश¢क, डॉ¥टर, वकiल और Aकाशक आ�द के कायh हM। 

 
तृतीयक गितिविधय0 म6 मोटे तौर पर शािमल हM: 
 

• ¸ापार और वािणmय: थोक और खुदरा ¸ापार 
• पuरवहन: रेल, सड़क, पानी, वायुमागh 
• संचार 
• िवyीय और अ�य सेवाएं: बीमा, uरयल oटेट, आ�द। 

 
नोट: सलाहकार एक पंचक (Quinary) गितिविध ह।ै ऐसी अ�य गितिविधयाँ हM िवशेषº, िनणhय िनमाhता, 
नीित िनमाhता हM। 
 
Q.136) भारत म6 जूट उæोग, िन9िलिखत म6 से कौन सी समoया´ का सामना कर रहा ह?ै 

1. कßे माल कi अपयाh� आपूtत 
2. अAचिलत मशीनरी 
3. िवक¤प (substitutes) से Aितoपधाh 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 
b) 1 और 3 
c) 1 और 2 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.136) Solution (d) 
Basic Information:  

• कपास व/ उæोग के बाद जूट भारत का दसूरा सबसे बड़ा व/ उæोग ह।ै 
• यह पूव¡ ¢ेO िवशेषकर पि»म बंगाल के Aमुख उæोग0 म6 से एक ह।ै 
• इसे गो¤डन फाइबर के �प म6 जाना जाता ह।ै 
• जूट उæोग के सामने आने वाली मु¨य समoयाएं िन9िलिखत हM: 

o कßे माल कi अपयाh� आपूtत- oवतंOता प»ात्, जूट उ�पादक ¢ेO0 का 70 Aितशत 
बांrलादशे चला गया। इस Aकार, जूट उæोग कßे जूट कi अपयाh� आपूtत से Çoत ह।ै 

o िवक¤प से Aितoपधाh- कागज, �लािoटक, कपड़ा और सन (hemp) िवक¤प के �प म6 उभरे 
हM तथा िवã बाजार म6 सoती दर0 पर उपलÆध हM।	

o अAचिलत मशीनरी- पुरानी मशीनरी के कारण कई जूट िमल6 गैर-आtथक हM। 
 
Q.137) भारत म6 िन9 म6 से �कस फसल को रबी फसल माना जाता ह?ै 

1. गेØ ँ
2. सफेद सरस0 (Rapeseed) 
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3. कपास 
4. सरस0 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 1, 2 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.137) Solution (c)  
Basic Information:  

फसल का मौसम                           उyरी राmय            दि¢णी राmय 

खरीफ धान, कपास, बाजरा, मúा, mवार, तुअर धान, मúा, रागी, mवार, मंूगफली 

रबी गेØ,ं चना, रेपसीड, सरस0 धान, मúा, रागी, मंूगफली, mवार 

ज़ायद  सिÆजया,ं फल धान, सिÆजयाँ और फल 

 
Q.138) भारत म6 रेशम उæोग के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. भारत िवã म6 कßे रेशम का सबसे बड़ा उ�पादक ह।ै 
2. भारत म6 उ�पा�दत रेशम का दो-ितहाई से अिधक शहतूत रेशम (Mulberry silk) ह।ै 
3. मुगा रेशम िवशेष �प से असम ¢ेO म6 पाया जाता ह ै

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1  
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.138) Solution (c) 
Basic Information:  

• भारत Aाचीन काल से रेशम उ�पादन के िलए जाना जाता ह।ै 
• भारत िवã का एकमाO ऐसा दशे ह,ै जो रेशम कi सभी पाँच �कoम0 का उ�पादन करता ह।ै 

शहतूत, उ�णकuटबंधीय तसर, ओक तसर, एरी और मगा। 
• कनाhटक भारत म6 रेशम का सबसे बड़ा उ�पादक ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                      कथन 1                      कथन 2                   कथन 3  

                     अस�य                       स�य                     स�य  

चीन िवã म6 कßे रेशम का सबसे 
बड़ा उ�पादक ह।ै भारत दसूरा 
सबसे बड़ा उ�पादक ह।ै 

भारत म6 उ�पा�दत रेशम का 80 
Aितशत से अिधक शहतूत रेशम का 
ह।ै 

मुगा रेशम िजसे गो¤डन रेशम के 
�प म6 भी जाना जाता ह,ै िवशेष 
�प से असम ¢ेO म6 पाया जाता 
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ह।ै 
 
Q. 139) िन9िलिखत म6 से कौन सा युrम सही �प से सुमेिलत ह ै/ हM? 
            इoपात संयंO                               सहयोग कताh  

1. राउरकेला इoपात संयंO                      जमhनी 
2. िभलाई इoपात संयंO                            �स 
3. दगुाhपुर इoपात संयंO                            �स 
4. बोकारो इoपात संयंO                    यूनाइटेड 4कगडम 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 4 
d) केवल 3 और 4 

 
139. Solution (a) 
Basic Information:  

• oवतंOता के बाद, ि�तीय पंचवष¡य योजना (1956-61) के दौरान िवदशेी सहयोग से नए एकiकृत 
इoपात संयंO oथािपत �कए गए थे। उनमे शािमल हM। 

o जमhनी सहयोग के साथ राउरकेला इoपात संयंO। 
o �सी सहयोग के साथ िभलाई इoपात संयंO। 
o यूनाइटेड 4कगडम के साथ दगुाhपुर इoपात संयंO 
o �स के साथ बोकारो इoपात संयंO। 

 
Q.140) िन9िलिखत म6 से कौन सा युrम सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ हM? 
              रेल कारखाना                  oथान 

1. इंटीÇल कोच फै¥Âी           पेरµबूर 
2. भारत अथh मूवसh                  पुणे 
3. रेल कोच फै¥टरी                ब6गलुª 
4. रेल पिहया कारखाना          कपूरथला 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 4 
c) केवल 1, 2 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.140) Solution (a) 
Basic Information:  
Aमुख रेलवे उपकरण िविनमाhण उæोग और उनके oथान: 
 

                          उæोग oथान 

िचyरंजन लोकोमोuटव व¥सh बदhवान िजला, पि»म बंगाल 
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डीजल लोकोमोuटव व¥सh वाराणसी 

टाटा इंजीिनय3रग और लोकोमोuटव व¥सh जमशेदपुर 

इंटीÇल कोच फै¥Âी पेरµबूर, चे�ई 

मॉडनh इंटीÇल कोच फै¥Âी रायबरेली 

भारत अथh मूवसh िलिमटेड ब6गलुª 

रेल कोच फै¥टरी कपूरथला 

रेल äहील फै¥टरी ब6गलुª 

 
Q.141) भारत म6 मंुडारी और संथाली, भाषा´ के �कस पuरवार का िहoसा हM? 

a) ऑिoÂक (िनषाद) 
b) �िवड़ 
c) भारतीय-यूरोपीय (आयhन) 
d) चीनी-ितÆबती (�करात) 

 
Q.141) Solution (a) 
Explanation:   
Aमुख भारतीय भाषा´ के बोलने वाले चार भाषा पuरवार0 से हM: 
 

         भाषा पuरवार भाषाएँ  

भारतीय -यूरोपीय पuरवार 
(आयhन) 

¾हदी, बंगाली, मराठी, उदूh, गुजराती, पंजाबी, कÄमीरी, राजoथानी, ¾सधी, 
मैिथली और ओिडया 

�िवड़ पuरवार (�िवड़), क�ड़, तिमल, तेलुगु, मलयालम 

ऑिoÂक पuरवार (िनषाद) कोल, मंुडारी, िनकोबारी, खासी, संथाली, हो, िबरहोर 

चीनी-ितÆबती पuरवार 
(�करात) 

नेपाली, बोडो, मिणपुरी 

 
Q.142) िन9िलिखत म6 से Aवास के िलए, कौन से दबाव जिनत कारक (push factors) हM? 

1. महामारी (Epidemic)	
2. शांित और िoथरता 
3. बेरोजगारी 
4. Aितकूल जलवायु 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 4 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 1, 3 और 4 
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d) 1, 2, 3 और 4 
 
Q.142) Solution (c) 
Explanation:  
लोग बेहतर आtथक और सामािजक जीवन के िलए पलायन करते हM। Aवासन को Aभािवत करने वाले 
कारक0 के दो समूह हM। 
 

• दबाव जिनत (Push factors) कारक मूल oथान को बेरोजगारी, खराब रहने कi िoथित, 
राजनीितक उथल-पुथल, अिAय जलवायु, Aाकृितक आपदा´, महामारी और सामािजक-आtथक 
िपछड़पेन जैसे कारण0 से कम आकषhक बनाते हM।	

• ¾खचाव कारक (Pull factors) बेहतर नौकरी के अवसर0 और रहने कi िoथित, शांित और 
िoथरता, जीवन और संपिy कi सुर¢ा तथा सुखद जलवायु जैसे कारण0 से मूल oथान कi तुलना म6 
अिधक आकषhक लगते हM।	

 
Q.143) िन9िलिखत म6 से कौन से कारक, Çामीण बिoतय0 के आकार और संरचना का िनधाhरण करते हM? 

1. जल उपलÆधता 
2. सांoकृितक कारक 
3. सुर¢ा 
4. oथानीय तापमान 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 4  
b) केवल 1 और 4 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.143) Solution (d) 
Explanation:  

• भारत म6 Çामीण बिoतय0 को मोटे तौर पर चार Aकार0 म6 रखा जा सकता ह:ै 
1. ¥लoटर, समूहीकृत या के��क (nucleated), 
2. अधh-खंिडत या खंिडत, 
3. उपÇाम / पुरवा /प¤ली (Hamleted), और 
4. फैले �ए या पृथकiकृत  

 
• भारत म6 Çामीण बिoतय0 के िविभ� आकार और पैटनh होने के िलए िविभ� कारक और िoथितयाँ 

उyरदायी हM। इसम6 शािमल ह:ै 
o भौितक िवशेषताएं - धरातल कi Aकृित, ऊंचाई, जलवायु और पानी कi उपलÆधता 
o सांoकृितक और जातीय कारक - सामािजक संरचना, जाित और धमh 
o सुर¢ा कारक - चोरी और डकैती के िखलाफ र¢ा। 

 
Q.144) भारत म6 जनसं¨या वृि¦ के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. वषh 1921 भारतीय जनसांि¨यकiय इितहास म6 "जनसांि¨यकiय िवभाजन" कहा जाता ह।ै 
2. 1951-1981 के बीच कi अविध को जनसं¨या िवoफोट कi अविध के �प म6 जाना जाता ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
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b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.144) Solution (c) 
Basic Information:  
भारत के जनसांि¨यकiय इितहास को चार अलग-अलग चरण0 म6 िवभािजत और वग¡कृत �कया जा सकता 
ह।ै 

1. िoथर जनसं¨या कi अविध (1901-1921) 
2. िoथर िवकास (steady growth) कi अविध (1921-1951)	
3. ती� िवकास (rapid growth) कi अविध (1951-1981)	
4. धीमा होने के िनि»त संकेत0 के साथ उß िवकास कi अविध (1981-2011) 

 
1. िoथर जनसं¨या कi अविध (1901-1921): इस अविध म6 िवकास दर ब�त िन9 थी, यहां तक �क 

1911-1921 के दौरान नकारा�मक वृि¦ दर दजh कi गई। खराब oवाokय और िच�क�सा सेवाएं, 
बड़ ेपैमाने पर लोग0 कi अिश¢ा और भोजन कi अ¢म िवतरण Aणाली तथा अ�य बुिनयादी 
आवÄयकताएं इस अविध म6 उß ज�म और मृ�यु दर के िलए काफi हद तक उyरदायी थ�। 

 
2. िoथर िवकास (steady growth) कi अविध (1921-1951): पूरे दशे म6 oवाokय और oव·छता म6 

समÇ सुधार ने मृ�यु दर को नीचे लाया। इस अविध म6 संपूणh ज�म कi दर उß बनी रही, जो िपछले 
चरण कi तुलना म6 उß िवकास दर कi ओर ले गई। यह महान आtथक मंदी, 1920 के दशक और 
ि�तीय िवã यु¦ कi पृ.भूिम म6 Aभावशाली ह।ै	

 
3. ती� िवकास (rapid growth) कi अविध (1951-1981): भारत म6 जनसं¨या िवoफोट कi अविध 

मृ�यु दर म6 तेजी से िगरावट के कारण �ई ले�कन दशे म6 जनसं¨या कi उß Aजनन दर बनी रही। 
औसत वाtषक िवकास दर 2.2 Aितशत के �प म6 उß थी। इस अविध म6, oवतंOता के बाद, 
िवकासा�मक गितिविधय0 को एक क6 �ीकृत योजना A��या के माNयम से Aoतुत �कया गया था 
तथा अथh¸वoथा ने बड़ ेपैमाने पर लोग0 कi रहने कi िoथित म6 सुधार सुिनि»त करना आरंभ कर 
�दया था। इसके अलावा, ितÆबितय0, बांrलादिेशय0, नेपािलय0 और यहां तक �क पा�कoतान से 
आए लोग0 के बढ़ते अंतरराåीय Aवास ने उß िवकास दर म6 योगदान �दया।	

 
4. धीमा होने के िनि»त संकेत0 के साथ उß िवकास कi अविध (1981-वतhमान तक): ऐसी जनसं¨या 

वृि¦ के िलए संपूणh ज�म दर कi िगरावट को उyरदायी माना जाता ह।ै इसके पuरणामoव�प, 
िववाह कi औसत आयु म6 वृि¦ से Aभािवत, जीवन कi गुणवyा म6 सुधार �आ िवशेषकर दशे म6 
मिहला´ कi िश¢ा म6। 

 
कथन िव�ेषण: 

                                    कथन 1                                   कथन 2  

                                     स�य                                     स�य  

1901-21 कi अविध के दौरान जनसं¨या वृि¦ को 
िoथर कहा जा सकता ह।ै उß ज�म दर एक उß मृ�यु 
दर से असंतुिलत-संतुिलत थी। 1921 म6 1901 से 

1951 के बाद, मृ�यु दर म6 भारी िगरावट आई ले�कन 
Aजनन ¢मता ब�त अिधक बनी रही। इसिलए इस 
अविध म6 जनसं¨या वृि¦ कi दर ब�त अिधक थी 
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Aगितशील िवकास दर केवल 5.42 Aितशत थी। 
जनगणना वषh 1921 ने -0.31 Aितशत कi 
नकारा�मक वृि¦ दजh कi तथा यह भारत के 
जनसांि¨यकiय इितहास म6 केवल एक बार �आ ह।ै 
इस कारण से, 1921 को भारत के जनसांि¨यकiय 
इितहास म6 "जनसांि¨यकi िवभाजन" कहा जाता ह।ै 

और इसे अ¥सर जनसं¨या िवoफोट कi अविध कहा 
जाता ह।ै 

 
Q.145) दशे म6 कायhशील जनसं¨या कi संरचना के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. कायh सहभािगता दर (work participation rate), आtथक िवकास के उß oतर के ¢ेO0 म6 अिधक 
हो जाती ह।ै	

2. दशे म6 कुल कायhशील जनसं¨या के लगभग 54.6 Aितशत कृषक और खेितहर मजदरू हM। 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) इनम6 से कोई भी नह�। 

 
Q.145) Solution (b) 
Basic Information:  

• जनगणना 2001 के अनुसार, भारतीय सुदढ़ृ कायhबल 400 िमिलयन से अिधक ह,ै जो दशे कi कुल 
आबादी का 39.1 Aितशत ह।ै ³िमक0 म6 312 िमिलयन मु¨य ³िमक और 88 िमिलयन सीमांत 
³िमक शािमल हM (यानी, जो 12 महीने कi जनगणना म6 �यूनतम 183 �दन0 तक काम नह� करते 
हM)। 

• कुल कमhचाuरय0 कi सं¨या म6 पुªष और मिहला कायhकताh के बीच ¾लग अंतर मह�वपूणh ह।ै कुल 
402 िमिलयन ³िमक0 म6 से 275 िमिलयन पुªष और 127 िमिलयन मिहलाएं हM। इसका मतलब 
यह होगा �क कुल पुªष0 का 51.7 Aितशत और कुल मिहला´ का 25.6 Aितशत ³िमक कायhबल 
हM। मिहला कामगार0 कi सं¨या पुªष ³िमक0 कi सं¨या से लगभग आधी ह।ै अनुपात के संदभh म6, 
68.4 Aितशत ³िमक पुªष और 31.6 Aितशत मिहलाएँ हM 

 
कथन िव�ेषण: 

                                  कथन 1                                   कथन 2  

                                 अस�य                                    स�य  

भारत म6, आtथक िवकास के िनचले oतर के ¢ेO0 म6 
कायh सहभािगता दर अिधक ह।ै ¥य0�क िनवाhहकारी 
आtथक गितिविधय0 (subsistence economic 
activities) को करने के िलए बड़ी सं¨या म6 मैनुअल 
³िमक0 कi आवÄयकता होती ह।ै जैसे, छyीसगढ़, 
िबहार, िहमाचल Aदशे जैसे राmय0 म6 कायh 
सहभािगता दर अिधक ह।ै 

2011 कi जनगणना के अनुसार, दशे म6 ब�सं¨यक 
कायhशील जनसं¨या कृषक और खेितहर मजदरू हM। 
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Q.146) "छोटा कद, गहरी चॉकलेटी भूरी �वचा, ऊनी बाल, उभरे �ए माथे, चौड़ी चपटी नाक और थोड़ े
उभरे �ए जबड़"े 
उपरोW िववरण �कस जातीय समूह को संदtभत करता ह?ै 

a) ऑoÂेिलयाड (Australoids) 
b) नेÇीटो (Negrito) 
c) म0गोलॉयड (Mongoloids) 
d) �िवड़ 

 
Q.146) Solution (b) 
Explanation:  

  जातीय समूह                                                         मह�वपूणh िवशेषताएं  

नेÇीटो 
(Negrito) 

लघु कद, गहरे चॉकलेटी भूरे रंग कi �वचा, ऊनी बाल, उभरे �ए माथे, चौड़ी चपटी नाक 
और थोड़ ेउभरे �ए जबड़ े

Aोटो 
ऑoÂेलॉइड 

नेिÇटो जैसे ही �दखते हM ले�कन ऊनी बाल नह� होता ह।ै 

म0गोलॉयड गोल और चौड़ ेिसर, चेहरे पर ब�त ऊंची गाल कi ह-ी और लंबी सपाट नाक, शरीर पर 
ब�त कम या कोई बाल नह�। 

�िवड़ मNयम कद, गहरी �वचा और लंबा िसर 

नोtडक लंबा िसर, गोरा रंग, अ·छी तरह से िवकिसत नाक और एक अ·छी तरह से िनtमत शरीर। 
 
Q.147) कूग¡ (Coorgis) और पारसी, भारत म6 �कस नृजातीय समूह के Aितिनिध हM? 

a) लघुिशरoक (Brachycephals) 
b) नोtडक 
c) �िवड़ 
d) म0गोलॉयड 

 
Q.147) Solution (a) 
Explanation:  
कूग¡ या कोडावा: 
 

• कोडावा या कूग¡ को कोडगु के ¢ेO (कनाhटक राmय म6) म6 एक िपतृवंशीय नृवंश-संबंधी जनजाित 
माना जाता ह,ै वे मूल �प से कोडवा भाषा बोलते हM। परंपरागत �प से वे माशhल रीित-uरवाज0 के 
साथ भूिम-oवामी कृषक होते हM। 

• कोडावा Aमुख �प से, लघुिशरoक (Brachycephals) समूह के वंशज हो सकते हM, जो इंडो-आयü से 
पहले मोहनजोदड़ो अविध के दौरान ¾सधु घाटी म6 Aवेश �कए थे और बाद म6 कूगh ¢ेO म6 चले गए 
थे। 

• एक दिृ£कोण यह ह ै�क कोडावा सीिथयन0 के वंशज हM। अभी तक एक और ले�कन इसी तरह के 
दÄृय के अनुसार, कोडावा इंडो-िसिथयन जाित के हM जैसे �क शक, पि»मी ¢Oप और थीयार 
(Thiyyar)।	
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पारिसय0: 
 

• पारसी (िजसका अथh फ़ारसी भाषा म6 'फ़ारसी' ह)ै एक नृजातीय धाtमक समूह ह ैजो फारस से 
भारतीय उपमहा�ीप म6 मुिoलम0 कi 636-651 ई. कi फारस कi िवजय के दौरान चले गए थे 

• वे लघुिशरoक (Brachycephals) नृजातीय समूह से ¸ापक �प से संबंिधत हM। 
 
Q.148) भारत म6 अनुसूिचत जाित और अनुसूिचत जनजाित कi आबादी के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 
पर िवचार कर6: 

1. अªणाचल Aदशे म6 कोई जनजाित (tribe) अनुसूिचत नह� कi गई ह ैतथा पंजाब म6 कोई भी जाित 
अनुसूिचत नह� कi गई ह।ै 

2. राmय / क6 � शािसत Aदशे म6 कुल आबादी म6 से ल¢�ीप म6 अनुसूिचत जनजाित कi आबादी का 
Aितशत सबसे अिधक ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.148) Solution (b) 
Basic Information:  

• जनजाितयाँ भूिम कi oवदशेी या मूल िनवासी हM, िज�ह6 भारतीय Aाय�ीप म6 सबसे पहले बसे �ए 
माना जाता ह।ै उ�ह6 आम तौर पर आ�दवासी कहा जाता ह।ै 

• भारतीय संिवधान का अनु·छेद 341 और 342 इस बात को पuरभािषत करता ह ै�क भारत म6 
अनुसूिचत जाित और अनुसूिचत जनजाित कi आबादी कौन ह।ै 

• अनुसूिचत जाितय0 और अनुसूिचत जनजाितय0 म6 �मशः, भारत कi जनसं¨या कi (2011 कi 
जनगणना के अनुसार) लगभग 16.6% और 8.6% शािमल हM। 

 
कथन िव�ेषण: 

                                  कथन 1                                   कथन 2  

                                  अस�य                                     स�य  

पंजाब, हuरयाणा, चंडीगढ़ और �द¤ली म6 कोई 
जनजाित (tribe) अनुसूिचत नह� कi गई ह।ै तथा 
अªणाचल Aदशे, नागालMड, अंडमान िनकोबार और 
ल¢�ीप म6 कोई अनुसूिचत जाित, अनुसूिचत नह� कi 
गई ह।ै 

कुल जनसं¨या के Aितशत के �प म6 जनजातीय 
जनसं¨या: 

• ल¢�ीप - 94.79 Aितशत 
• िमजोरम - 94.43 Aितशत 
• नागालMड - 86.48 Aितशत 
• मेघालय - 86.15 Aितशत 
• अªणाचल Aदशे - 68.79 

 
Q.149) भारत म6 भाषाई संरचना के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. दशे म6 भाषाई ¢ेO0 कi अलग-अलग सीमाएँ हM। 
2. मिणपुरी अनुसूिचत भाषा´ म6 सबसे छोटा भाषा समूह ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
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a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) इनम6 से कोई भी नह�। 

 
Q.149) Solution (d) 
Basic Information:  

• कहा जाता ह ै�क भारत भाषा´ का जंगल ह।ै भाषा´ का सबसे ¸ापक डटेा 1961 कi जनगणना 
के समय एकO �कया गया था। इन जनगणना के आंकड़0 के अनुसार भारत म6 187 भाषाएँ बोली 
जाती थ�। इनम6 से लगभग 94 ऐसी भाषाएं बोली जाती हM, िजनम6 A�येक म6 10000 से कम लोग 
बोलते हM तथा केवल 23 भाषाएँ ऐसी हM, िज�ह6 दशे कi कुल जनसं¨या का 77 Aितशत लोग बोलते 
हM। 

• 22 भाषा´ को भारत के संिवधान म6 अनुसूिचत भाषा माना गया ह।ै मैिथली, संथाली, बोडो और 
डोगरी इस सूची म6 नयी जोड़ी गयी हM। 

• भारत म6 oवतंOता के बाद राmय0 के पuरसीमन के िलए भाषा मु¨य मानदडं बन गई ह।ै 
• ¾हदी भाषी लोग भारत म6 कुल जनसं¨या का उßतम Aितशत रखते हM। जो लगभग 41.03 Aितशत 

ह।ै 
 
 
कथन िव�ेषण: 

                                   कथन 1                                   कथन 2  

                                   अस�य                                   अस�य  

दशे म6 भाषाई ¢ेO0 कi अलग-अलग सीमाएँ नह� हM। 
वे धीरे-धीरे अपने संबंिधत सीमा ¢ेO0 म6 िवलय और 
ओवरलैप करती हM 

संoकृत अनुसूिचत भाषा´ म6 सबसे छोटी भाषा 
समूह ह।ै 

 
Q.150) भारत म6 ¾लगानुपात के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. केरल भारत का एकमाO राmय / क6 � शािसत Aदशे ह,ै िजसम6 2011 कi जनगणना के अनुसार 
पुªष0 कi तुलना म6 अिधक मिहलाएँ हM। 

2. राmय0 म6 हuरयाणा म6 ¾लगानुपात सबसे कम ह।ै 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.150) Solution (b) 
Basic Information:  
¾लग अनुपात: 
 

• ¾लग अनुपात को "जनसं¨या म6 Aित 1000 पुªष0 पर मिहला´ कi सं¨या" के �प म6 पuरभािषत 
�कया गया ह।ै 
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• �कसी दशे कi जनसं¨या का ¾लग अनुपात मु¨य �प से मृ�यु दर, ¾लग चयन, ज�म के समय ¾लग 
अनुपात के आधार पर जनसं¨या गणना म6 ¾लग अंतर के अंतर का पuरणाम ह।ै 

• 2011 कi जनगणना के अनुसार, भारतीय जनसं¨या का कुल ¾लगानुपात 940 ह।ै 
 
¾लग अनुपात पर कुछ मह�वपूणh आँकड़:े 
 

• उßतम मिहला ¾लग अनुपात वाला राmय: केरल (1,058) 
• सबसे कम मिहला ¾लग अनुपात वाला राmय: हuरयाणा (861) 
• उßतम मिहला ¾लग अनुपात वाला क6 � शािसत Aदशे: पांिडचेरी (1,001) 
• सबसे कम मिहला ¾लग अनुपात वाला क6 � शािसत Aदशे: दमन और दीव (710) 
• उßतम मिहला ¾लग अनुपात के साथ िजला: माह े(पांिडचेरी) (1,147) 
• सबसे कम मिहला ¾लग अनुपात वाला िजला: दमन (दमन और दीव) (591) 

 
Q.151) जनसं¨या िपरािमड का आकार, जनसं¨या कi िवशेषता´ को दशाhता ह।ै िन9िलिखत म6 से कौन 
सी जोड़ी सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ हM? 

िपरािमड का आकार                                                            अथh 
1. घंटी का आकार (Bell shaped)                                      िoथर जनसं¨या	
2. िOभुज आकार (Triangle)                                             घटती जनसं¨या	
3. ऊपर और नीचे पतला (Tapered top and bottom)       िवoताuरत जनसं¨या	

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) केवल 1 और 3 

 
Q.151) Solution (a) 
Basic Information:  

• एक जनसं¨या कi आयु-¾लग संरचना म6 िविभ� आयु समूह0 म6 मिहला´ और पुªष0 कi सं¨या 
शािमल होती ह।ै 

• आबादी कi आयु-संरचना को Aदtशत करने के िलए जनसं¨या िपरािमड का उपयोग �कया जाता 
ह।ै 

• जनसं¨या िपरािमड का आकार जनसं¨या कi िवशेषता´ को दशाhता ह।ै A�येक आयु वगh म6 बा% 
ओर पुªष0 का Aितशत दशाhता ह ैजब�क दा% ओर मिहला´ का Aितशत दशाhता ह।ै 

 

      जनसं¨या िपरािमड का आकार                    अथh उदाहरण 

घंटी के आकार िoथर जनसं¨या ऑoÂेिलया 

िOभुज के आकार िवoताuरत जनसं¨या नाइजीuरया 

ऊपर और नीचे पतला  घटती जनसं¨या जापान 

 
Q.152) जनसं¨या वृि¦ दर के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. जनगणना 2011 के अनुसार, पूरे दशे म6 जनसं¨या कi वाtषक वृि¦ दर लगभग 1.64 Aितशत ह।ै 
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2. जनगणना 2011 के अनुसार, िहमाचल Aदशे ने सबसे कम जनसं¨या वृि¦ दर दजh कi ह।ै 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) इनम6 से कोई भी नह�। 

 
Q.152) Solution (a) 
Basic Information:  
भारत म6 जनसं¨या वृि¦ दर: 
 

• 2001-2011 कi अविध के दौरान Aितशत म6 िगरावट ने oवतंOता के बाद सबसे तेज िगरावट दजh 
कi ह।ै 1991-2001 कi अविध के िलए यह 1981-91 के 23.87 Aितशत से 2.33 Aितशत अंक 
घटकर 21.94 हो गया था। 

• 2001-11 के िलए यह िगरावट 17.64 Aितशत हो गई ह,ै जो 3.9 Aितशत कi और कमी �ई ह।ै 
 
कथन िव�ेषण: 

                                   कथन 1                                     कथन 2  

                                    स�य                                     अस�य  

भारत कi जनसं¨या कi वाtषक वृि¦ दर 1.64 
Aितशत ह ैऔर दशकiय िवकास दर लगभग 17 
Aितशत ह ै

केरल ने 2011 कi जनगणना के अनुसार सबसे कम 
जनसं¨या वृि¦ दर दजh कi ह ै 

 
Q.153) भारत म6 शहरी ¢ेO0 के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. 2011 कi जनगणना के अनुसार, भारत म6 गोवा सबसे अिधक शहरीकृत राmय ह।ै 
2. शहरी आबादी का अनुपात िहमाचल Aदशे म6 सबसे कम ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.153) Solution (c) 
Basic Information: 

• 2011 म6 जनगणना के अनुसार, दशे कi 31% आबादी शहरी ¢ेO0 म6 रहती थी। 
• शहरी ¢ेO0 म6 रहने वाले ¸िWय0 कi पूणh सं¨या के संदभh म6, महाराå म6 50.8 िमिलयन लोग0 के 

साथ सबसे उß ह,ै िजसम6 दशे कi कुल शहरी आबादी का 13.5 Aितशत शािमल ह।ै उyर Aदशे म6 
लगभग 44.4 िमिलयन, उसके बाद तिमलनाडु म6 34.9 िमिलयन हM। 

• शहरी जनसं¨या का अनुपात िहमाचल Aदशे म6 10.0 Aितशत के साथ सबसे कम ह,ै इसके बाद 
िबहार 11.3 Aितशत, असम (14.1 Aितशत) और उड़ीसा (16.7 Aितशत) ह।ै 

• Aमुख राmय0 म6, तिमलनाडु सबसे शहरीकृत राmय बना �आ ह,ै िजसम6 शहरी ¢ेO0 म6 रहने वाली 
48.4 Aितशत आबादी ह,ै िजसके बाद केरल (47.7 Aितशत) महाराå (45.2 Aितशत) का oथान ह।ै 
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कथन िव�ेषण: 

                                   कथन 1                                  कथन 2  

                                    स�य                                    स�य  

सभी राmय0 और क6 � शािसत Aदशे0 म6, राåीय 
राजधानी ¢ेO �द¤ली और चंडीगढ़ ¢ेO �मशः 97.5 
Aितशत और 97.25 Aितशत शहरी आबादी के साथ 
सबसे अिधक शहरीकृत ह,ै जब�क राmय0 के बीच, 
गोवा अब 62% Aितशत शहरी आबादी वाला सबसे 
अिधक शहरीकृत राmय ह।ै । 

िहमाचल Aदशे म6 शहरी आबादी का अनुपात 10 
Aितशत के साथ सबसे कम ह।ै 

 
Q.154) िन9 धाtमक अ¤पसं¨यक समूह0 को उनकi जनसं¨या के आकार के आधार पर अवरोही �म 
(descending order) म6 ¸विoथत कर6 (2011 कi जनगणना के अनुसार): 

1. जैन 
2. ईसाई  
3. बौ¦  
4. िस¥ख  

सही िवक¤प चुन6: 
a) 2-3-4-1 
b) 2-4-3-1 
c) 2-3-1-4 
d) 2-3-4-1 

 
Q.154) Solution (b) 
Basic Information:  

• अिधकांश भारतीय0 के सांoकृितक और राजनीितक जीवन को Aभािवत करने वाली धमh सबसे 
Aमुख शिWय0 म6 से एक ह।ै 

• धमh वoतुतः लोग0 के पuरवार और समुदाय के जीवन के लगभग सभी पहलु´ म6 मौजूद ह;ै धाtमक 
संरचना का िवoतार से अNययन करना मह�वपूणh ह।ै 

 
धमh के आधार पर जनसं¨या का आकार (2011 कi जनगणना के अनुसार) 
 

• ¾हद ू96.63 करोड़ (79.8%); 
• मुिoलम 17.22 करोड़ (14.2%); 
• ईसाई 2.78 करोड़ (2.3%); 
• िस¥ख 2.08 करोड़ (1.7%); 
• बौ¦ 0.84 करोड़ (0.7%); 
• जैन 0.45 करोड़ (0.4%), 
• अ�य धमh और अनुनय (ORP) 0.79 करोड़ (0.7%) तथा िबना �कसी धमh वाले 0.29 करोड़ 

(0.2%) हM। 
 
Q.155) ‘प�ा’, ‘पारा’, ‘नगला’, भारत म6 �कस Aकार कi Çामीण बिoतय0 के oथानीय नाम हM? 
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a) के��क (Nucleated)	
b) सेमी ¥लoटडh (Semi Clustered.)	
c) प¤ली/ पुरवा/ उपÇाम (Hamleted) 
d) पृथक (Isolated)	

 
Q.155) Solution (c) 
Explanation:  
भारत म6 Çामीण बिoतय0 को मोटे तौर पर चार Aकार0 म6 रखा जा सकता ह:ै 
 

• ¥लoटर, समूहीकृत या के��क (Clustered, agglomerated or nucleated): इस Aकार के गाँव 
म6 सामा�य रहने वाला ¢ेO अलग होता ह ैतथा इसके चारो ओर खेत0, खिलहान और चरागाह होते 
ह।ै ऐसी बिoतयाँ आमतौर पर उपजाऊ जलोढ़ मैदान0 और उyर-पूव¡ राmय0 म6 पाई जाती हM।	

• अधh-खंिडत या खंिडत (Semi-clustered or fragmented): यह िछतरी �ई बoती के Aितबंिधत 
¢ेO म6 ¥लoट3रग कi Aवृिy के पuरणामoव�प हो सकता ह।ै गाँव के समाज के एक या अिधक वगh 
मु¨य ¥लoटर या गाँव से थोड़ी दरू रहने के िलए चुनते हM। इस तरह कi बिoतयां गुजरात के मैदान 
और राजoथान के कुछ िहoस0 म6 फैली �ई हM।	

• उपÇाम / पुरवा /प¤ली (Hamleted): इन इकाइय0 को oथानीय �प से दशे के िविभ� िहoस0 म6 
प�ा, पारा, प¤ली, नगला, धानी, आ�द कहा जाता ह।ै एक बड़ ेगाँव का यह िवभाजन अ¥सर 
सामािजक और जातीय कारक0 से Aेuरत होता ह।ै इस तरह के गाँव मNय और िनचली गंगा के 
मैदान, छyीसगढ़ और िहमालय कi िनचली घाuटय0 म6 अिधक पाए जाते हM।	

• फैले �ए या पृथकiकृत (Dispersed or isolated): आबादी का चरम फैलाव अ¥सर इलाक़0 कi 
बेहद खंिडत Aकृित और रहने योrय ¢ेO0 के भूिम संसाधन आधार के कारण होता ह।ै मेघालय, 
उyरांचल, िहमाचल Aदशे और केरल के कई ¢ेO0 म6 इस Aकार कi बसावट ह	ै

 
Q.156) भारत म6 सा¢रता दर के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. 2011 कi जनगणना म6 भारत के िलए संपूणh सा¢रता दर (crude literacy rate ) 74.04 Aितशत 
ह।ै	

2. केरल भारत का एकमाO राmय ह,ै जहाँ मिहला सा¢रता दर पुªष सा¢रता दर से अिधक ह।ै 
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.156) Solution (d) 
Basic Information:  
संपूणh सा¢रता दर (Crude Literacy rate) और Aभावी सा¢रता दर (Effective Literacy rate): 
 

• दशे कi कुल जनसं¨या को Nयान म6 रखते �ए सा¢रता दर को " संपूणh सा¢रता दर" कहा जाता ह,ै 
जब�क सा¢रता दर कi गणना सात वषh और उससे अिधक कi आबादी कi "Aभावी सा¢रता दर" 
के �प म6 कi जाती ह।ै 

• 2011 कi जनगणना के उ!ेÄय से, सात वषh या उससे अिधक आयु का ¸िW, जो �कसी भी भाषा म6 
समझ के साथ पढ़ और िलख सकता ह,ै को सा¢र माना जाता ह।ै एक ¸िW, जो केवल पढ़ सकता 
ह,ै ले�कन िलख नह� सकता, वह सा¢र नह� ह।ै 
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भारत म6 सा¢रता दर से जुड़ ेकुछ तkय: 
 

• 2011 कi जनगणना के पuरणाम0 से पता चलता ह ै�क दशे म6 सा¢रता म6 वृि¦ �ई ह।ै 
• दशे म6 सा¢रता दर 74.04 Aितशत, जो पुªष0 के िलए 82.14 और मिहला´ के िलए 65.46 ह।ै 
• केरल ने 93.91 Aितशत सा¢रता दर के साथ शीषh पर रहते �ए ल¢�ीप (92.28 Aितशत) और 

िमजोरम (91.58 Aितशत) के साथ अपना oथान बरकरार रखा ह।ै 
• दशे म6 63.82 Aितशत कi सा¢रता दर के साथ िबहार सबसे नीचे, और उसके बाद अªणाचल 

Aदशे (66.95 Aितशत) और राजoथान (67.06 Aितशत) ह।ै 
• मेघालय, केरल और िमजोरम राmय म6 पुªष0 और मिहला´ के बीच सा¢रता का अंतर 5% से कम 

ह,ै जब�क राजoथान, झारखंड, दादरा और नगर हवेली, जµमू और कÄमीर, उyर Aदशे, छyीसगढ़ 
जैसे राmय0 म6 अंतर ह ै20% और उससे अिधक कi पuरमाण म6 ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                                 कथन 1                                     कथन 2  

                                 अस�य                                      अस�य  

भारत म6 2011 कi जनगणना के अनुसार Aभावी 
सा¢रता दर 74.04 Aितशत ह।ै 

भारत के �कसी भी राmय म6 पुªष0 कi तुलना म6 
मिहला सा¢रता दर अिधक नह� ह।ै 

 
Q.157) भारत कi जनगणना म6 Aवासन कi गणना के िलए, िन9िलिखत म6 से कौन से कारक िगने जाते हM? 

1. ज�म oथान 
2. कायh oथल 
3. िनवास oथान 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 1 और 2 
d) 1,2 और 3 

 
Q.157) Solution (b) 
Explanation:  

• Aवासन, जनगणना अ0यास के दौरान एकO �कए गए मह�वपूणh आंकड़0 म6 से एक ह।ै 
• भारत कi जनगणना म6, Aवासन कi गणना िन9िलिखत दो कारक0 के आधार पर कi जाती ह।ै 

o ज�म oथान: य�द ज�म का oथान गणना के oथान से अलग ह ै(जीवन कालीन Aवासी के 
�प म6 जाना जाता ह)ै 

o िनवास oथान: य�द िपछले िनवास का oथान, गणना के oथान से अलग ह ै(अंितम िनवास 
के oथान से Aवासी के �प म6 जाना जाता ह)ै 

 
Q.158) भारतीय जनगणना म6 शहर0 को वग¡कृत करने के िलए, िन9िलिखत म6 से कौन से कारक माने 
जात ेहM? 

1. कुल जनसं¨या 
2. पुªष और मिहला दोन0 कायhशील आबादी 
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3. जनसं¨या का घन�व 
4. जनसं¨या कi वृि¦ दर 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 1, 2 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.158) Solution (a) 
Explanation:  
2011 कi जनगणना के अनुसार, शहरी ¢ेO0 म6 Aशासिनक इकाइय0 के Aकार शािमल हM 
 

1. वैधािनक नगर: सभी Aशासिनक इकाइयाँ, िज�ह6 क़ानून �ारा शहरी ¢ेO0 के �प म6 पuरभािषत 
�कया गया ह ैजैसे नगर िनगम, नगर पािलका, छावनी बोडh, अिधसूिचत नगर ¢ेO सिमित, नगर 
पंचायत, नगर पािलका आ�द। 

2. जनगणना शहर: िन9िलिखत तीन मानदडं0 को एक साथ पूरा करने वाली Aशासिनक इकाइय0 को 
जनगणना शहर के �प म6 माना जाता ह।ै 

 
• इसम6 5000 लोग0 कi �यूनतम आबादी होनी चािहए। 
• कम से कम 75 Aितशत पुªष मु¨य कायhशील आबादी को गैर-कृिष गितिविधय0 म6 संलð होना 

चािहए। 
• इसम6 Aित वगh �कमी. कम से कम 400 ¸िWय0 (1000 Aित वगh मील) कi आबादी का घन�व 

होना चािहए। 
 
Q.159) जनसं¨या के घन�व के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. अªणाचल Aदशे म6 भारतीय राmय0 म6 सबसे कम जनसं¨या घन�व ह।ै 
2. भारतीय राmय0 म6 िबहार म6 सबसे अिधक जनसं¨या घन�व ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.159) Solution (c) 
Basic Information:  

• जनसं¨या घन�व को Aित वगh �कमी ¸िWय0 कi सं¨या के �प म6 पuरभािषत �कया गया ह।ै यह 
जनसं¨या के संके��ण के मह�वपूणh सूचकांक0 म6 से एक ह।ै 

• जनसं¨या घन�व भूिम के संबंध म6 जनसं¨या के oथािनक िवतरण कi बेहतर समझ Aा� करने म6 
मदद करता ह।ै 

• िपछले 50 वषü म6 Aित वगh �कमी म6 200 से अिधक ¸िWय0 कi िनरंतर वृि¦ �ई ह ै¥य0�क 
जनसं¨या का घन�व 1951 म6 117 ¸िW / वगh �कमी से बढ़कर 2011 म6 382 ¸िW / वगh �कमी 
हो गया ह।ै 

• दशे म6 जनसं¨या घन�व कi oथािनक िभ�ता अªणाचल Aदशे म6 Aित वगh �कमी 17 ¸िW से लेकर 
राåीय राजधानी ¢ेO म6 11,320 ¸िWय0 तक ह।ै 
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• महाराå 365, कनाhटक 319, मNय Aदशे 236। 
• उyरी भारतीय राmय0 िबहार (1106), पि»म बंगाल (1028) और उyर Aदशे (829) म6 उß घन�व 

ह।ै 
• केरल (860) और तिमलनाडु (555) Aाय�ीपीय भारतीय राmय0 म6 उß घन�व वाले हM। 

 
कथन िव�ेषण: 

                                  कथन 1                                कथन 2  

                                   स�य                                 स�य  

भारत म6 राmय0 के बीच अªणाचल Aदशे का जनसं¨या 
घन�व सबसे कम ह ै(17 ¸िW Aित वगh �कमी) 

भारत म6 राmय0 के बीच िबहार म6 सबसे अिधक 
जनसं¨या घन�व ह ै(1106 ¸िW Aित वगh �कमी) 

 
Q.160) अµबाला और उधमपुर को भारत के �कस ³ेणी के शहर के �प म6 वग¡कृत �कया गया ह ै
(कायाh�मक वग¡करण के अनुसार)? 

a) Aशासिनक शहर 
b) शैि¢क शहर 
c) गैरीसन छावनी शहर 
d) धाtमक शहर 

 
Q.160) Solution (c) 
Explanation:  
भारत म6 शहर0 का कायाh�मक वग¡करण 
 

Aशासिनक शहर  चंडीगढ़, नई �द¤ली, भोपाल, िशलांग, गुवाहाटी, इंफाल, ³ीनगर, गांधीनगर, जयपुर, 
चे�ई 

औæोिगक शहर मंुबई, सलेम, कोयंबटूर, मोदीनगर, जमशेदपुर, �गली, िभलाई, आ�द। 

Âांसपोटh नगर कांडला, कोिß, कोझीकोड, िवशाखापyनम, आ�द 

वािणिmयक शहर मंुबई, कोलकाता, सहारनपुर, सतना, �द¤ली, अहमदाबाद आ�द। 

खनन शहर रानीगंज, झuरया, ¾सगरौली, कोरबा, धनबाद, बेलारी आ�द। 

गैरीसन छावनी 
शहर 

अंबाला, उधमपुर, मØ, बबीना, जालंधर आ�द 

शैि¢क नगर वाराणसी, ब6गलुª, अलीगढ़, इलाहाबाद, मिणपाल आ�द 

धाtमक नगरी वाराणसी, मथुरा, अमृतसर, मदरैु, पुरी, अजमेर आ�द 

 
Q.161) झील0 कi उ�पिy और गठन के संबंध म6, िन9िलिखत युrम0 पर िवचार कर6। 
                         झील                                      उ�पिy / गठन 

1. केटल झील (Kettle Lake)       िहमा·छादन (Glaciation) �ारा 	
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2. का¤डरेा झील                             िववतhिनक गितिविध �ारा  
3. गोखुर /आ¥सबो झील             नदी िवसपhण (meandering) �ारा 	
4. बीवर झील (Beaver lake)             जानवर0 (Animals) �ारा 	

उपरोW म6 से कौन सी जोड़ी सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ हM? 
a) केवल 2  
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.161) Solution (c) 
Explanation:  

• एक झील पानी से भरा एक ¢ेO होता ह,ै जो �कसी नदी या अ�य आउटलेट से अलग, एक बेिसन म6 
oथानीयकृत होता ह,ै जो �कसी भी नदी या अ�य आउटलेट से अलग होता ह,ै जो झील को पोिषत 
या Ñने का कायh करता ह।ै 

• झील6 भूिम पर होती हM तथा ये महासागर0 का िहoसा नह� हM। इसिलए, वे लैगून से िभ� होती हM, 
और तालाब0 से बड़ी और गहरी भी होती हM। 

• वे िविभ� कारक0 और A��या´ के कारण बनती हM। 
 

                    झील के Aकार                     उ�पिy या गठन 

िववतhिनक झील6, Jंश  घाटी/ uर)ट वैली झील6 पृkवी कi दोलन के कारण बनती हM  

सकh  झील6 (Cirque lakes), टा�सh (Tarns), केटल 
झील6 (Kettle Lakes), रॉक हॉलो झील (Rock 
hollow lakes) 

िहमा·छादन गितिविधय0 �ारा गuठत 

�ेटर झील या का¤डरेा झील, लावा अवª¦ झील mवालामुखी गितिविधय0 �ारा िनtमत 

काoटh (Karst) झील, पवनीय खंिडत झील ( Wind 
deflated lakes) 

अपरदन �ारा िनtमत 

गोखुर झील (नदी िवसपhण) िन¢ेप0 (deposition) के कारण गuठत 

बीवर झील जानवर0 �ारा गuठत। 
 
Q.162) पछुआ पवन6 (Westerlies) उyरी गोलाधh कi तुलना म6, दि¢णी गोलाधh म6 अिधक मजबूत और 
िनयिमत होती हM। िन9िलिखत म6 से इसके पीछे ¥या कारण ह/ै हM? 

1. दि¢णी गोलाधh म6 अिधक महासागरीय धारा´ कi उपिoथित। 
2. दि¢णी गोलाधh म6 जल का अिधक िवoतार। 
3. उyरी गोलाधh कi तुलना म6 दि¢णी गोलाधh म6 अिधक तापमान। 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 2  
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) केवल 2 और 3 
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Q.162) Solution (a) 
Explanation:  

• उपो�णकuटबंधीय उß दाब पेटी से उप Åुवीय िन9 दाब पेटी कi ओर चलने वाली पवन0 को 
पछुआ पवन (वेoटरलीज़) कहा जाता ह।ै 

• पछुआ पवन0 कi �दशाएं ¸ापाuरक पवन0 के िवपरीत होती हM तथा यही कारण ह ै�क उ�ह6 
िवपरीत-¸ापाuरक पवन6 (antitrade winds) भी कहा जाता ह।ै	

• वे मNय अ¢ांश0 म6 30 और 60 िडÇी अ¢ांश के बीच चलती हM, तथा अã अ¢ांश0 म6 उß दाब वाले 
¢ेO से Åुव0 कi ओर जाती हM। 

• पछुआ पवन0 कi �दशा उyरी गोलाधh म6 दि¢ण-पि»म से उyर-पूवh तथा दि¢णी गोलाधh म6 उyर-
पि»म से दि¢ण-पूवh कi ओर होती हM। 

• पानी के िवशाल िवoतार के कारण दि¢णी गोलाधh कi पछुआ पवन मजबूत और िनयिमत होती हM। 
उyरी गोलाधh कi तुलना म6 इसम6 भूिम कi संरचना अपे¢ाकृत कम ह।ै 

• पछुआ पवन6 40 ° और 65 ° S अ¢ांश0 के बीच सबसे अ·छी िवकिसत होती ह।ै इन अ¢ांश0 को 
अ¥सर नािवक0 �ारा गरजता चालीसा, Aचंड पचासा, और चीखता साठा - जैसे खतरनाक शÆद से 
संदtभत �कया जाता ह।ै 

 
Q.163) 'ÿवांगटू' (Hwangtu) शÆद का ¥या अथh ह?ै 

a) मªoथल म6 बनने वाले शा�ल (Oasis)।	
b) गोबी मªoथल से हवा म6 उड़ती धूल। 
c) वायु अपरदन के कारण मªoथल0 म6 बनने वाली उथली झील6। 
d) मªoथल0 म6 िन¢ेपकारी भू-आकृितयाँ। 

 
Q.163) Solution (b) 
Explanation:  

• मªoथलीय सीमा से परे बारीक धूल को लोएस (loess) के �प म6 पड़ोसी भूिम पर जमा �कया 
जाता ह।ै यह एक पीला, भुरभुरी सामÇी होती ह ैऔर आमतौर पर ब�त उपजाऊ होती ह।ै चीन 
म6, गोबी मªoथल से ऐसी पीली रंग कi हवा के साथ चलने वाली धूल को 'ÿवांगटू' (Hwangtu) 
कहा जाता ह ै- िजसका अथh पीली धरती होता ह।ै	

• लोएस वाoतव म6, महीन, दोमट, चूने म6 Aचुर, ब�त सुसंगत और अ�यंत िछ�पूणh होती ह।ै यह 
पानी आसानी से अवशोिषत करती ह ैता�क इसकi सतह हमेशा सूखी हो। 

• मृद ुलोएस कi मोती परत के माNयम से धारा´ �ारा गहरी घाuटय0 को काट �दया जाता ह ैतथा 
बैडलMड oथलाकृित (badland topography) िवकिसत हो सकती ह।ै लोएस का सबसे ¸ापक 
जमाव उyर-पि»म चीन म6 ÿवांग-हो बेिसन के लोएस पठार म6 पाया जाता ह।ै	

 
Q.164) "अंड0 कi टोकरी" (Basket of Eggs) oथलाकृित, िन9िलिखत भू-आकृित कारक0 म6 से, �कसके 
�ारा बनाई गई ह?ै 

a) पवन  
b) िहमनद (Glaciers)	
c) नदी 
d) सागरीय लहर6 

 
Q.164) Solution (b) 
Explanation:  
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• ‘अंड0 कi टोकरी’ oथलाकृित शÆद का ता�पयh Ñमिलन (Drumlins) से ह,ै जो िहमनद0 �ारा बनाई 
गई एक िन¢ेपकारी भू-आकृित ह।ै	

• वे गोल टील0 (rounded hummocks) के �प हM, जो िहमनद0 के जमाव से उ�प� होते हM, जो एक 
उलटी नाव या चµमच कi तरह �दखते हM।	

• वे आकार म6 कुछ मीटर से लेकर 60-100 मीटर कi ऊंचाई तक और कुछ सौ मीटर से लेकर एक-दो 
�कलोमीटर लंबाई म6 िभ� होते हM। जब वे एक ¥लoटर म6 होते हM तो वे अंड ेकi एक टोकरी कi 
तरह �दखते हM। 

• Ñमिलन कi कॉलोिनयां �फनलMड, उyरी �ीप0 और िवoकॉि�सन, अमेuरका म6 पाई जाती हM। 
 
Q.165) "ला नीना" (La Nina) के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. ला नीना वषh के दौरान, पूव¡ Aशांत महासागर म6 पानी सामा�य से अिधक ठंडा होता ह।ै 
2. ला नीना पे� और इçाडोर ¢ेO0 म6 भारी वषाh लाती ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.165) Solution (a) 
Basic Information:  

• एल नीनो और ला नीना िवपरीत चरण0 के जलवायु पैटनh हM, जो एक साथ एल नीनो दि¢णी 
दोलन (ENSO) बनाते हM। 

 
एल नीनो: 
 

• एल नीनो को oपेिनश म6 "छोटा लड़का" या "�ाइoट चाइ¤ड" के �प म6 जाना जाता ह।ै 
• एल नीनो वषh के दौरान, पूव¡ Aशांत महासागर का पानी सामा�य से अिधक गमh होता ह।ै वायु 

दाब मNय Aशांत के बड़ े¢ेO0 और दि¢ण अमेuरका के तट पर िन9 होता ह।ै पि»मी Aशांत ¢ेO म6 
सामा�य िन9 दाब Aणाली को एक कमजोर उß �ारा Aितoथािपत कर �दया जाता ह।ै दाब पैटनh 
म6 इस बदलाव के कारण ¸ापाuरक पवन6 ह¤कi हो जाती हM। यह कमी भूमNयरेखीय Aितधारा 
(डोलÑम के साथ धारा) पे� और इçाडोर के तट पर गमh समु� के पानी को जमा करने कi अनुमित 
दतेी ह।ै पेª के तट0 पर अपवे¾लग होने से ऑoÂेिलया और भारत म6 कम वषाh के साथ पेª और 
इçाडोर ¢ेO0 म6 भारी माOा म6 वषाh होती ह।ै 

 
ला नीना: 
 

• ला नीना का अथh oपैिनश म6 'छोटी लड़कi' होता ह ैऔर इसे एल वीजो (El Viejo) या 'ठंडी धारा' 
के �प म6 भी जाना जाता ह।ै	

• ला नीना चरण के दौरान, पूव¡ Aशांत म6 पानी का तापमान सामा�य से अिधक ठंडा हो जाता ह।ै 
इसके पuरणामoव�प पूव¡ भूमNयरेखीय Aशांत पर एक मजबूत उß दाब होता ह।ै 

• पे� और इçाडोर म6 ला नीना सूखे का कारण बनता ह,ै ऑoÂेिलया म6 भारी बाढ़ और भारत म6 
अ·छी मॉनसूनी वषाh होती ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 
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                                   कथन 1                                   कथन 2  

                                    स�य                                    अस�य  

ला नीना वषh के दौरान, पूव¡ Aशांत ¢ेO म6 समु� का 
पानी सामा�य से अिधक ठंडा होता ह।ै 

ला नीना पेª और इçाडोर ¢ेO0 म6 सूखे कi िoथित 
लाता ह।ै यह ऑoÂेिलया म6 भारी वषाh और भारत म6 
अ·छी मानसूनी वषाh लाता ह।ै 

 
Q.166) ताज़े जल के िन9िलिखत �ोत0 को, इनके Aितशत िवतरण के आरोही �म (ascending orders) 
म6 ¸विoथत कर6। 

1. िहमछOक और िहमनद (Icecaps and Glaciers)	
2. न�दया ं 
3. भ-ूजल (Groundwater)	
4. झील 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 1-3-4-2 
b) 1-2-3-4 
c) 2-4-3-1 
d) 2-4-1-3 

 
Q.166) Solution (c) 
Explanation:  

• पृkवी कi सतह पर जलीय िवतरण अ�यिधक असमान ह।ै सतह पर केवल 3 Aितशत पानी ताजे 
जल के �प म6 ह।ै शेष 97 Aितशत महासागर म6 पाया जाता ह।ै 

• ताजे जल म6, 69 Aितशत िहमनद0/ rलैिशयर0 के �प म6 हM, 30 Aितशत भूिमगत और 1 Aितशत से 
कम झील0, न�दय0 और दलदल म6 िमलते हM। 

 
 
Q.167) िन9िलिखत म6 से कौन सा कारक, महासागर0 के तापमान को Aभािवत करता ह?ै 
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1. अपवे¾लग (Upwelling)	
2. मेघ आवरण (Cloud cover) 	
3. ऐि¤बडो (albedo) 
4. लवणता  

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1, 2 और 3 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.167) Solution (d) 
Explanation:  
समु�ी ¢ेO0 के तापमान को Aभािवत करने वाले कारक: 
 

• आतपन (Insolation) और एि¤बडो (आतपन का वापस परावtतत अनुपात): आतपन भूमNय रेखा 
पर सबसे अिधक होता ह ैऔर Åुव कi ओर बढ़ते �ए यह घटता जाता ह।ै चँू�क सूयh ऊजाh का मूल 
�ोत ह,ै तापमान Aोफ़ाइल भी उसी पैटनh का अनुसरण करती ह।ै	

• मेघ आवरण: मेघ आवरण A�य¢तः आतपन को बािधत करता ह।ै एक िनि»त समय म6 पृkवी 50 
Aितशत बादल0 से ढकi रहती ह।ै जैसे �क भूमNय रेखा बादल0 से ढकi होती ह,ै उ�ण कuटबंध0 
(tropics) पर तापमान भूमNय रेखा से अिधक होता ह।ै	

• लवणता: लवणता पानी के çथनांक को बढ़ाती ह,ै इस Aकार वा�पीकरण कम हो जाता ह।ै अतः 
उß लवणता के साथ तापमान अिधक होता ह।ै	

• बंद समु� (Enclosed seas), खुले समु� कi तुलना म6 अिधक तापमान uरकॉडh करते हM जहां गमh 
और ठंड ेपानी का अंतर-िम³ण होता ह।ै	

• भूिम के साथ संपकh : उyरी गोलाधh म6 महासागर, दि¢णी गोलाधh म6 भूिम कi सतह कi तुलना म6 
अिधक संपकh  के कारण गमh होते हM।	

• महासागरीय धाराएँ: यह महासागर म6 तापमान िवतरण का एक तंO ह।ै जहाँ गमh धाराएँ भूमNय 
रेखा से Åुव और इसके िवपरीत गमh पानी ले जाती हM। पे� धारा और लै®ाडोर धारा जैसे ¢ेO म6 
शीत धारा´ का शीतलन Aभाव होता ह।ै	

• अपवे¾लग (Upwelling): समु� के पानी कi सतह के पूव¡ िहoसे म6 समु� कi गहराई से सतह पर 
पानी आता ह।ै यह पानी ब�त ठंडा होता ह ैऔर सतह पर इसका शीतलन Aभाव  होता ह।ै	

 
Q.168) उ�णकuटबंधीय जलवायु म6, िन9िलिखत म6 से कौन से/ सी वनoपितय0 के अनुकूलन हM? 

1. गहरी जड़6 
2. बड़ी गहरी हरी पिyयां 
3. मोटी छाल (Thick Bark)	
4. मोमी उप�वचा (Waxy cuticle)	

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 4 
c) केवल 1 और 3 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.168) Solution (b) 
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Explanation:  
�कसी ¢ेO कi वनoपित जलवायु कi िoथित का कुल योग दशाhती ह,ै नीचे �दए गए िचOण से वनoपित कi 
अनुकूलन ¢मता का पता चलता ह।ै 
 
उ�णकuटबंधीय जलवायु का अनुकूलन: 
 

• सूयh Aकाश को अवशोिषत करने के िलए बड़ ेगहरे हरे रंग के पyे (= ब�त सारे ¥लोरो�फल), 
िवशेष �प से ब�त बड़ी छाया के साथ 

• पyी ¸वoथा Aकाश पर अवशोषण को अिधकतम करती ह ै
• वषh को बहाने के िलए िचकनी मोमी उप�वचा (Waxy cuticle)	
• उथली जड़6 (नाइÂोजन या पानी के िलए गहराई तक जाने कi आवÄयकता नह�) और बÂेस या 

िoट¤ट जड़6 (buttress or stilt roots) (िoथरता म6 सहायता करने के िलए)।	
• िनरंतर िवकास (पेड़0 म6 कोई वाtषक 3रग नह� होती ह)ै; पेड़ अ�यिधक ऊंचाइय0 तक प�चं सकते 

हM। 
 
मªoथलीय जलवायु का अनुकूल: 
 

• पानी कi कमी को कम करने के िलए छोटे पyे या िब¤कुल नह� 
• तने (trunk) �ारा अ¥सर Aकाश सं�ेषण	
• पy0 को अ¥सर मु¨य भाग म6 संशोिधत �कया जाता ह,ै जो र¢ा म6 सहायता करते हM ले�कन 

अितuरW Aकाश को भी Aित¾बिबत कर सकते हM। 
• अ�यिधक Aकाश को Aित¾बिबत करने के िलए अ�यिधक परावतhक उप�वचा (cuticle)।	
• रसदार (Succulence)- िवशेष ऊतक0 (मांसल पिyय0, तन0, भूिमगत आ�द) म6 पानी के भंडारण 

कi ¸ापक और गहरी जड़ Aणाली।	
 
समशीतो�ण जलवायु का अनुकूलन: 
 

• वाtषक जीवन च� 
• पणhपाती जब बारहमासी होते हM   
• य�द पणhपाती नह� होती ह,ै तो पिyयां सùदय0 म6 जीिवत रहने के िलए मोटी उप�वचा (thick 

cuticles) �ारा संरि¢त सुई के आकर कi होती ह।ै	
• ठंड मौसम से बचाव के िलए मोटी छाल। 

 
Q.169) िन9 म6 से कौन सी खाई/ Â6च (trenches), अटलांuटक महासागर म6 पाई जाती ह?ै 

1. ट0गा Â6च 
2. �यूट¼-uरको Â6च 
3. कुरील Â6च। 
4. रोमा�च Â6च (Romanche Trench)	

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 2 और 4 
d) केवल 3 और 4 
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Q.169) Solution (c)  
Basic Information:  

                                सागर                     खाई/ Â6च का नाम 

                         Aशांत महासागर माuरयाना Â6च, ट0गा Â6च, कुरील Â6च, करमादके Â6च, 
�फिलपाइन Â6च, जापान Â6च, पे�-िचली Â6च 

                    अटलांuटक महासागर �यूट¼-uरको Â6च, साउथ सMडिवच Â6च, केमैन Â6च, 
रोमा�च Â6च, नॉवîिजयन Â6च। 

                       ¾हद महासागर सुंडा Â6च, डायम6िशया Â6च, सुमाOा Â6च। 
 
Q.170) िन9िलिखत झील0 को उनकi लवणता के संबंध म6, अवरोही �म (descending order) म6 
¸विoथत कर6। 

1. कैिoपयन सागर 
2. लाल सागर 
3. मृत सागर 
4. वैन झील  

सही िवक¤प चुन6: 
a) 1-2-3-4 
b) 1-2-4-3 
c) 3-4-1-2 
d) 4-3-1-2 

 
Q.170) Solution (d) 
Basic Information:  

                          जल िनकाय                             लवणता (पीपीटी म6) 

                         बाि¤टक समु� 7 

                           लाल सागर 39 

                         कैिoपयन सागर 180 

                          मृत सागर 250 

                         वैन झील  330 

 
Q.171) �लेट िववतhिनकi िस¦ांत पृkवी कi �oट को कई Aमुख और छोटी �लेट0 म6 िवभािजत करता ह।ै 
िन9िलिखत म6 से कौन सी, छोटी �लेट0 के �प म6 वग¡कृत कi जाती हM? 

1. कोको �लेट 
2. ऑoÂेिलयाई �लेट 
3. नाज़का �लेट 
4. अरब �लेट 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1,3 और 4 
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b) केवल 1,2 और 3 
c) केवल 2,3 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.171) Solution (a) 
Explanation:  

                      मु¨य �लेट6 (Major Plates)                   छोटी �लेट6 (Minor Plates) 

अंटाकh uटक �लेट, उyर-अमेuरकi �लेट, दि¢ण-
अमेuरकi �लेट, Aशांत �लेट, भारत-ऑoÂेिलयाई �लेट, 
अ°iकi �लेट, यूरेिशयन �लेट। 

कोको �लेट, नाज़का �लेट, अरब �लेट, �फ़िलपाइन 
�लेट, कैरोलीन �लेट, फ़ूजी �लेट। 

 
Q.172) "टॉµबोलो" (Tombolo) शÆद भ-ूआकृित िवºान म6 ¥या संदtभत करता ह?ै 

a) तटीय िन¢ेपकारी भू-आकृितयाँ। 
b) िहमनद0 �ारा िनtमत भू-आकृितयाँ। 
c) पवन0 �ारा िनtमत अपरदना�मक भू-आकृितयाँ। 
d) पानी �ारा िनtमत अपरदना�मक भू-आकृितयाँ। 

 
Q.172) Solution (a) 
Explanation:  

• जब मु¨य भूिम, एक प§ी या spit के �प म6 भूिम के एक संकiणh टुकड़ ेसे एक �ीप से जुड़ी होती ह,ै 
िजसके पuरणामoव�प भू-आकृित को एक टॉµबोलो कहा जाता ह।ै	

• यह एक छोटा �ीप Aतीत होता ह ैजो मु¨य भूिम से पूरी तरह से अलग नह� �आ होता ह।ै यह �ीप 
जैसी भू-आकृित वाoतव म6 एक पतली रेत प§ी या िoपट �ारा तट से जुड़ी होती ह।ै 

• टॉµबोलो को कभी-कभी "बंधे �ए �ीप" के �प म6 संदtभत �कया जाता ह,ै ¥य0�क वे तट से सटे �ए 
लगते हM। 

 
Q.173) भूकंप को मापने के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. मरकेली oकेल भूकंप कi ती�ता को मापती ह,ै िजसम6 दÄृय ¢ित को कवर करती ह।ै 
2. uर¥टर oकेल भूकंप के दौरान िनकलने वाली ऊजाh को मापती ह।ै 

ऊपर �दए गए कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.173) Solution (c) 
Basic Information:  

• भूकंप कi घटना´ को झटके के पuरमाण या ती�ता के अनुसार मापा जाता ह।ै 
• पuरमाण (magnitude) पैमाने को uर¥टर oकेल के �प म6 जाना जाता ह।ै पuरमाण भूकंप के दौरान 

जारी ऊजाh से संबंिधत होता ह।ै पuरमाण सं¨या´ म6 ¸W �कया जाता ह,ै जैसे 0-10।	
• ती�ता (intensity) के पैमाने का नाम मरकेली के नाम पर रखा गया ह।ै ती�ता पैमाने पर घटना 

के कारण �दखाई दनेे वाली ¢ित को Nयान म6 रखा जाता ह।ै ती�ता पैमाने का परास 1-12 होता 
ह।ै	
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कथन िव�ेषण: 

                                  कथन 1                                   कथन 2  

                                   स�य                                      स�य  

मरकेली oकेल भूकंप के दखेे गए Aभाव0 पर अपनी 
माप को आधार बनाता ह ैऔर इसकi ती�ता का 
वणhन करता ह।ै 
 
मरकेली पैमाने कi गणना पृkवी कi सतह पर भूकंप 
के Aभाव के अवलोकन से िनधाhuरत कi गई ह।ै यह 
मनु�य0, वoतु´ और मानव िनtमत संरचना´ पर 
Aभाव पर भी आधाuरत होता ह।ै 

uर¥टर oकेल भूकंपीय तरंग0, या जारी ऊजाh को 
मापता ह,ै िजससे भूकंप आता ह ैऔर भूकंप कi 
भयावहता का वणhन होता ह।ै यह एक लघुगणक 
(logarithmic) होता ह।ै 
 
uर¥टर के िलए logarithmic oकेल आधार 0 -10 ह ै
और तरंग0 के आयाम (amplitude) पर आधाuरत ह।ै 

 
Q.174) िन9िलिखत जलवायु पuरिoथितय0 पर िवचार कर6: 

1. सùदय0 के िबना पूरे वषh भर एक समान तापमान। 
2. शाम कi वषाh। 
3. संवहनीय वषाh। 

उपरोW वtणत पuरिoथितयाँ, िवã के िन9िलिखत जलवायु ¢ेO0 म6 से �कसका उ¤लेख कर रही हM? 
a) उ�णकuटबंधीय समु�ी जलवायु 
b) गमh आ�h भूमNयरेखीय जलवायु 
c) भूमNय सागरीय जलवायु 
d) सूडान तु¤य जलवायु। 

 
Q.174) Solution (b) 
Explanation:  

• भूमNयरेखीय गमh, आ�h जलवायु भूमNय रेखा के 5 - 10 िडÇी उyर और दि¢ण के बीच पाई जाती 
ह।ै 

• िवषुवतीय जलवायु कi सबसे उ�कृ£ िवशेषता वषh के दौरान तापमान कi इसकi एक�पता ह ै
िजसम6 कोई सùदयाँ नह� होती हM। 

• औसत मािसक तापमान लगभग 26 - 28 िडÇी सेि¤सयस होता ह,ै िजसम6 तापमान कi छोटी 
वाtषक सीमा 3 िडÇी स6टीÇेड तथा तापमान 12 - 15 िडÇी स6टीÇेड कi काफi अिधक दिैनक सीमा 
होती ह।ै 

• बादल और भारी वषाh। एक वषh म6 150 - 250 सेमी या अिधक वषाh। 
• वषाh के िबना कोई महीना नह� होता। 
• अिधकांश वषाh संवहनीय होती ह,ै िजसम6 गरज-चमक के साथ अ¥सर मूसलाधार वषाh होती ह।ै 
• शाम कi वषाh आम होती ह।ै 
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Q.175) वायुमंडल म6 िन9िलिखत गैस0 को उनकi माOा के Aितशत के अनुसार आरोही �म (ascending 
order) म6 ¸विoथत कर6। 

1. काबhन डाइआ¥साइड 
2. आगhन 
3. हाइÑोजन 
4. ऑ¥सीजन 
5. नाइÂोजन 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 4-5-3-2-1 
b) 4-3-5-2-1 
c) 3-1-2-4-5 
d) 1-3-2-4-5 

 
Q.175) Solution (c) 
 
Explanation:  

 
वायुमंडल म6 िविभ� गैस0 का माOा के अनुसार Aितशत- 
 

1. नाइÂोजन - 78% 
2. ऑ¥सीजन- 20% 
3. आगhन 0.93% 
4. काबhन-डाइऑ¥साइड - 0.03% 
5. िनयॉन - 0.0018% 
6. हीिलयम - 0.0005% 
7. ओजोन - 0.00006% 
8. हाइÑोजन - 0.00005% 
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9. �iटान, जीनान, मीथेन - ब�त ह¤कi माOा म6। 
 
Q.176) िन9िलिखत म6 से कौन से पृkवी के आंतuरक भाग के बारे म6 जानकारी Aा� करने के अA�य¢ �ोत 
हM? 

1. भूकंपीय गितिविध 
2. चंुबकiय ¢ेO 
3. mवालामुखी िवoफोट। 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 3 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 1 और 2 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.176) Solution (c) 
Explanation:  
पृkवी के आंतuरक भाग के बारे म6 A�य¢ �ोत0 और अA�य¢ �ोत0 से ºान Aा� होता ह।ै 
 

सूचना के A�य¢ 
�ोत 

गहरी िÑ¾लग पuरयोजनाएं, mवालामुखी िवoफोट 

सूचना के अA�य¢ 
�ोत 

गुª�वाकषhण, चंुबकiय ¢ेO, भूकंपीय गितिविध, उ¤का, तापमान तथा पृkवी के भीतर 
दाब िभ�ता´ का िव�ेषण। 

 
Q.177) िन9िलिखत म6 से कौन, वतhमान �दन के वातावरण (present day atmosphere) के गठन या 
संशोधन से संबंिधत ह?ै 

1. िवगैसीकरण (degassing) 
2. सौर पवन6 
3. पृkवी के आंतuरक भाग म6 सामÇी का अंतर 
4. Aकाश सं�ेषण 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 4  
b) केवल 1 और 4 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) केवल 1, 2 और 4 

 
Q.177) Solution (d) 
Explanation:  
वतhमान वातावरण कई कारक0 का पuरणाम ह:ै 
 

• सौर पवन0 ने आरंिभक वातावरण म6 मौजूद हाइÑोजन और हीिलयम को हटाने म6 योगदान �दया। 
• पृkवी के ठंडा होने के दौरान, गैस0 और जल वा�प को पृkवी के आंतuरक भाग से िवगैसीकरण 

(degassing) कi A��या से छोड़ा गया।	
• वायुमंडल कi संरचना को Aकाश सं�ेषण कi A��या के माNयम से जीिवत िवã �ारा संशोिधत 

�कया गया था। 
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Q.178) वायुमंडल म6 जल वा�प के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. जल वा�प Åुव0 से भूमNय रेखा कi ओर बढ़ती जाती ह।ै 
2. ऊंचाई बढ़ने के साथ जल वा�प कम होती जाती ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.178) Solution (c) 
Basic Information:  

• वायुमंडल म6 मौजूद पानी के गैसीय �प को जल वा�प कहा जाता ह।ै यह वायुमंडल म6 मौजूद 
सबसे अिधक चर गैसीय पदाथü म6 से एक ह।ै 

• यह सभी Aकार कi वषाh का �ोत ह।ै 
• जल वा�प कi माOा 2 Aितशत से 4 Aितशत तक होती ह।ै वायुमंडल म6 इसकi अिधकतम माOा 

4% तक हो सकती ह ैजो गमh और आ� ¢ेO0 म6 पाई जाती ह।ै 
• वा�पीकरण और वा�पो�सजhन के माNयम से जल वा�प वायुमंडल म6 प�चँता ह।ै 
• जल वा�प सूयh से आने वाली सौर िव�करण (आतपन) का िहoसा अवशोिषत करता ह ैऔर पृkवी 

�ारा िव�करिणत ऊ�मा को संरि¢त करता ह।ै यह इस Aकार एक कंबल कi तरह काम करता ह ै
िजससे पृkवी न तो अिधक ठंडी हो सकती ह ैऔर न ही ब�त अिधक गमh हो सकती ह।ै 

• जल वा�प हवा म6 िoथरता और अिoथरता म6 भी योगदान दतेा ह।ै 
• ऊंचाई के साथ जल वा�प कi माOा कम होती जाती ह।ै 
• यह भूमNय रेखा से Åुव0 कi ओर घटती जाती ह ै

 
कथन िव�ेषण: 

                                कथन 1                                      कथन 2  

                                 स�य                                       स�य  

जल वा�प Åुव से भूमNय रेखा कi ओर बढ़ता जाता 
ह,ै ¥य0�क भूमNय रेखा कi ओर अिधक माOा म6 सौर 
िव�करण (आतपन) होता ह।ै 

जैस-ेजैसे यह वायुमंडल म6 अिधक ऊंचाई पर जाता ह,ै 
जल वा�प कi माOा कम होती जाती ह।ै 

 
Q.179) च�वात और Aित-च�वात के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. च�वात के क6 � पर उß दाब होता ह,ै जब�क Aित-च�वात के क6 � पर िन9 दाब होता ह।ै 
2. उyरी गोलाधh म6 च�वात0 म6 पवन6 वामावतh (anti-clockwise) तथा Aित-च�वात म6 दि¢णावतh 

(clockwise) चलती हM।	
उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 
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Q.179) Solution (b) 
Basic Information:  
च�वात: 
 

• च�वात एक बड़ ेपैमाने पर वायु �¸मान ह,ै जो िन9 वायुमंडलीय दाब के एक मजबूत क6 � के 
चार0 ओर घूमता ह।ै 

• च�वात कi िवशेषता आने वाली सप¡ली हवा´ से होती ह ैजो िन9 दाब के ¢ेO म6 घूमती हM। 
• च�वात दो Aकार के होते हM। उ�णकuटबंधीय च�वात और समशीतो�ण च�वात। 
• च�वात उyरी गोलाधh म6 वामावतh और दि¢णी गोलाधh म6 दि¢णावतh �दशा म6 कोuरओिलस 

Aभाव के कारण चलते हM। 
 
Aित-च�वात: 
 

• एक Aित-च�वात, च�वात के ठीक िवपरीत होता ह ै
• मूल �प से यह उß वायुमंडलीय दाब के मNय ¢ेO के आसपास हवा´ का एक बड़ ेपैमाने पर 

पuरसंचरण ह ै
• उyरी गोलाधh म6 दि¢णावतh और दि¢णी गोलाधh म6 वामावतh 
• Aित-च�वात साफ मौसम, oव·छ आकाश, Çी�मकाल म6 उß तापमान के साथ शांत हवा और ठंडी 

सùदय0 कi सूचना दतेे हM 

 
 
कथन िव�ेषण: 

                                   कथन 1                                  कथन 2  

                                   अस�य                                    स�य  

च�वात और Aित-च�वात के बीच मु¨य अंतर यह 
ह ै�क च�वात िन9 दाब Aणािलयाँ हM। इसम6 पवन 

कोuरओिलस बल के कारण च�वात0 म6 उyरी गोलाधh 
म6 हवाएँ वामावतh और दि¢णी गोलाधh म6 दि¢णावतh 
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बाहर से क6 � कi ओर चलती हM, यानी बा� उß दाब 
¢ेO0 से अंदर िन9 दाब ¢ेO0 कi ओर। जब�क Aित-
च�वात इसका िवपरीत होता ह।ै 

चलती हM। जब�क Aित-च�वात म6 हवाएं उyरी 
गोलाधh म6 दि¢णावतh और दि¢णी गोलाधh म6 
वामावतh चलती हM। 

 
Q.180) भूकंपीय तरंग0 के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. पी-तरंग6 संपीिड़त तरंग6 हM जब�क एस-तरंग6 अनुदNैयh तरंग6 हM। 
2. एस-तरंग6 अिधक तेज होती हM तथा ठोस, तरल और गैसीय माNयम से याOा करती हM। 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.180) Solution (d) 
Basic Information:  
भूकंपीय तरंग6: 
 

• भूकंपीय तरंग6 ऊजाh कi तरंग6 हM जो पृkवी कi परत0 से होकर गुजरती हM। 
• वे भूकंप, mवालामुखी िवoफोट, मैrमा संचलन, बड़ ेभूoखलन और बड़ ेमानव िनtमत िवoफोट0 का 

पuरणाम होती हM, जो िन9 आवृिy वाली Nविनक ऊजाh दतेी हM। 
• भूकंपीय तरंग6 दो Aकार कi होती हM: 
1. भौितक तरंग6 (Body waves)	
2. सतही तरंग6 (Surface waves)	

 
भौितक तरंग6 और सतही तरंग6: 
 

• भौितक तरंग6, वे तरंग6 हM जो पृkवी कi परत0 के माNयम से याOा कर सकती हM तथा सतही तरंग6 
पृkवी कi सतह पर याOा करती हM। 

• भौितक तरंग0 को P-तरंग0 और S-तरंग0 म6 बांटा गया ह।ै 
• पी तरंग6 या Aाथिमक तरंग6, पृkवी कi सतह तक प�चंने वाली पहली लहर6 होती हM। वे एक अंदर 

और बाहर याOा करने वाली होती हM, इसिलए, उ�ह6 संपीिड़त तरंग6 कहा जाता ह।ै ये सबसे तेज़ 
भूकंपीय तरंग6 होती हM तथा ठोस, तरल या गैसीय माNयम से जा सकती हM। 

• एस तरंग6, या ि�तीयक तरंग6, भूकंप के दौरान आने वाली दसूरी तरंग6 हM। वे पी तरंग0 कi तुलना म6 
ब�त धीमी होती हM और केवल ठोस पदाथü के माNयम से याOा कर सकते हM। वे माNयम को उस 
�दशा म6 िहलाती हM, िजस पर वे चलती हM और इसिलए अन$ु%थ तरंग+ कहा जाता ह।ै 

• सतही लहर0 को अलग-अलग नाम0 से पुकारा जाता ह ैजैसे रेले तरंग (Rayleigh Waves), लव 
तरंग (Love waves), oटोनली तरंग (Stoneley waves) आ�द।	

 
कथन िव�ेषण: 

                                   कथन 1                                   कथन 2  

                                    स�य                                    अस�य  
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पी-तरंग0 को संपीिड़त तरंग6 कहते हM जब�क एस-तरंग0 को 
अन$ु%थ तरंग+ कहा जाता ह।ै 

P- तरंग6 ती� होती हM तथा ठोस, तरल और गैसीय 
माNयम से याOा करती हM। 

 
Q.181) भारत के भूवैºािनक इितहास के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. प�ा और गोलक0डा हीरे, ¾वNय च§ानी Aणाली से संबंिधत हM। 
2. रेगुर िम§ी कुड�पा च§ान Aणाली से संबंिधत ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.181) Solution (a) 
Basic Information:  

• भूवैºािनक �प से भारतीय च§ानी Aणाली को चार Aमुख िडवीजन0 म6 िवभािजत �कया जा 
सकता ह।ै 

 
1. आùकयन च§ानी Aणाली (लगभग 4000-1000 िमिलयन वषh पहले) 
2. पुराण च§ानी Aणाली (1400-600 िमिलयन वषh पूवh) 
3. �िविड़यन च§ानी Aणाली (600-300 िमिलयन वषh पहले) 
4. आयhन च§ानी Aणाली (300 िमिलयन साल पहले वतhमान समय तक) 

 
• आùकयन Aणाली सबसे Aाचीन ह ैतथा उनम6 दो समूह शािमल हM 1. आùकयन समूह ऑफ नीस एंड 

िशo'स और 2. धारवाड़ Aणाली। 
• पुराण Aणाली म6 दो Aमुख समूह शािमल हM 1. कुड�पा Aणाली और 2. ¾वNय Aणाली। 
• �िवड़ Aणाली अिधकतर अितuरW-Aाय�ीपीय ¢ेO0 म6 पाई जाती ह ैऔर इनम6 Aचुर माOा म6 

जीवाÄम होते हM। कैिµ®यन, ऑड¼िविशयन, िसलुuरयन, डवेोिनयन और काब¼िनफेरस काल कi 
च§ान6 �िविड़यन Aणाली म6 शािमल हM। 

• आयhन च§ानी Aणाली सबसे नयी ह ैतथा इसम6 ग0डवाना च§ानी Aणाली, Âीयािसक Aणाली, 
जुरािसक Aणाली, तृतीयक Aणाली (Eocene, Oligocene, Miocene and Pleistocene) और 
काकेिशयस Aणाली शािमल हM। Aाय�ीपीय Æलॉक का डúेन Âैप इसी अविध के अंतगhत आता ह।ै 

 
कथन िव�ेषण: 

                               कथन 1                                   कथन 2  

                                स�य                                   अस�य  

ऊपरी ¾वNय oतर म6 दो हीरे धारक वाले ि¢ितज 
(diamond bearing horizons) हM, िजनसे प�ा और 
गोलक0डा हीरे का खनन �कया गया ह।ै 

बेसा¤ट दúन Âैप कi मु¨य च§ान ह।ै इस च§ान के 
अप¢य ने रेगुर को ज�म �दया, िजसे काली कपास कi 
िम§ी के �प म6 जाना जाता ह।ै 

 
Q.182) भारत के पूव¡ तटीय मैदान0 के संबंध म6, िन9िलिखत म6 से कौन सा तkय सही ह ै/ हM? 

1. उनके पास पि»मी तट0 कi तुलना म6 अिधक Aाकृितक बंदरगाह हM। 
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2. उनके पास पि»मी तट0 कi तुलना म6 ¸ापक और बड़ ेड¤ेटा हM। 
3. वे उभरते �ए तट0 (emergent coasts) के उदाहरण हM। 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 2  
b) केवल 3 
c) केवल 2 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.182) Solution (c) 
Explanation:  
भारत म6 तटीय मैदान: 
 

• भारतीय तटरेखा 7516.6 �कमी लंबी ह,ै जो अंडमान, िनकोबार और ल¢�ीप �ीप समूह के साथ 
6100 �कमी मु¨य भूिम के तट को कवर करती ह।ै 

• भारत म6 तटीय मैदान पूव¡ और पि»मी तटीय मैदान0 म6 िवभािजत हM। 
• पि»मी तटीय मैदान अरब सागर के �कनारे हM जब�क पूव¡ तटीय मैदान बंगाल कi खाड़ी के साथ 

िoथत हM। 
• बंगाल कi खाड़ी और अरब सागर ग0डवानालMड के िवघटन के बाद �ेटेिशयस या आरंिभक तृतीयक 

काल के दौरान अिoत�व म6 आए। 
 
पूव¡ तटीय मैदान: 
 

• उyर म6 पि»म बंगाल से लेकर दि¢ण म6 तिमलनाडु तक पूव¡ तटीय मैदान फैला �आ ह ैतथा आंÅ 
Aदशे और ओिडशा से होकर गुजरता ह।ै 

• महानदी, कृ�णा, गोदावरी और कावेरी न�दय0 के ड¤ेटा पूव¡ तटीय मैदान म6 मौजूद हM। 
• पूव¡ तट को �फर से तीन ³ेिणय0 म6 िवभािजत �कया गया ह:ै 

o उ�कल तट: िचिलका झील और कोलेª झील के बीच का िवoतार। 
o आंÅ तट: को¤ले� झील और पुिलकट झील के बीच का िवoतार। 
o कोरोमंडल तट: कोरोमंडल तट तिमलनाडु म6 पुिलकट झील और क�याकुमारी के बीच 

फैला �आ ह।ै 
• पूव¡ तटीय मैदान उभरते Aकार (emergent type) के हM। 
• बड़ ेड¤ेटा´ कi उपिoथित के कारण इसम6 Aाकृितक बंदरगाह कi सं¨या कम ह।ै 

 
पि»मी तटीय मैदान: 
 

• पि»मी तट प§ी उyर म6 कैµबे कi खाड़ी (खंभात कi खाड़ी) से केप कोमोuरन (क�याकुमारी) तक 
फैली �ई ह।ै 

• इसम6 िन9िलिखत म6 बांटा गया ह ै
o क0कण तट, 
o कनाhटक तट और 
o केरल तट 

• पि»मी तट0 म6 पूव¡ तट कi तुलना म6 ब�त कम ड¤ेटा हM। बि¤क, पि»मी तट म6 मौजूद 
mवारनदमुख, �iक और छोटी खाड़ी (coves) Aमुख भू-भाग हM। 

• पि»मी तट का Aमुख भाग जलमð Aकार (submergent type) का ह।ै	
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• उनके पास अिधक Aाकृितक बंदरगाह हM। 
 
Q.183) िन9िलिखत पहािड़य0 / पवhतमाला को दि¢ण से उyर कi ओर ¸विoथत कर6। 

1. शेरावॉय पहािड़याँ 
2. न¤लामला पहािड़याँ 
3. पालक0डा ³ेणी 
4. जावड़ी पहािड़याँ 

सही कूट का चयन कर6? 
a) 1-4-3-2 
b) 1-4-2-3 
c) 2-3-1-4 
d) 3-2-1-4 

 
Q.183) Solution (b) 
Explanation:  
सही �म (दि¢ण से उyर तक) 
 

• शेवरॉय पहािड़याँ 
• जावड़ी पहािड़याँ 
• पालक0डा ³ेणी  
• न¤लमाला पहािड़याँ 

 
नीचे मानिचO दखे6 
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Q.184) िहमालय अभी भी अपने युवा अवoथा म6 ह ैऔर अभी भी बढ़ रहा ह।ै िन9िलिखत म6 से कौन सा 
Aमाण दशाhता ह ै�क िहमालय अभी भी बढ़ रहा ह?ै 

1. ितÆबती पठार म6 भी, िशवािलक पहािड़य0 के जीवाÄम �प पाए जाते हM 
2. िहमालय म6 भूकंप कi घटना 
3. िहमालय के तराई ¢ेO0 म6 घाटी के �कनार0 पर पाए जाने वाले �िमक �प से बढ़ते ¢ेO 

(Terraces) 
सही िवक¤प चुन6: 

a) केवल 1 और 3 
b) केवल 1, और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.184) Solution (d) 
Explanation:  
िहमालय के उ�थान कi A��या अभी पूरी नह� �ई ह ैऔर यह अभी भी A��या म6 ह।ै िन9िलिखत Aमाण0 
से यह िस¦ �कया जा सकता ह ै�क िहमालय अभी भी बढ़ रहा ह।ै 
 

• िशवािलक पहािड़य0 और ितÆबत पठार म6 पाए जाने वाले कुछ जीवाÄम Aा�प दोन0 ¢ेO0 म6 
अतीत म6 समान जलवायु पuरिoथितय0 का संकेत द ेरह ेहM। ितÆबती पठार तब से अपनी वतhमान 
ऊँचाई तक बढ़ा ह।ै 

• भूकंप0 का बार-बार आना यह दशाhता ह ै�क िहमालय ने अभी तक आइसोoटैuटक संतुलन Aा� नह� 
�कया ह ैऔर उनका अभी भी उठना जारी ह।ै 

• िहमालयी न�दय0 का युवा चरण 
• घाटी के �कनार0 पर पाए जाने वाले �िमक �प से बढ़ते ¢ेO (Terraces), उ�थान के कारण घाटी 

¢ेO के पुनयूhवीकरण का सुझाव दतेी ह।ै 
 
Q.185) भारत म6 मªoथल0 के संबंध म6, िन9िलिखत म6 से कौन सा युrम सही �प से सुमेिलत ह ै/ हM? 

     शÆद                                           अथh 
1. धीरन (Dhrian)                  भूिम का उपजाऊ ¢ेO 
2. रोही (Rohi)                 oथानांतuरत होते �ए रेत के टीले	
3. बागर (Bagar)                      अधh-शु�क मैदान	
4. थाली (Thali)                         रेतीले मैदान	

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 3 और 4 
c) केवल 1, 2 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.185) Solution (b) 
Explanation:  
भारत म6 मªoथल को थार मªoथल या महान भारतीय मªoथल कहा जाता ह।ै 
 
राजoथान मªoथल कi कुछ िवशेषताएं इस Aकार हM: 
 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–GEOGRAPHY		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

• इस ¢ेO म6 कम वनoपित आवरण के साथ एक शु�क जलवायु ह।ै सामा�य तौर पर, मªoथल का 
पूव¡ भाग च§ानी ह,ै जब�क इसके पि»मी भाग म6 oथानांतuरत होते �ए रेत के टील0 को oथानीय 
�प से 'धीरन' के �प म6 जाना जाता ह।ै 

• बागर: यह मªoथली ¢ेO के अधh-शु�क मैदान को संदtभत करता ह ैजो अरावली के पि»म म6 ह।ै 
बागर म6 रेत कi एक पतली परत होती ह।ै यह दि¢ण म6 लूनी �ारा स�चा जाता ह ैजब�क उyरी 
भाग म6 कई नमकiन झील6 हM।	

• राजoथानी बागर ¢ेO म6 कई छोटी मौसमी धारा-Aवाह हM जो अरावली से िनकलती हM। ये धाराएं 
रोही नामक कुछ उपजाऊ पैच म6 कृिष का समथhन करती हM।	

• सबसे मह�वपूणh नदी 'लूनी' एक मौसमी धारा-Aवाह ह।ै लूनी के उyर म6 िoथत ¢ेO को थाली या 
रेतीले मैदान के �प म6 जाना जाता ह।ै	

 
Q.186) छोटानागपुर पठार म6 अपवाह तंO �कस Aकार के अपवाह तंO का एक उदाहरण ह?ै 

a) जालीदार अपवाह तंO (Trellised drainage pattern) 
b) वृ¢ाकार अपवाह तंO (Dendritic drainage pattern)	
c) अिभक6 �ीय अपवाह तंO (Centripetal drainage pattern)	
d) अरीय अपवाह तंO (Radial drainage pattern)	

 
Q.186) Solution (d) 
Explanation:  
छोटानागपुर पठार म6 ऊंचाई के िविभ� oतर0 पर खड़ ेपठार0 कi एक ³ंृखला ह।ै लगभग 1100 मीटर कi 
सबसे अिधक ऊँचाई मNय-पि»मी भाग म6 ह,ै िजसे पैटलMÏस (Patlands)- उß oतरीय लेटराइट पठार के 
नाम से जाना जाता ह।ै यहां से, भूिम सभी �दशा´ म6 सी�ढ़य0 कi ³ंृखला म6 उतरती ह,ै जो न�दय0 म6 झरने 
�ारा िचिÿनत होती हM। पठार को कई न�दय0 और िविभ� �दशा´ म6 Aवािहत �कया जाता ह ैऔर एक 
अरीय अपवाह तंO Aoतुत करता ह।ै 
 
Q.187) हरंगी, हमेावती और कबानी, भारत कi िन9िलिखत न�दय0 म6 से �कसकi सहायक न�दयाँ हM? 

a) गोदावरी 
b) महानदी 
c) कावेरी 
d) कृ�णा 

 
Q.187) Solution (c)  
Basic Information:  

  नदी का नाम                              Aमुख सहायक न�दयाँ 

गंगा अलकनंदा, ¾पडर, मंदा�कनी, धौलीगंगा, रामगंगा, घाघरा, गंडक, कोसी। 

यमुना चंबल, केन, ¾सध, बेतवा। 

¾सधु रावी, िचनाब, Æयास, झेलम, सतलुज। 

महानदी इब, मंद, हसदो, Äयोनाथ, ´ग, ज0क, तेल 

गोदावरी मंजरा, पेनगंगा, वेनगंगा, वधाh, इं�ावती, सबरी 
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कृ�णा कोयना, घाटAभा, मालAभा, भीमा, तुंगभ�ा, मूसी 

कावेरी हरंगी, हमेवती, िशखा, अकh वती, ल¶मण तीथh, कबानी, अमरावती 

नमhदा िहरन, बरना, कोलार, बरहर, बंजर, शर, तवा, कंुडी 

तापी पूणाh, बैतूल, पाटकi, गंजल, दथारंज, बोकाड, 

 
Q.188) राåीय जलमागh 4, िन9िलिखत दो न�दय0 म6 से �कस पर िवकिसत �कया जा रहा ह?ै 

a) कृ�णा और महानदी 
b) कृ�णा और गोदावरी 
c) महानदी और ®ा¯णी 
d) कावेरी और गोदावरी 

 
Q.188) Solution (b) 
Basic Information:  

जलमागh                   पथ 

राåीय जलमागh 1 इलाहाबाद - हि¤दया गंगा सीमा 

राåीय जलमागh 2 स�दया डुबरी ®¯पुO सीमा 

राåीय जलमागh 3 को§ापुरम-को¤लम सीमा  

राåीय जलमागh 4 1. काकiनाडा-पुदचेुरी नहर0 कi सीमा और कालूवे¤ली टMक। 
'गोदावरी नदी कi भ�ाचलम-राजमंुदरी सीमा। 
2. गाँव गलगली के पास पुल से-वज़ीराबाद-िवजयवाड़ा, कृ�णा नदी। 

राåीय जलमागh 5 1. ®ा¯णी नदी कi तालचर-धामरा सीमा। 
2. कोवन कैनाल कi िजय0खाली-चारबितया सीमा। 
3. मतई नदी और महानदी ड¤ेटा न�दय0 कi हरबितया-धामरा सीमा  

 
Q.189) 'नोरवेoटसh' को oथानीय �प से पूव¡ भारत म6 'कालबैसाखी' के �प म6 जाना जाता ह,ै इसे असम 
म6 �कस नाम से जाना जाता ह?ै 

a) लू 
b) बारदोली छेरहा (Bardoli Chheerha) 
c) ÿवांगटू (Hwangtu) 
d) Æलॉसन शॉवर (Blosson showers) 

 
Q.189) Solution (b) 
Basic Information:  
Çी�म ऋतु म6 भारत के Aिस¦ oथानीय तूफान: 
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आ, वषाh (मMगो शावर): ये मॉनसून-पूवh कi बौछार6 हM जो गtमय0 के अंत म6 होती हM, जो केरल और कनाhटक 
के तटीय ¢ेO0 म6 एक आम घटना ह।ै oथानीय �प से, उ�ह6 आ, वषाh के �प म6 जाना जाता ह ै¥य0�क वे 
आम के ज¤दी पकने म6 सहायता करती हM। 
 
Æलॉसम शावर: इ�ह6 केरल के कुछ िहoस0 और आस-पास के इलाक0 म6 कॉफi कi बौछार0 (coffee 
showers) के �प म6 भी जाना जाता ह।ै 
 
नॉवîoटर: ये बंगाल और असम म6 तूफानी शाम कi आँिधयाँ हM। उनके कु¨यात oवभाव को 'कालाबैसाखी' के 
oथानीय नामकरण से समझा जा सकता ह,ै जो बैसाख महीने कi आपदा ह।ै ये बौछार6 चाय, जूट और चावल 
कi खेती के िलए उपयोगी होती हM। असम म6, इन तूफान0 को "बारडोली छेरहा" के �प म6 जाना जाता ह।ै 
 
लू: पंजाब से िबहार तक �द¤ली और पटना के बीच उyरी मैदानी इलाक0 म6 उß ती�ता के साथ गमh, शु�क 
और दमनकारी हवाएँ। 
 
Q.190) भारतीय जलवायु के संबंध म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. दशे म6 वषाh मु¨य �प से पवhतीकृत (orographic) ह।ै 
2. भारतीय वषाh सामा�यतः Aकृित म6 मूसलाधार (torrential) होती ह।ै	

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.190) Solution (c) 
Basic Information:  
भारत म6 मानसूनी वषाh कi मु¨य िवशेषताएं हM: 
 

• दि¢ण पि»म मानसून चuरO म6 मौसमी हM, िजनम6 से Aमुख िहoसा जून और िसतंबर के बीच Aा� 
होता ह।ै 

• मानसूनी वषाh बड़ ेपैमाने पर पवhतीकृत ह।ै 
• समु� से बढ़ती दरूी के साथ वषाh कi माOा कम होती जाती ह।ै 
• वषाh मूसलाधार �प म6 होती ह ैिजसके पuरणामoव�प बड़ ेपैमाने पर अपवाह और िम§ी का ¢रण 

होता ह।ै 
• वषाh के िवतरण म6 बड़ ेपैमाने पर oथािनक िभ�ताएँ हM। पि»मी राजoथान म6 लगभग 12 सेमी से 

लेकर पि»मी तटीय मैदान0 म6 250 स6टीमीटर से अिधक वाtषक वषाh होती ह।ै 
 
 
कथन िव�ेषण: 

                                   कथन 1                                   कथन 2  

                                   स�य                                     स�य  

• भारत म6 मानसूनी वषाh बड़ ेपैमाने पर 
पवhतीकृत ह।ै 

भारतीय वषाh मूल �प से Aकृित म6 मूसलाधार होती 
ह।ै ¥य0�क वषाh ऋतु के 3-4 महीन0 म6 अिधकांश 
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• िहमालय, पि»मी घाट और अरावली भारत 
म6 वषाh पैटनh को िनयंिOत करने वाली Aमुख 
पवhतीय Aणाली के �प म6 कायh करते हM। 

• िहमालय ¾हद महासागर से नमी से भरी 
मानसूनी हवा´ को बािधत करता ह ैतथा 
पूव¼yर राmय0 और ¾सधु-गंगा-®¯पुO के 
मैदान म6 वषाh का कारण बनता ह।ै 

• पि»मी घाट0 कi हवा कi ओर का िहoसा 
250 स6टीमीटर से अिधक वाtषक वषाh Aा� 
करता ह ैजब�क हवा के िवपरीत के 
अिधकांश िहoस0 म6 60 स6टीमीटर से कम 
वाtषक वषाh होती ह।ै 

वषाh Aा� होती ह।ै 

 
Q.191) संयुW राå िवकास कायh�म (UNDP) �ारा तैयार मानव िवकास सूचकांक (HDI) दशे0 के 
िवकास कi तुलना करने के िलए एक मह�वपूणh डटेा ह।ै एचडीआई िन9िलिखत कारक0 म6 से �कसका संयुW 
सूचकांक ह?ै 

1. जीवन A�याशा 
2. �कसी दशे का सकल घरेलू उ�पाद (जीडीपी)। 
3. Aित ¸िW आय 
4. oवाokय 
5. िश¢ा 

सही िवक¤प चुन6: 
a) 1 और 3 
b) 1, 2, 4 और 5 
c) 1, 3 और 5 
d) उपरोW सभी 

 
Q.191) Solution (c) 
Explanation:  

• मानव िवकास सूचकांक (एचडीआई) जीवन A�याशा, िश¢ा और Aित ¸िW आय संकेतक0 का एक 
संयुW सूचकांक ह,ै जो मानव िवकास के चार oतर0 म6 दशे0 को रMक करने के िलए उपयोग �कया 
जाता ह।ै 

• एक दशे उß एचडीआई oकोर करता ह ैजब जीवनकाल अिधक होता ह,ै िश¢ा का oतर अिधक 
होता ह,ै और Aित ¸िW आय अिधक होती ह।ै 

• यह पा�कoतानी अथhशा/ी महबूब उल हक और भारतीय अथhशा/ी अम�यh सेन �ारा िवकिसत 
�कया गया था तथा इसका उपयोग संयुW राå िवकास कायh�म �ारा दशे के िवकास को मापने के 
िलए �कया जाता ह।ै 

 
Q.192) भारत म6 एक मृदा समूह के बारे म6, िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6। 

1. वे मु¨य �प से पि»मी घाट, पूव¡ घाट और राजमहल पहािड़य0 के िशखर पर पायी जाती हM। 
2. वे ली¾चग कi A��या से िनtमत होती हM। 
3. यह मृदा समूह, भवन िनमाhण के िलए अ·छी कßी सामÇी ह।ै 

उपरोW िवशेषताएं, भारत म6 िन9िलिखत मृदा समूह0 म6 से �कसका सबसे अ·छा वणhन करती हM। 
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a) काली िम§ी 
b) जलोढ़ िम§ी 
c) लाल िम§ी 
d) लेटराइट िम§ी 

 
Q.192) Solution (d) 
Explanation:  
भारतीय कृिष अनुसंधान पuरषद ने भारतीय िम§ी को आठ Aमुख Aकार0 म6 िवभािजत �कया ह।ै 

1. जलोढ़ िम§ी 
2. काली िम§ी 
3. लाल िम§ी 
4. लेटेराइट और लेटेuरuटक िम§ी 
5. वनीय और पवhतीय िम§ी 
6. शु�क और रेिगoतानी िम§ी 
7. लवणीय और ¢ारीय िम§ी 
8. पीटी और दलदली िम§ी 

 
भारत म6 लेटराइट िम§ी कi िवशेषताएं: 
 

• लेटेराइट िम§ी उß तापमान और भारी वषाh कi िoथित म6 वैकि¤पक आ� और शु�क अविध के साथ 
बनती ह।ै 

• लेटराइट िम§ी लगभग 2.48 लाख वगh �कलोमीटर के ¢ेO को कवर करती ह।ै 
• गहन ली¾चग के कारण, लेटराइट िम§ी म6 आमतौर पर उपजाऊ ¢मता कi कमी होती ह।ै 
• वे मु¨य �प से पि»मी घाट, पूव¡ घाट और राजमहल पहािड़य0 के िशखर पर पायी जाती हM। 
• लेटराइट िम§ी भवन िनमाhण सामÇी म6 सबसे पसंदीदा होती ह।ै इन िम§ी को आसानी से कुदाल से 

काटा जा सकता ह ैऔर mयादा मौसम से नह� होती हM। इसिलए, अिनि»त काल तक uटकाऊ होती 
हM। 

 
Q.193) भारत म6 िन9िलिखत म6 से कौन से लघु औæोिगक ¢ेO (minor industrial regions) माने जाते 
हM? 

1. �गली ¢ेO 
2. िवशाखापyनम गंुटूर ¢ेO 
3. जयपुर-अजमेर ¢ेO 
4. इलाहाबाद-वाराणसी-िमजाhपुर ¢ेO 
5. को¤लम-ितªवनंतपुरम ¢ेO 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 4 
b) केवल 3 और 4 
c) केवल 1, 2 और 5 
d) 1, 2, 3, 4 और 5 

 
Q.193) Solution (b) 
Explanation:  
भारत म6 Aमुख औæोिगक ¢ेO: 
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मंुबई-पुणे औæोिगक ¢ेO, हगली औæोिगक ¢ेO, ब6गलुª-तिमलनाडु औæोिगक ¢ेO, गुजरात औæोिगक 
¢ेO, छोटानागपुर औæोिगक ¢ेO, िवशाखाप§नम-गंुटूर औæोिगक ¢ेO, गुड़गांव-�द¤ली-मेरठ औæोिगक 
¢ेO, को¤लम-ितªवनंतपुरम ¢ेO। 
 
भारत म6 लघु औæोिगक ¢ेO: 
 
अंबाला-अमृतसर, सहारनपुर-मुज)फरनगर-िबजनौर, इंदौर-दवेास-उ6ैन, जयपुर-अजमेर, उyरी 
मालाबार, मNय मालाबार, आ�दलाबाद-िनजामाबाद, इलाहाबाद-वाराणसी-िमजाhपुर, भोजपुर-मंुगेर, 
कोरबा-िबलासपुर, दगुh-िभलाई आ�द। 
 
Q.194) ¾सधी, ओिडया और मैिथली, भारत म6 भाषा´ के �कस पuरवार से संबंिधत हM? 

a) ऑिoÂक (िनषाद) 
b) �िवड़ 
c) इंडो-यूरोिपयन (आयhन) 
d) चीनी-ितÆबती (�करात) 

 
Q.194) Solution (c) 
Basic Information:   
Aमुख भारतीय भाषा´ के बोलने वाले चार भाषा पuरवार0 से हM: 
 

भाषा पuरवार                                          भाषाएँ 

इंडो-यूरोपीय पuरवार 
(आयhन) 

¾हदी, बंगाली, मराठी, उदूh, गुजराती, पंजाबी, कÄमीरी, राजoथानी, ¾सधी, 
मैिथली और ओिडया 

�िवड़ पuरवार (�िवड़), क�ड़, तिमल, तेलुगु, मलयालम 

ऑिoÂक पuरवार (िनषाद) कोल, मंुडारी, िनकोबारी, खासी, संथाली, हो, िबरहोर 

चीनी-ितÆबती पuरवार 
(�करात) 

नेपाली, बोडो, मिणपुरी 

 
Q.195) िन9िलिखत युrम0 पर िवचार कर6: 

         शÆद                                             संबंध  
1. फेज़6डा (Fazendas) :                          कॉफi भूिम 
2. को¤खोज़ (Kolkhoz):                      रबर वृ¢ारोपण	
3. �°गोरी�फकोस (Frigorificos):           बूचड़खाने	

उपरोW म6 से कौन सी जोड़ी सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ हM? 
a) केवल 2  
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 1 और 2 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.195) Solution (b) 
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Explanation:  
• ®ाज़ील संसार का सबसे बड़ा कॉफ़i िनयाhतक ह,ै और यह काकाओ के सबसे बड़ ेिनयाhतक0 म6 से 

एक �आ करता था। ®ाज़ील म6 कॉफi कृिष भूिम को 'फ़ज़6डा' कहा जाता ह।ै 
• रबर वृ¢ारोपण अमेज़न के उ�णकuटबंधीय वषाhवन0 म6 �कया जाता ह।ै ®ाजील म6 मानौस 

(Manaus) ®ाजील का रबर संÇह क6 � ह।ै	
• रोसाuरयो और Æयूनस आयसh ने बूचड़खान0 को अ·छी तरह से िवकिसत �कया ह ैिज�ह6 

'�°गोरी�फकोस (Frigorificos)' कहा जाता ह।ै	
• को¤खोज, सोिवयत संघ (�स) म6 एक Aकार कi सामूिहक खेती थी।	

 
Q.196) जल संचयन िविधय0 (water harvesting methods) के संबंध म6, िन9िलिखत युrम0 पर िवचार 
कर6 

जल संचयन िविध                     oथान 
1. फाड Aणाली                            महाराå 
2. अहार पाइन (Ahar Pynes)          िबहार 
3. ज़ाबो (Zabo)                            ल!ाख 

उपरोW म6 से कौन सही ढंग से सुमेिलत ह?ै 
a) केवल 2  
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.196) Solution (b) 
Explanation:  
भारत म6 पारंपuरक जल संचयन Aणाली: 
 

                    जल संचयन Aणाली ¢ेO / राmय 

खुंद, झालरा, बावरी, खंिडन, बाओली राजoथान 

पानम केनी वायनाड 

कुÿल (Kuhls) िहमाचल Aदशे 

जाबो या �ज़ा Aणाली नगालMड 

अहार पाइन िबहार 

¾जग ल!ाख 

फाड़ Aणाली महाराå 

 
Q.197) मानव भूगोल म6 िन9िलिखत म6 से कौन सा दिृ£कोण नह� ह?ै 

a) oथािनक संगठन (Spatial Organisation) 
b) ¢ेOीय िवभेद (Areal differentiation)	
c) अ�वेषण और िववरण 
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d) सामािजक-राजनीितक दिृ£कोण 
 
Q.197) Solution (d) 
Explanation:  

दिृ£कोण                                          ¸ापक िवशेषताएं 

अ�वेषण और िववरण सा,ाmयवादी और ¸ापाuरक िहत ने नए ¢ेO0 कi खोज और अ�वेषण को Aेuरत 
�कया। ¢ेO के एक शÆदकोश का वणhन भूगोलवेyा कi जानकारी का एक 
मह�वपूणh पहलू बना। 

¢ेOीय िव�ेषण एक ¢ेO के सभी पहलु´ का िवoतृत वणhन �कया गया। यह िवचार था �क सभी 
¢ेO एक पूणh का िहoसा थे, अथाhत (पृkवी); इसिलए, समÇता म6 भाग को समझने 
से संपूणh कi समझ पैदा होगी। 

¢ेOीय िवभेद यहां Nयान �कसी भी ¢ेO कi िविश£ता कi पहचान करने तथा यह समझने म6 था 
�क यह कैसे और ¥य0 दसूर0 से अलग था। 

oथािनक संगठन कं�यूटर और पuर�कृत सांि¨यकiय उपकरण0 के उपयोग �ारा िचिÿनत। भौितकi 
के िनयम अ¥सर मानव घटना के मानिचO और िव�ेषण के िलए लागू होते थे। 
इस चरण को माOा�मक �ांित कहा जाता था। मु¨य उ!ेÄय िविभ� मानवीय 
गितिविधय0 के िलए अनुपयोगी पैटनh कi पहचान करना था। 

मानवतावादी, क§रपंथी 
और ¸वहाuरक oकूल0 
का उ7व 

1970 के दशक म6 माOा�मक �ांित तथा भूगोल दखेने के इसके अमानवीय तरीके 
से असंतोष से मानव भूगोल के बारे म6 िवचार0 के तीन नए oकूल0 का उदय �आ। 
मानव भूगोल को िवचार के इन oकूल0 के उ7व �ारा सामािजक-राजनीितक 
वाoतिवकता के िलए अिधक Aासंिगक बनाया गया था। 

 
Q.198) िन9िलिखत कथन0 पर िवचार कर6: 

1. पालघाट दराh, पि»मी घाट को मु¨य स�ा�ी ³ेणी से अलग करता ह ै
2. गुडालुर वह oथान ह ैजहाँ नीलिगरी, स�ा�� से जुड़ती ह।ै 

उपरोW कथन0 म6 से कौन सा सही ह ै/ हM? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन0 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.198) Solution (c) 
Basic Information:  
भारत के पि»मी घाट: 
 

• पि»मी घाट या स�ा�� उyर से दि¢ण कi ओर डúेन पठार के पि»मी �कनारे पर चलता ह ैतथा 
पठार को अरब सागर के साथ एक संकiणh तटीय मैदान से पृथक करता ह।ै 

• यह सीमा गुजरात और महाराå कi सीमा के पास, ता�ी नदी के दि¢ण म6 शु� होती ह,ै और 
लगभग 1600 �कमी महाराå, गोवा, कनाhटक, तिमलनाडु और केरल से होकर क�याकुमारी म6 
समा� होती ह।ै 
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• पि»मी घाट को उyरी महाराå म6 स�ा�ी, केरल म6 स�ा परवथम और तिमलनाडु म6 नीलिगuर 
मलाई के नाम से जाना जाता ह।ै पि»मी घाट माथेरान, लोनावाला-खंडाला, महाबलेãर, 
पंचगनी, अंबोली घाट, कु�मुेख और कोडागु जैसे कई िहल oटेशन0 का घर ह।ै 

• पि»मी घाट का चरम उyरी भाग गुजरात के डांग िजले म6 पड़ता ह,ै िजसे डांग (बांस) के जंगल0 के 
िलए जाना जाता ह।ै 

• अनाईमुदी 2,695 मीटर ह ैजो पि»मी घाट कi सबसे ऊंची चोटी ह।ै मु¤लयनिगuर कनाhटक म6 
1,950 मीटर कi सबसे ऊंची चोटी ह।ै पि»मी घाट कi छोटी ³ंृखला´ म6 इलायची पहािड़याँ और 
नीलिगरी पहािड़याँ शािमल हM। इलायची पहािड़याँ दि¢ण-पूवh केरल और दि¢ण-पि»म 
तिमलनाडु म6 िoथत हM। 

• पि»मी घाट म6 जैसे तिमहनी घाट, पलúड़ दराh, नानेघाट, कासारा घाट आ�द म6 कई मह�वपूणh दरî 
हM। 

 
कथन िव�ेषण: 

                                 कथन 1                                     कथन 2 

                                  स�य                                       स�य 

पि»मी घाट के दि¢णी भाग को पालघाट दरî से 
मु¨य सहया�� से पृथक �कया गया ह ै

नीलिगरी, गुडालुर के पास सहया�� म6 शािमल हो 
जाती ह।ै वे 2000 से अिधक ऊँची और ‘पि»मी घाट0 
और पूव¡ घाट0 के जं¥शन’ के �प म6 िचिÿनत हM 

 
Q.199) भारत म6 Aाथhना के संबंध म6 िन9िलिखत युrम0 पर िवचार कर6: 
                Aयाग                             न�दय0 का संगम 

1. ª� Aयाग                     अलकनंदा और मंदा�कनी 
2. िव�णु Aयाग                धौली गंगा और िव�णु गंगा 
3. कणh Aयाग                    अलकनंदा और ¾पडर 
4. दवे Aयाग                   अलकनंदा और भागीरथी 

उपरोW म6 से कौन सी जोड़ी सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ हM? 
a) केवल 4  
b) केवल 1, 2 और 4 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.199) Solution (d) 
Explanation:  

                              Aयाग                         न�दय0 का संगम 

                          ª�Aयाग                   अलकनंदा और मंदा�कनी 

                         दवेAयाग                   अलकनंदा और भागीरथी 

                      िव�णु Aयाग                     धौली और िव�णु गंगा 

                       कणhAयाग                       अलकनंदा और ¾पडर 
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Q.200) िन9िलिखत म6 से कौन से/ सी वृ¢ारोपण कृिष कi िवशेषता हM? 

1. ब� फसली खेती 
2. ³म गहन 
3. आधुिनक तकनीक को अपनाना 
4. पंूजी गहन 

सही िवक¤प चुन6: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3  
c) केवल 2, 3 और 4 
d) 1, 2, 3 और 4 

 
Q.200) Solution (c) 
Explanation:  
¸ावसाियक खेती का वह �प, जहाँ लाभ के िलए फसल6 उगाई जाती हM, वृ¢ारोपण कृिष कहलाती ह ै
 
वृ¢ारोपण कृिष कi Aमुख िवशेषताएं: 
 

• यह एक बड़ े¢ेO पर Aचिलत एकल फसल खेती होती ह।ै 
• फसल6 मु¨य �प से बाजार के िलए उगाई जाती हM। 
• यह ³म गहन और पंूजी गहन दोन0 होती ह।ै 
• इसम6 कृिष और उæोग का एक इंटरफ़ेस होता ह।ै 
• बड़ ेपैमाने पर खेती के िलए आधुिनक तकनीक0 को अपनाया जाता ह।ै 
• वृ¢ारोपण Aसंoकरण उæोग0 और बाजार0 को जोड़ने वाले पuरवहन और संचार के िवकिसत 

नेटवकh  वृ¢ारोपण के िवकास म6 मह�वपूणh भूिमका िनभाते हM। 
 
वृ¢ारोपण फसल0 के उदाहरण चाय, कॉफi, रबर, ग�ा और केला आ�द हM। 
 
 
	
	
	
	
	
	
	


